

J E G Y Z Ő K Ö N Y V

Makó Város Önkormányzat Képviselő-testülete **2018. február** hó 7. napján, a Makói Polgármesteri Hivatal Főépület I. emeleti nagytermében megtartott **3.** –rendes, nyilvános – ülés jegyzőkönyvéből

Jelen vannak: Farkas Éva Erzsébet polgármester, Czirbus Gábor alpolgármester, Gáspár Sándor, Dr. Hadik György, Kádár József, Kovács Sándor, Dr. Sánta Sándor, Toldi János, Dr. Török Miklós, Weszelyné Véghseő Henriett Mária és Zeitler Ádám települési képviselők.

Jelen van továbbá: dr. Turbucz Marietta Judit, a Jegyzői Iroda vezetője, továbbá a mellékelt jelenléti ív szerint

Farkas Éva Erzsébet polgármester: Köszönti képviselőtársait, alpolgármester urat. Külön tisztelettel köszönti Palicz András rendőrezredes urat, a Makó Rendőrkapitányság vezetőjét, Balogh Róbert tűzoltó alezredes urat, a Makói Hivatásos Tűzoltó-parancsnokság tűzoltóparancsnokát. Köszönti továbbá Dr. Nagy Jenő urat, a Csongrád Megyei Egészségügyi-ellátó Központ Hódmezővásárhely-Makó Makói Telephelyének igazgatóját. Köszönti Nagy Nándor ügyvezető igazgató urat, a Makói Városgazdálkodási Nonprofit Kft. vezetőjét, Dr. Keresztúriné Kisistók Tímea ügyvezető asszonyt, a Makói Városi Televízió Nonprofit Kft. vezetőjét, Márton Imre ügyvezető urat és Zsámboki Erika ügyvezető asszonyt, a Makói Városi Kulturális – Közművelődési Nonprofit Kft. vezetőit, Gergely Gábor urat, a Makói Gyógyfürdő Zrt. Igazgatóságának elnökét, Molnár Viktor ügyvezető urat, a Makó-Térségi Víziközmű Kft. vezetőjét, valamint Tóthné Balázs Andreát, Szikszai Zsuzsannát és Bába Andrásné intézményvezetőket. Külön tisztelettel köszönti a városi televízión keresztül Makó város lakosságát, akik figyelmükkel megtisztelik a mai napon az ülést.

A jelenléti ív alapján megállapítja, hogy a 12 települési képviselő közül jelen van 11 fő. A megjelenési arány 91%-os. A megjelenés alapján megállapítja, hogy az ülés határozatképes, azt megnyitja. A Szervezeti és Működési Szabályzat 19. § (1) bekezdés c.) pontja alapján felkéri Kádár József és Zeitler Ádám települési képviselőket az ülés jegyzőkönyvének hitelesítésére.

Kádár József és Zeitler Ádám települési képviselők a feladatot elvállalják.

Farkas Éva Erzsébet polgármester: Megállapítja, hogy az ülés jegyzőkönyvének hitelesítői Kádár József és Zeitler Ádám települési képviselők.

A napirendi pontok tárgyalását megelőzően bemutatja a dísztermet, amely első alkalommal fogadja a testületi ülés képviselőit, kollégáit, munkatársait és az intézményvezetőket. Elmondja, hogy az egykori csanádi vármegyeszékhely legimpozánsabb klasszicista épületének - jelenleg Makó közigazgatási központjának - megújult nagytermében vannak, amely véleménye szerint a felújítással közigazgatási méltóságát kapta vissza hosszú évtizedek múltán. A méltatlan körülményeket megélt, lezárt szárnyépületek, raktárfunkciót betöltő épületrészek ma már a makóiak és a járásban élők közügyeit, közigazgatási ügyeit szolgálja széles körben. 2014. óta az épületben kormányablakot nyitottak, beköltözött a járási hivatal szolgáltatása, a Széchenyi Programiroda is itt fogadja ügyfeleit, 2016. január 1-től a Gyámügy, Járási Gyermekjóléti Központot került kialakításra. A polgármesteri hivatal, az önkormányzati irodák, illetve csoportok munkatársai, a Magyar Államkincstár Értékesítési Pontja kialakítására is ebben az

épületben került sor, illetve a Hódmezővásárhelyi Tankerület Makói Csoportja is itt kapott elhelyezést. Az elmúlt 3 évben közel 100 millió Ft-ot fordítottak a Magyar Kormány támogatásával Makó Város Önkormányzatának költségvetéséből, illetve a Csongrád Megyei Kormányhivatal beruházásaival együtt az épület belső megújítására, melynek legnagyobb történelmi jelentőséggel is bíró beruházása a díszterem rekonstrukciós felújítása. A nagytermet a különböző korok igényei és kultúrája szerint több alkalommal átalakították. A rekonstrukció a klasszicista alapokhoz tér vissza, ehhez igyekeztek igazodni a beruházás során. Az egykori eredeti megjelenést idézi többek között, hogy visszakerültek az eddig a József Attila Múzeumban őrzött festmények. A nagyterem mellett megújult az épület terasza. Korszerű hang-, fény- és infótechnika került kiépítésre. Köszönétét fejezi ki a rekonstrukció munkálataiban részt vevők számára. Valamennyiük nevében köszönétét fejezi ki az előkészítési folyamatokban részt vevő Dr. Tóth Ferenc nyugalmazott múzeumigazgatónak, aki korabeli fotókat nyújtott rendelkezésükre a díszterem korhű berendezése, méltósága visszaállítása érdekében, köszöni továbbá Dr. Halmágyi Pál, Szikszai Zsuzsanna, Forgó Géza, Karsai Ildikó, Urbancsok Zsolt és Hajdara István előkészítő munkáit, belső építész, művészeti tanácsadói, helytörténelmi szakmai tanácsadásukat. Köszönétét fejezi ki a kivitelezésben részt vevő Baustudium Kft-nek, a SZAK-MA Center Kft-nek Matuszka István személyében, a SAPI-VILL Bt-nek Mészáros István ügyvezető személyében, az SK Asztalos Kft-nek, a Gold Caffé Kft-nek. A Váll-Ker Kft. ajándék-felajánlását külön tisztelettel köszöni Tóth Istvánnak mindannyiunk nevében, akik a cserépkályhát ingyenesen bocsájtották rendelkezésükre, megköszöni továbbá Fritsch Torsten egyéni vállalkozó, Nadobán László egyéni vállalkozó, Tilimpás Lászlóné egyéni vállalkozó, Szigeti József makói kovácmester munkáját, valamint a Makói Mozaik Kft. és a System Informatikai Kft. munkáját. Felkéri dr. Halmágyi Pál nyugalmazott múzeumigazgató urat, hogy mutassa be a megújult nagyterem történelmi jelentőségét. Dr. Halmágyi Pálnak adja meg a szót.

Dr. Halmágyi Pál, a Makói József Attila Múzeum nyugalmazott igazgatója: A jelenlévők köszöntését követően elmondja, hogy polgármester asszony szépen bemutatta az elmúlt néhány év történéseit, és hogy hogyan jutottak el idáig. Most visszaugrik 1000 évet az időben, mivel történelmi falak között vannak. Csanád vármegye 1000 éve létezik, 1028-ban Szent István király alapította, azóta folyamatosan él. Volt, hogy tetszhalott állapotban volt, mert 1950-ben a tanácsrendszer bevezetésével megszűnt, területét Békés megye és Csongrád megye között osztották szét, de tudat alatt, az emberek lelkében Csanád vármegye mindig is élt, két év múlva hivatalosan is visszakerül Magyarország térképére. 1028-ban István király megalapította Csanád vármegyét, melynek első ispánja Csanád volt, aki katona volt és hadvezérként legyőzte Ajtonyt és a területet beintegrálta a Szent István-i birodalomba. Két év múlva megszületett a Csanádi Egyházmegye, István király ide küldte Gellért püspököt keresztelni, a magyarokat téríteni és kialakítani az egyházszerkezetet. Az egyházmegye is 1000 éves. A tatár és a török időkben az ősi falak, amelyek akkor a Maros melletti Csanád várát alkották, elporladtak, felgyújtották, lerombolták a harcok alatt, így Csanád vármegyét újjá kellett építeni. Az újjáépítés során még a Rákóczi szabadságharcot is túl kellett élni. Az első megyegyűlés 1730-ban már Makón volt, az akkori kifosztott, felégetett, török dúlta területen négy település, Makó, Földeák, Tornya és Battonya létezett. Az akkor itt élő nemeseket összehívták Makóra és megtartották az első megyegyűlést, melyet egy akkor már jelentős család alapító tagja, Návay György hívott össze. Mindennek 288 éve, itt már történelemről beszélhetnek. A megye elkezdte működését, volt adóvevője, számvevője, alispánja, főispánja, így szükség volt egy épületre. 1740-ben felépült az első vármegyeháza, amely a feljegyzések szerint egy dísz nélküli épület volt, ahol a megyegyűléseket tartották, ott volt a megyei pénztár, az épület minden közigazgatási funkciót ellátott. Mária Terézia korában fejlődött az ország, béke volt az országban, és 1780-ban Vertics József megyei mérnök - mert akkor a vármegyének már

mérnöke is volt - egy nagyon szép vidéki kúria stílusban épített vármegyeházát húzott fel. Ennek a vármegyeházának a tünpanonjában egy óra került elhelyezésre, így bármely erre járó megnézhetné, hogy hány óra van. Az akkori épületnek szép behajtója volt a kocsiutról, és ez az épület itt van benne ebben az épületben, mert eltelt 50 év 1780-tól 1830-ig, a vármegye nőtt, fejlődött, egyre több intézménye lett, kinőtte a kúriát és ezt bővítették ki. Ez a szoba, ahol most a polgármester asszony ül, 1780-ban épült és körülbelül a nagykapu végéig tartott ez az épület, E betű alakú volt, az udvar felé két kis szárnyal, ami most is megvan. Az itt benyúló szárnyat lebontották, még egyszer akkorára kibővítették az épületet, megépítették ezt a közös nagytermet, bejárattal, portikusszal, oszlopokkal. Az épület duplájára nőtt és emeletet kapott. A régi házasságkötő terem volt a régi nagyterem, amely jelenleg 3 irodára van osztva, ott közel 300 éves falak között végzi a munkáját a mostani adminisztráció. A nagy, emeletes, gyönyörű megyeházát a szakirodalom az egyik legszebb alföldi klasszicista megyeházaként ismeri. Érdekességként jegyzi meg, hogy a régi képek szerint nem tünpanon, hanem attika van az erkély oszlopai felett, ezt a tünpanont 1903-ban építették. A vörösmárvány lépcső 150 éves, a falakban rejtett utak vannak. Alföld közepén lévő épületet a régi angol várkastélyokhoz hasonlítja. A rejtett utak kapcsán elmondja, hogy a nagykapun beérkezve a kávéautomata mögött egy kis ajtó látható. Azt az ajtót ki lehet nyitni, ott 2 méter széles fal van, közötté folyosó. Ezek a folyosók a fűtőfolyosók voltak, ezt a kályhát is nem a teremből fűtötték a szolgák, hanem a folyosó felől. Több helyen láthatók további kis vasajtók. Ha ki lehetne nyitni, be lehetne bújni, mint ahogyan a krimikben, hogy ott hallgatóznak a szolgák. A nagyon régi épületnek vannak további érintetlen alkotásai, a vas nagykapu 1836-ban készült, ami azóta a jelenlegi helyén van. A közgyűlési terem volt a megyei közélet központja. A vármegyeháza elosztása úgy történt, hogy a közgyűlési teremtől egyik irányban volt a főispáni rész, másik irányban az alispáni rész. A főispán mindig a kormány képviselője volt, aki általában vagy a megye egyik leggazdagabb, legnagyobb birtokkal rendelkező nemese volt, azonban nem volt fontos, hogy a főispán Csanád megyei legyen, abból lett főispán, akit a király, az uralkodó kinevezett. A főispán mindig az államhatalmat képviselte a megyén. A második vezető az alispán volt. Az alispánt mindig a megyei nemesség választotta, ő képviselte a megyét, a megye érdekeit, tartotta a kézben a megyei közigazgatást, mert a főispán vagy az udvarban, vagy az országgyűlésen, vagy a hétszemélyes táblán tartózkodott, általában Bécsben vagy Pesten volt. Az alispán mindig itt volt. Hiába volt a főispánnak itt hatalmas lakása, amikor megyegyűlések voltak, vagy valamilyen ünnepség, eljött, itt lakott a lakásában, de az alispán mindig a megyeházán lakott, ez volt a szolgálati lakása. E két főhivatalnok ellátásához a nagy udvar, a kocsiszín, az istálló állt rendelkezésre, mert az autózás előtti korról van szó. A megyeháza kertje mögött található egy érdekes épület, ez volt a megyei börtön. Az igazságszolgáltatás nagyon sokáig a megye kezében volt, így a megyei börtönt itt építették fel a megye telkén, amely egy 1817-es épület. Most a bíróság mögött található, azzal összeépítve, akkoriban megyei börtönként funkcionált. Egy folyosó vezetett közvetlenül a bíróságra, a rabokat ott vezették át a tárgyalásra. Ez a börtönfunkció az 1960-as években szűnt meg. Gyermekkorából való legenda, hogy amikor a rabok megszöktek a börtönből, látták a lepedőkből összesodort kötelet, ahogy lógott a rácsos ajtón. Ma szolgálati lakások vannak az épületben, de a ma is meglévő falépcsők a régi börtönhöz tartoztak. A főispán ellátását egy szobalány, szakácsnő, egy hajdú végezte, aki az inasi teendőket is ellátta, volt kocsis vagy sofőr, a kapuknál hajdúk álltak egyenruhában és mivel az alispán kisasszonyoknak teniszezniük is kellett, tenispálya is volt a fák alatt. A nagyterem akkoriban fordítva volt berendezve, itt volt az elnökségi asztal és vele szemben voltak a székek. Most visszatértek erre a régi állapotra, most újra székek vannak. Amikor általános élet volt, a szokásos megyei közgyűlés alatt 100 ülőhely volt, de a főispáni beiktatás során - amely hatalmas ünnepségnek számított - kibővítették, és 300 ülőhelyet tudtak kialakítani, annyi széket hordtak be, valamint 60 állóhely is volt. A karzat az ablakok legfelső harmadában látható kis kitüremkedés helyén húzódott, a keskeny szobából lehetett bejönni, fel

lehetett menni a lépcsőn. A karzaton a hölgyek – feleségek, kisasszonyok - foglaltak helyet, mert a közgyűlésen csak az urak, a megyei nemesek voltak. Ha ezen az ajtón beléptek, a főispáni nagyszalonba jutottak, ahol egy gyönyörű opálzöld cserépkályha állt ebben a sarokban, és Mária Teréziát vagy Erzsébet királynőt ábrázoló festmények lógtak a falon. Ez a terem is most fel van osztva egy nagyobb és egy kisebb részre, az egyben volt, az volt a főispáni nagyszalon. Mögötte volt a főispáni kishalon, ahol fehér márványkandalló volt a sarokban. Utána következett a főispáni lakás privát része, ahol a felesége, lányai, fiai laktak, és a szárnyban a konyha és egyebek. Ugyanez volt ezen az oldalon az alispán felé. Ha ezen az ajtón bementek, akkor eljutottak a következő szobába, az volt az alispáni hivatal, azaz a megyét onnan irányították. Az alispán családja is itt lakott, és ahogyan most a földszinten egy üvegajtó található, ami a polgármesteri irodát elzárja a folyosó felől, ugyanolyan üvegajtó zárta el az alispáni és a főispáni lakást a nagyközönség elől. A folyosó nem volt beüvegezve, a legutóbbi időkben került beüvegezésre, egy nyitott folyosó volt, és az alispáni lakás előtti részen, ahol kiszélesedik a folyosó, nádgarnitúrát helyeztek el, ott üldögéltek árnyas nyári napokon. A vármegyeházán lévő képek a vármegyei ősgaléria, amely az évszázadok során kialakult, a dicső ősök iránti tisztelet, a főhivatalnokok emlékének megőrzése és az utókor hálájának kifejezése és legelőször az uralkodó megőrkítése, az akkor uralkodó pár Erzsébet királyné és a férje, Ferenc József. A két kép azonos méretű, Ferenc József magyar huszár tábornoki egyenruhában van, vörös-arany paszományokkal, még a fiatal Ferenc Józsefet ábrázolja, ahogyan Erzsébet királyné is fiatal, mivel a koronázáskor készült ez a festmény. A festője Székely Bertalan. A vármegye akkor rendelte meg a két festményt Deák Ferencről és Erzsébet királynéről. Deák Ferenc a kiegyezés létrehozója. 1867-ben rendelte meg a vármegye a két festményt, 1869-ben készült el. Ferenc Józsefet Than Mór festette. Megjegyzni, az az egy kép még nincs restaurálva, mert súlyos összegekbe kerül egy ilyen hatalmas kép restaurálása. Reményét fejezi ki, hogy ha a városnak lesz ereje, a Ferenc Józsefet ábrázoló festmény is méltó módon restaurálásra kerül. A főispánok, országgyűlési követek képeit mindig valamilyen alkalomra festették meg, avatták fel, helyezték el a közgyűlési teremben. A Návay Tamás főispánt ábrázoló festményt közszolgálat 40. évfordulóján rendelték meg Kern Ármin akadémiai festőtől és leplezték le. A legfontosabb főispánok kapcsán elmondja, hogy Návay Tamás főispán 1848-49-ben már főispán volt, azt követően az önkényuralom éveiben nem, majd 1867-ben a kiegyezés után újra főispán lett 1879-ig. 1835-ben állt a megye szolgálatába, melynek első lépcsőfoka a tiszteletbeli aljegyző volt, amely azt jelentette, hogy fizetés nélkül dolgozott. A legalacsonyabb közhivatalnoki státusz az aljegyző volt. Itt kezdte mindegyikük, innen lépett felfelé, tiszteletbeli főjegyző lett, amikor még mindig nem kapott fizetést, csak a közt szolgálta, intézte az ügyeket. 40 év szolgálat után megünnepelte a megye, hogy a főispánja milyen derék ember. Hatalmas ünnepséget rendeztek, a földéaki Návay birtokról lovas bandérium kísérte a főispánt, a város határában a vásárhelyi, földéaki úton fogadták, onnan a makói gazdák kocsisora kísérte a vármegyeházára. Itt megtörtént az ünnepi közgyűlés, amit hatalmas ebéd követett, este bált rendeztek, a székeket kipakolták és a terem bálteremként funkcionált. Itt volt a nagy megyebál. Valamennyien jogi végzettséget szereztek Pesten vagy Pozsonyban. A továbbiakban Lonovics Józsefet említi, aki amikor letette ügyvédi vizsgáját, a szokásos rend szerint tiszteletbeli aljegyzőként kezdte, részt vett az 1847-es országgyűlésen, majd a szabadságharc következett, az önkényuralom idején visszahúzódott dombegyházi birtokára és feleségül vette Hollósy Kornélia operaénekesnőt, és szép családi életet éltek. A kiegyezés után újra elindult a magyar alkotmányos élet, főispánként vitte tovább a megye ügyeit. Alapító tagja a Vármegyei Gazdasági Egyesületnek, az Arad-Csanádi Vasúttársaságnak, a Csanád Vármegyei Régészeti és Történelmi Társulatnak. Hatalmas szolgálatát az uralkodó 1889-ben a Lipót Rend Lovagkeresztjével, 1901-ben a Szent István Rend Kiskeresztjével ismerte el, mind a két kitüntetés látható a mentéjén. A Szent István Rendet Mária Terézia alapította, amely egy igen magas kitüntetés volt. Meskó Sándor kapcsán elmondja, hogy ugyancsak a szokásos utat járta

be, jogi végzettséget szerzett és úgy került Csanád vármegye szolgálatába, édesapja, Meskó János, 50 évig volt Csanád vármegye tiszti-főorvosa. Fia elvégezte a jogot, és ő is a vármegye szolgálatába állt 1865-ben, már 1876-ban alispánná választották és 25 éven keresztül alispán volt. Számos dolog fűződik nevéhez, mint a Maros-híd, a vasutak, a Vásárhely-Nagyszentmiklósi vasút, az Erzsébet árvaház a Lonovics sugárúton, a magyarcsanádi vasúti híd, az apátfalvi híd, a színház, a Maros újság. A szegedi árvíz során nagyon sokat segített a városnak, megkapta a királyi tanácsosi címet, 1901-ben Makó díszpolgárává választották, a Lipót Rend Lovagkeresztjét és a Vaskorona Rend 3. fokozatát ugyancsak megkapta az uralkodótól nyugdíjba vonulásakor. Elmondja, hogy Székely Bertalan képei mellett Barabás Miklós festő művei is megtalálhatók a festmények között: Karácsonyi László torontáli főispán, Forray András Csanád vármegyei főispán. Forray András Arad megyei nemes, apja birtokot vásárolt, így Csanád vármegyei nemes volt, a ranglétra végigjárása előtt világot látott, beutazta Olaszországot, Franciaországot, Angliát és ezeken a nyelveken beszélt is. A joggyakorlatot a királyi táblán kezdte, majd az udvari kancellárián dolgozott és királyi kamarássá nevezték ki, így lett a vármegye főispánja. Ezen dicső emberek emlékeit őrzik a képek. A történelem kézzel fogható eredményeként értékeli, hogy torontáli főispánok és csanád vármegyei főispánokról készült festmények is vannak, mert 1918., az I. világháború után a Trianoni békét követően a hatalmas Torontál vármegyét elcsatolták, egyik része Romániához, más része Szerbiához került, csak kilenc kisközség, többek között Kiszombor, Deszk, Klárafalva, Ferencszállás, Ószentiván maradt itt. Akkor a Nagybecskerekéről - amely Torontál megye központja volt - menekülő magyar adminisztráció jó érzékkel nem csak a vármegye legfontosabb iratait hozta el, hanem az ősök festményeit is, így itt Torontál és Csanád vármegyei főispánok képeit őrzik. Ezt így volt a két világháború között is, azonban a tanácsrendszerben minden átalakult. A vármegyházából tanácsháza lett, a városházából a járási tanács székháza. A terem berendezése megfordult, az elnöki asztal az ellenkező irányba került, és pár év múlva a terem teljesen átalakították, fa burkolattal, álmennyezettel, beépített padsorokkal látták el. Aki a műbőr székeken ült, tudja, hogy 1 órahossza után rendkívül kényelmetlen volt. A terem kezdi visszanyerni régi szép funkcióját. A karzatot nem lehetett megépíteni, a hölgyek itt ülhetnek közöttük, nem csak az urak vehetnek részt a megyegyűlésen. Örömet fejezi ki, hogy a szocreál stílusú tanácsházi tanácsterem visszanyeri régi fényét. Felhívja a figyelmet, hogy kevés történelmi emlék maradt, az első 1834-től a Kálvária kápolna, valamint templomaik és a kis gimnázium. Kéri, hogy őrizzék meg a 200-300 éves épületeket, hogy érezze minden makói, hogy ennek a városnak, területnek, megyének 1000 éves története van.

TAPS

Farkas Éva Erzsébet polgármester: Megköszöni Dr. Halmágyi Pál nyugalmazott igazgató úrnak a díszterem és az épület történelmi méltatását. Két makói származású polgártársat köszönt körükben, akik az elmúlt időszakban díjakkal öregbítették Makó város hírnevét. Köszönti Bakacsi Pálné Margó nénit, akit mindenki így ismer a városban, akinek a Délmagyarország című újság az „Év embere” kitüntető címet adományozta. Köszönti továbbá Fehér Ádám fiatal urat, aki artistaként a XII. Budapest Nemzetközi Cirkuszfesztivál különdíját nyerte el. A fiatalember makói származású, általános iskoláit a városban végezte. Méltatásukra Dancsó-Balogh Ágnesnek adja meg a szót.

Dancsó-Balogh Ágnes, a Makói Városi Kulturális – Közművelődési Nonprofit Kft. munkatársa: Elmondja, hogy Bakacsi Pálné a Délmagyarország újság Év embere díjának kitüntetettje. Bakacsi Pálné 2018. januárjában egy, az újság által rendezett vacsoraest keretében

vehetette át a lap által 3 évvel ezelőtt alapított kitüntetését. A díjjal azok munkáját ismerik el, akik hétköznapi hősként teszik jobbá a világot, életükkel, munkájukkal példát mutatnak. Ebben az évben a Délmagyarország szerkesztőségének és olvasóinak szavazatai alapján a 3 kitüntetett egyike a makói Bakacsi Pálné lett. Ezt az ötletgazdaként, a már országos ismertségre szert tett Pótnagymamák Táborával, a tábor szervezésében és lebonyolításában kifejtett tevékenységével érdemelte ki. Segítőivel immár harmadik éve szervezi az ingyenes táborozást, ezzel igényes és hasznos elfoglaltságot biztosít a város nehezebb sorsú gyermekei számára, akiknek a szülei talán nem tudnának más nyári üdülési lehetőséget biztosítani gyermekük számára. A makói civilek, vállalkozók és Makó Város Önkormányzata által támogatott, több héten át más-más iskolák tanulói számára biztosított együttléteken eddig már több 100 gyermek vehetett részt. Minden nap különleges programmal készülnek, van foltvarrás, kézművesség, rajzfoglalkozás, sport és különböző bemutatók. Mindezt a jó szóért, a szeretetért nagyon hálásak a gyerekek. Munkájukról Bakacsi Pálné a következőképpen nyilatkozott: „*A mi unokáink már felnőttek, de szívünkben továbbra is ott van a gyerekek iránti szeretet. Mi itt úgy vigyázunk rájuk, mintha tényleg a nagymamáik lennének.*” Makó Város Önkormányzata és a város polgárai nevében az elismeréshez szívből gratulál, a további táborok szervezéséhez erőt és jó egészséget kíván a kitüntetettnek, és minden önkéntes segítőjének.

TAPS

Farkas Éva Erzsébet polgármester: Bakacsi Pálnénak adja meg a szót.

Bakacsi Pálné: A jelenlévők köszöntését követően köszönetét fejezi ki a város vezetésének, hogy mindenben melléjük álltak. Elmondja, hogy március 24-én, szombaton egy 300 literes bográcsban főznek bográcsgulyást a rászoruló családok számára a járási hivatal udvarán. Mindenki segítségét kéri, várja és köszöni, hogy ki miben tud, segítsen, hogy a 600 rászoruló ember számára készülő gulyás minél finomabb legyen. Megköszöni.

TAPS

Farkas Éva Erzsébet polgármester: Dancsó-Balogh Ágnesnek adja meg a szót.

Dancsó-Balogh Ágnes, a Makói Városi Kulturális – Közművelődési Nonprofit Kft. munkatársa: Elmondja, hogy Fehér Ádám artista, a XII. Budapest Nemzetközi Cirkuszfesztivál különdíjasa. Makói származású, Makón járt általános iskolába, már gyermekkorában megmutatkozott az az ügyesség, kitartás és tehetség, amely az artista pályához szükséges. Iskolai testnevelő tanára javaslatára indult el a pályán. Artistaképzésben a budapesti Baross Imre Artistaképző Szakközépiskola és Szakiskolában részesült. 17 évesen fellépett a Fővárosi Nagycirkusz állandó műsorában, később szerte Európában. Társával, Karsai Benjammal egyedüli magyar csapatként vett részt a XII. Budapest Nemzetközi Cirkuszfesztiválon, mely 2018. január 8-14. között került megrendezésre a Fővárosi Nagycirkuszban. Az artistaduó Egyenes labirintus című produkciójukkal nevezett a versenyre. Már a címében is sokat sejtető, páratlan ügyességet és fizikai felkészültséget igénylő számukat egy 5 méter magas függőleges rúdon mutatták be. Általános elismerést váltott ki az a fizika törvényeinek is szinte ellentmondó, összehangolt, rendkívül precíz és látványos előadásuk,

mellyel az olasz Nemzetközi Cirkuszfesztivál igazgatójának díját nyerték el. A verseny előtt a fellépéssel kapcsolatban Ádám a következőképpen nyilatkozott: „Igazából mindegy, nyerünk-e valamit. Már a részvételi lehetőség is óriási elismerés.” Az ilyen találkozókra mindig ott vannak a világ legnagyobb műsorszervezői, és az igazi siker az lesz, ha fellépésüket látva újabb külföldi szereplési lehetőségeket kapnak. Ma már tudják, hogy az újabb külföldi fellépések lehetőségére esélyt adó siker megszületett, melyhez Makó Város Önkormányzata és a város polgárai nevében őszinte szívvel gratulál és további eredményeket kíván.

TAPS

Farkas Éva Erzsébet polgármester: Javaslatot tesz az ülés napirendjére. Az ülés napirendjeként a 2018. január 31. napján közöltek javasolja megállapítani azzal, hogy a 13. sz. „Megbízási szerződés kötése a Kalkulus Consulting Kft-vel” tárgyú előterjesztést vegyék le napirendről. Kérdezi, hogy a napirendre vonatkozóan van-e észrevétel. Dr. Török Miklósnak adja meg a szót.

Dr. Török Miklós települési képviselő: Javasolja, hogy a 6. számú „Nyilatkozat az illegális bevándorlás és az azt támogató szervezetek, bevándorlósszervező irodák elutasításáról” című előterjesztést vegyék le napirendről. Áttanulmányozta az előterjesztést és véleménye szerint számos olyan pont van benne, amely jogilag nem állja meg a helyét, ezért úgy gondolja, hogy újra kell fogalmazni és újra kell tárgyalni.

Farkas Éva Erzsébet polgármester: A napirendi pontokat a kiküldöttek szerint javasolja elfogadni.

Szavazásra teszi fel Dr. Török Miklós települési képviselő javaslatát, melyet nem támogat.

Megállapítja, hogy a képviselő-testület 1 igen szavazattal, 8 ellenszavazattal, 2 tartózkodás mellett a következő határozatot hozza:

11/2018. (II.07.) MÖKT h.

Tárgy: Dr. Török Miklós módosító javaslata a képviselő-testület 2018. február 7-i rendes ülésének napirendjéhez

H A T Á R O Z A T

Makó Város Önkormányzat Képviselő-testülete megtárgyalta és elutasítja Dr. Török Miklós települési képviselőnek a képviselő-testület 2018. február 7-i rendes ülésének napirendjéhez fűzött módosító javaslatát, mely szerint Dr. Török Miklós a 6. sz. „Nyilatkozat az illegális bevándorlás és az azt támogató szervezetek, bevándorlósszervező irodák elutasításáról” tárgyú előterjesztés napirendre történő felvételét nem javasolja.

Erről értesítést kap:

- Makó város polgármestere
- Makó város jegyzője
- Makói Polgármesteri Hivatal – Jegyzői Iroda – Jogi Csoport
- Irrattár

Farkas Éva Erzsébet polgármester: Szavazásra teszi fel a napirend elfogadását.

Megállapítja, hogy a képviselő-testület 11 igen szavazattal, ellenszavazat és tartózkodás nélkül a következő határozatot hozza:

12/2018. (II.07.) MÖKT h.

Tárgy: A képviselő-testület 2018. február 7-i rendes ülésének napirendje

H A T Á R O Z A T

Makó Város Önkormányzat Képviselő-testülete 2018. február 7-i rendes ülésének napirendjét az alábbiak szerint határozza meg:

1. sz. előterjesztés

Polgármesteri tájékoztató az előző ülés óta történt fontosabb tárgyalásokról

2. sz. előterjesztés

Rendelet-tervezet Makó Város Önkormányzata 2018. évi költségvetéséről

3. sz. előterjesztés

A talajterhelési díjról szóló önkormányzati rendelet módosítása

4. sz. előterjesztés

Az általános közigazgatási rendtartásról szóló törvény hatálybalépésével kapcsolatos önkormányzati rendeletek módosítása

5. sz. előterjesztés

Makó Város Önkormányzat Képviselő-testülete Szervezeti és Működési Szabályzatának módosítása

6. sz. előterjesztés

Nyilatkozat az illegális bevándorlás és az azt támogató szervezetek, bevándorlás szervező irodák elutasításáról

7. sz. előterjesztés

Makói Városi Televízió Nonprofit Kft. 2018. évi üzleti terve

8. sz. előterjesztés

Makói Gyógyfürdő Zrt. 2018. évi üzleti terve

9. sz. előterjesztés

Makó Városi Kulturális – Közművelődési Nonprofit Kft. 2018. évi üzleti terve

10. sz. előterjesztés

Makói Városgazdálkodási Nonprofit Kft. 2018. évi üzleti terve

11. sz. előterjesztés

Makói Városfejlesztő Kft. 2018. évi üzleti terve

12. sz. előterjesztés

Makó-Térségi Víziközmű Kft. „v.a.” 2018. évi üzleti terve

13. sz. előterjesztés

A makói Ford- lerakat homlokzat felújításának támogatása

14. sz. előterjesztés

A Makó, Hollósy Kornélia u. 2/A szám alatti ingatlanra vonatkozó üzemeltetési megállapodás módosítása

15. sz. előterjesztés

Lemondás elővásárlási jogról a Makó, Deák F. u. 41/A. szám alatti üzlethelyiség vonatkozásában

16. sz. előterjesztés

Buszbérleti szerződés megújítása

17. sz. előterjesztés

Csongrád Megyei Szivárvány Otthon és Tóthné Szabó Valéria közötti helyiségbérleti szerződés jóváhagyása

18. sz. előterjesztés

Tulajdonosi hozzájárulás a Makó, külterület 0571/10, 0571/49, 0571/69. hrsz. alatt lévő területekre

19. sz. előterjesztés

Tulajdonosi hozzájárulás megadása a Galamb József Mezőgazdasági Szakképző Iskola részére vizesblokk felújításra

20. sz. előterjesztés

Nem lakáscélú ingatlanok bérleti díjának meghatározása 2018. évre

21. sz. előterjesztés

Polgármester szabadságának 2018. évi ütemezése

22. sz. előterjesztés

Makó Város Önkormányzata által fenntartott óvoda nyitva tartásával kapcsolatos fenntartói döntés meghozatala

23. Egyebek

Zárt ülési előterjesztés:

24. sz. előterjesztés

Farkas Zsoltné és Hegedűs Sándor lakáscsere kérelme

Erről értesítést kap:

- Makó város polgármestere
- Makó város jegyzője
- Makói Polgármesteri Hivatal – Jegyzői Iroda – Jogi Csoport
- Irattár

Farkas Éva Erzsébet polgármester: Javasolja felvenni a nyilvános ülési előterjesztések közé 20/A. szám alatt a „Változási vázrajz jóváhagyása a Makó, 051/9 hrsz. alatti ingatlant érintő telekalakítási eljárásban” tárgyú előterjesztést. Szavazásra teszi fel a napirend kiegészítését.

Megállapítja, hogy a képviselő-testület 11 igen szavazattal, ellenszavazat és tartózkodás nélkül a következő határozatot hozza:

13/2018. (II.07.) MÖKT h.

Tárgy: A képviselő-testület 2018. február 7-i rendes ülése napirendjének kiegészítése – 20/A. sz. „Változási vázrajz jóváhagyása a Makó, 051/9 hrsz. alatti ingatlant érintő telekalakítási eljárásban”

H A T Á R O Z A T

Makó Város Önkormányzat Képviselő-testülete úgy határoz, hogy a 2018. február 7-i rendes ülésének napirendjére 20/A. sz. alatt a „Változási vázrajz jóváhagyása a Makó, 051/9 hrsz. alatti ingatlant érintő telekalakítási eljárásban” tárgyú előterjesztést felveszi.

Erről értesítést kap:

- Makó város polgármestere
- Makó város jegyzője
- Makói Polgármesteri Hivatal – Jegyzői Iroda – Jogi Csoport
- Irattár

Farkas Éva Erzsébet polgármester: Javasolja felvenni a nyilvános ülési előterjesztések közé 20/B. szám alatt az „ORTO-PHARMA-REHA Kft. beszámítási igénye” tárgyú előterjesztést. Szavazásra teszi fel a napirend kiegészítését.

Megállapítja, hogy a képviselő-testület 11 igen szavazattal, ellenszavazat és tartózkodás nélkül a következő határozatot hozza:

14/2018. (II.07.) MÖKT h.

Tárgy: A képviselő-testület 2018. február 7-i rendes ülése napirendjének kiegészítése – 20/B. sz. „ORTO-PHARMA-REHA Kft. beszámítási igénye”

H A T Á R O Z A T

Makó Város Önkormányzat Képviselő-testülete úgy határoz, hogy a 2018. február 7-i rendes ülésének napirendjére 20/B. sz. alatt az „ORTO-PHARMA-REHA Kft. beszámítási igénye” tárgyú előterjesztést felveszi.

Erről értesítést kap:

- Makó város polgármestere
- Makó város jegyzője
- Makói Polgármesteri Hivatal – Jegyzői Iroda – Jogi Csoport
- Irattár

Farkas Éva Erzsébet polgármester: Javasolja, hogy vegyék fel a nyilvános ülési előterjesztések közé 22/A. szám alatt az 50 éves árvízi évforduló kapcsán emlékhely kialakítására vonatkozó képviselői indítványt. Szavazásra teszi fel a napirend kiegészítését.

Megállapítja, hogy a képviselő-testület 11 igen szavazattal, ellenszavazat és tartózkodás nélkül a következő határozatot hozza:

15/2018. (II.07.) MÖKT h.

Tárgy: A képviselő-testület 2018. február 7-i rendes ülése napirendjének kiegészítése – 22/A. Képviselői indítvány emlékhely kialakítására az 50 éves árvízi évforduló kapcsán

HATÁROZAT

Makó Város Önkormányzat Képviselő-testülete úgy határoz, hogy a 2018. február 7-i rendes ülésének napirendjére 22/A. sz. alatt az 50 éves árvízi évforduló kapcsán kialakítandó emlékhely kialakítására vonatkozó képviselői indítványt felveszi.

Erről értesítést kap:

- Makó város polgármestere
- Makó város jegyzője
- Makói Polgármesteri Hivatal – Jegyzői Iroda – Jogi Csoport
- Irattár

Farkas Éva Erzsébet polgármester: Javasolja, hogy vegyék fel a nyilvános ülési előterjesztések közé 22/B. szám alatt a megvalósuló Újvárosi kézilabda munkacsarnok elnevezésére vonatkozó képviselői indítványt. Szavazásra teszi fel a napirend kiegészítését.

Megállapítja, hogy a képviselő-testület 11 igen szavazattal, ellenszavazat és tartózkodás nélkül a következő határozatot hozza:

16/2018. (II.07.) MÖKT h.

Tárgy: A képviselő-testület 2018. február 7-i rendes ülése napirendjének kiegészítése – 22/B. sz. „Képviselői indítvány a megvalósuló Újvárosi kézilabda munkacsarnok elnevezésére”

HATÁROZAT

Makó Város Önkormányzat Képviselő-testülete úgy határoz, hogy a 2018. február 7-i rendes ülésének napirendjére 22/B. sz. alatt a megvalósuló Újvárosi kézilabda munkacsarnok elnevezésére vonatkozó képviselői indítványt felveszi.

Erről értesítést kap:

- Makó város polgármestere
- Makó város jegyzője
- Makói Polgármesteri Hivatal – Jegyzői Iroda – Jogi Csoport
- Irattár

Farkas Éva Erzsébet polgármester: Javasolja, hogy vegyék fel a nyilvános ülési előterjesztések közé 22/C. szám alatt a makói művészek támogatására vonatkozó képviselői indítványt. Szavazásra teszi fel a napirend kiegészítését.

Megállapítja, hogy a képviselő-testület 11 igen szavazattal, ellenszavazat és tartózkodás nélkül a következő határozatot hozza:

17/2018. (II.07.) MÖKT h.

Tárgy: A képviselő-testület 2018. február 7-i rendes ülése napirendjének kiegészítése – 22/C. sz. „Képviselői indítvány a makói művészek támogatására”

HATÁROZAT

Makó Város Önkormányzat Képviselő-testülete úgy határoz, hogy a 2018. február 7-i rendes ülésének napirendjére 22/C. sz. alatt a makói művészek támogatásával kapcsolatos indítványt felveszi.

Erről értesítést kap:

- Makó város polgármestere
- Makó város jegyzője
- Makói Polgármesteri Hivatal – Jegyzői Iroda – Jogi Csoport
- Irattár

Farkas Éva Erzsébet polgármester: Javasolja, hogy vegyék fel a nyilvános ülési előterjesztések közé 22/D. szám alatt a Testvérvárosok Napjára elkészítendő, Makó város külkapcsolati rendszeréről szóló tájékoztató elkészítésére vonatkozó képviselői indítványt. Szavazásra teszi fel a napirend kiegészítését.

Megállapítja, hogy a képviselő-testület 11 igen szavazattal, ellenszavazat és tartózkodás nélkül a következő határozatot hozza:

18/2018. (II.07.) MÖKT h.

Tárgy: A képviselő-testület 2018. február 7-i rendes ülése napirendjének kiegészítése – 22/D. sz. „Képviselői indítvány Makó város külkapcsolati rendszeréről szóló tájékoztató elkészítésére Testvérvárosok Napjára”

H A T Á R O Z A T

Makó Város Önkormányzat Képviselő-testülete úgy határoz, hogy a 2018. február 7-i rendes ülésének napirendjére 22/D. sz. alatt Makó város külkapcsolati rendszeréről szóló, a Testvérvárosok Napjára elkészítendő tájékoztató elkészítésére vonatkozó képviselői indítványt felveszi.

Erről értesítést kap:

- Makó város polgármestere
- Makó város jegyzője
- Makói Polgármesteri Hivatal – Jegyzői Iroda – Jogi Csoport
- Irattár

Farkas Éva Erzsébet polgármester: Javasolja felvenni a nyilvános ülési előterjesztések közé 22/E. szám alatt a Királyhegyesi utcai idősek klubjának átnevezéséről szóló képviselői indítványt. Szavazásra teszi fel a napirend kiegészítését.

Megállapítja, hogy a képviselő-testület 11 igen szavazattal, ellenszavazat és tartózkodás nélkül a következő határozatot hozza:

19/2018. (II.07.) MÖKT h.

Tárgy: A képviselő-testület 2018. február 7-i rendes ülése napirendjének kiegészítése – 22/E. sz. „Képviselői indítvány a Királyhegyesi idősek klubjának átnevezéséről”

H A T Á R O Z A T

Makó Város Önkormányzat Képviselő-testülete úgy határoz, hogy a 2018. február 7-i rendes ülésének napirendjére 22/E. sz. alatt a Királyhegyesi utcai idősek klubjának átnevezésére vonatkozó képviselői indítványt felveszi.

Erről értesítést kap:

- Makó város polgármestere
- Makó város jegyzője
- Makói Polgármesteri Hivatal – Jegyzői Iroda – Jogi Csoport
- Irattár

Farkas Éva Erzsébet polgármester: Kiegészítésként elmondja, hogy a képviselői indítványok a mai napon kerültek feltöltésre. Javasolja napirendre venni a zárt ülési előterjesztések közé 24/A. sorszám alatt a Dr. Tordai Lászlóné lakásbérleti jogviszonyának megszüntetésével kapcsolatos előterjesztést.

Szavazásra teszi fel a napirend kiegészítését.

Megállapítja, hogy a képviselő-testület 11 igen szavazattal, ellenszavazat és tartózkodás nélkül a következő határozatot hozza:

20/2018. (II.07.) MÖKT h.

Tárgy: A képviselő-testület 2018. február 7-i rendes zárt ülése napirendjének kiegészítése – 24/A. sz. „Dr. Tordai Lászlóné lakásbérleti jogviszonyának megszüntetése”

H A T Á R O Z A T

Makó Város Önkormányzat Képviselő-testülete úgy határoz, hogy a 2018. február 7-i rendes zárt ülése napirendjére 24/A. sz. alatt a „Dr. Tordai Lászlóné lakásbérleti jogviszonyának megszüntetése” tárgyú előterjesztést felveszi.

Erről értesítést kap:

- Makó város polgármestere
- Makó város jegyzője
- Makói Polgármesteri Hivatal – Jegyzői Iroda – Jogi Csoport
- Irattár

Farkas Éva Erzsébet polgármester: Mint minden alkalommal, ma is lehetőséget biztosít a napirend előtti felszólalásokra, melynek keretében elsőként kíván felszólalni, és az elmúlt három évre vonatkozó beruházásokkal kapcsolatban szeretne tájékoztatást adni. Makó Város Önkormányzatának Képviselő-testülete évről-évre félévenként lakossági fórumokat tart minden városrészben az adott körzet települési képviselőjével. Február 08-tól ismét fórumokat tartanak, ahol eddigi közös sikereikről adnak tájékoztatást és kikérik a helyi lakosság véleményét. 2014-ben a nyitott városházat, a nyitott városvezetést hirdették meg, a lakossági fórumok is ennek részei, emellett az elmúlt időszakban írásbeli konzultációkat folytattak a makói lakosokkal, főként a beruházásokhoz kapcsolódóan nyomtatott és online formában. Emellett fórumokat, lakossági utcafórumokat, bemutatókat tartottak, közmeghallgatások formájában kérték ki a makóiak véleményét, fogadóórákon fogadták a véleményeket. 3 évnyi munkájukról szeretne számadást adni a lakossági fórumokon. Kiadványt is készítettek ezen alkalomra, amelyet február végéig minden makói háztartásba el fognak juttatni. Makón élni jó és Makó közösségéhez tartozni jó - ez volt alapvető célkitűzésük 2014-ben, amikor az új városvezetés megfogalmazta gazdasági programjában, támogatási rendszerében, illetve fejlesztési programjában Makó városának, közösségének jövőjét. Makót egy élhető, megélhető, megélhető, megtartó és vonzó városi fejlődés irányába indították el és ezen az úton szeretnének tovább haladni. A Magyar Kormány Makót kitüntetett módon támogatja, támogatta az elmúlt időszakban, ezt érzik, tapasztalják minden nap. A város mindvégig magának tudhatta dr. Lázár János miniszter úr segítő támogatását, amely miatt mindannyiuk nevében köszönetét fejei ki. A térség országgyűlési képviselője a lakosság által kért minden fejlesztést támogatott az infrastrukturális fejlesztések, a makoveczi épített örökség ápolása és bővítése tekintetében, amelyre vonatkozóan az elmúlt időszakban 13,2 milliárd Ft keretet kapott Makó Város Önkormányzata, valamint a helyi igényeket szolgáló infrastrukturális fejlesztések támogatását is biztosította, elsősorban a területi operatív program keretében nyertesnek bizonyult pályázatokat a gazdaságélénkítő, turisztikai, egészségügyi és egyéb fejlesztések terén. A

mezőgazdasági hagyományokat támogató infrastrukturális fejlesztésekre vonatkozó támogatásáról is biztosította a várost országgyűlési képviselő úr. A támogatási rendszer az elmúlt időszakban nagy arányban nőtt egyrészt a város nagy cégeinek támogatására vonatkozóan. Gondol itt a Contitech Kft-re, vagy a most pozitív elbírálást kapott Tóth István ügyvezető igazgató úr által vezetett Váll-Ker Kft. kapacitásbővítésére, illetve a folyamatban lévő, a Givaudan Kft bővítésével kapcsolatos folyamatos egyeztetésre, és annak a közel 40 kis- és középvállalkozónak a támogatására, akik az elmúlt 3 évben közel 1 milliárd Ft támogatást kaptak vállalkozásaik, cégeik működtetéséhez, új munkahelyek teremtéséhez. Véleménye szerint ennek is köszönhetően a 9-10%-os munkanélküliség 2014. évet követően a városban 3,5% alatti arányra csökkent. Az elmúlt időszakban a közösségi életet is új szemléletmóddal indították. A polgári értékek ápolása és bővítése kiemelt teret kapott az elmúlt időszakban, 2015-től tematikus éveket indítottak. A 2018. év a makói vállalkozók éve lesz, amelyet február 2-án a Galamb Nap ünnepséggel nyitottak meg. Úgy gondolja, hogy a beruházások közül a város életét az elkövetkezendő évtizedekre nagy mértékben meghatározó beruházásról döntött a Magyar Kormány december 29-én a Hagymatikum Gyógyfürdő befejezése, illetve fejlesztése kapcsán. A Magyar Kormány 9,5 milliárd Ft 100%-os támogatást biztosított Makó Város Önkormányzatának dr. Lázár János miniszter úr támogatásával, hogy az a makoveczi álm, mely 2012-ben a fürdőberuházás I. szakaszának átadásakor nem valósulhatott meg, teljes körűen megvalósulhasson. Makó városa ekkora fejlesztést egyetlen beruházásra eddig nem kapott, amiért hálával tartoznak és csak tisztelettel fordulhatnak a Magyar Kormányhoz és Lázár János országgyűlési képviselőhöz. A döntés 3 évre vonatkozik Makó Város Önkormányzata részére, 2018. évre 1.955.100 ezer Ft értékben, 2019-ben - a beruházás legnagyobb időszakában - 4,7 milliárd Ft beruházás valósulhat meg, 2020. december 31-ig, a beruházás végéig 2,8 milliárd Ft értékű beruházási szakasz valósul meg a fürdőberuházás tekintetében. A fürdőberuházás engedélyeztetésre alkalmas terveit 2017. októberében mutatta be a MAKONA tervezőiroda, amely engedélyeztetésre került, és ennek az engedélyes tervnek a kivitelezését szeretnék megvalósítani. A támogatási szerződés előkészítése folyamatban van, felvették a kapcsolatot a Miniszterelnökséggel, a Kiemelt Beruházásokért Felelős Államtitkársággal, az Építési Ügyekért Felelős Államtitkársággal, a MAKONA tervezőirodával folyamatosan tartják a kapcsolatot. A beruházáshoz szükséges a Makovecz Imre Alapítvány nyilatkozata, ezért a kuratóriumi tagokkal is folyamatos egyeztetésben állnak. A közbeszerzési eljárások előkészítése zajlik, ugyanis több közbeszerzési eljárást fognak indítani párhuzamosan a projektmenedzsmenti, a műszaki ellenőri, valamint a közbeszerzési eljárásra vonatkozóan. Mindezek lefolytatását követően a kiviteli tervek kormányhatározathoz való igazítását követően a kiviteli tervek Miniszterelnökség általi elfogadását követően írhatják majd ki a kivitelezési közbeszerzési eljárást. Bízunk abban, hogy a szerződés az év utolsó hónapjaiban a nyertes kivitelezővel megkötésre kerül. Többen fordultak hozzá és képviselőtársai irányába is, hogy a 8,8 milliárd Ft-os költségkeret, amelyre vonatkozóan a képviselő-testület kérelmét nyújtotta be miniszterelnök úrhoz, miért növekedett meg 9,5 milliárd Ft-ra. Elmondja, hogy 8,5 milliárd Ft volt az a 2017. július 1-i tervezői költségbebecslés, amely kifejezetten a kivitelezési munkálatokra vonatkozott, e fölött vannak olyan egyéb költségek, melyek tekintetében a tervezői költségbebecslés pontosításra került; a makoveczi örökségnek megfelelő tervezői művezetés biztosítása, parkolók kialakítása, előkészítése, telekvásárlás, műszaki ellenőri feladatok ellátása, közbeszerzési eljárások költségei, projektmenedzsment költségei, igazgatási és eljárási díjak. Ezért bővítették ki kérelmüket a 9,5 milliárd Ft-os keretre. A prezentáció során bemutatja a beruházás alaprajzát azokkal az elemekkel, amelyekről korábban már volt szó, néhány látványtervet mutat a fürdőberuházással kapcsolatosan: csúszdatorony a három fedett csúszdaelemmel, családi zóna, a fény- és víztechnikákkal, valamint különleges hanghatásokkal ellátott, az élménytérben elhelyezett szoborelemek, nyári öltöző, melyre nagy igény volt, téli öltözők, így mintegy 1000 öltözővel fog bővülni a fürdő a beruházásnak köszönhetően. Az

ételudvar nyári és téli formában is hasznosítható lesz. Az uszodakomplexum járási szinten fogja szolgálni a mindennapos testnevelést, illetve Fina-szabvány szerinti versenyek megvalósítására ad majd lehetőséget. Az uszoda tere sok kiszolgálóhelyiséggel bővül. Az említett kiadvány a „Makó, a gyarapodó város” címet kapta, Lázár János országgyűlési képviselő, illetve saját személyes köszöntőjét követően összegzi a kitűzött legfőbb irányvonalakat a beruházásokra vonatkozóan, február végéig minden makói háztartásba eljut. Ebben elsősorban a makoveczi örökséget mutatják be, a 13,2 milliárd Ft összegű beruházásokról tesznek említést, a folyamatban lévő könyvtár bővítésről, valamint a fürdőberuházásról kaphatnak átfogó, rövid tájékoztatót a makói polgártársak. Makó, mint gyarapodó városrész tekintetében fontosnak tartották, hogy azok a városrészek is pályázati forráshoz, támogatáshoz, infrastrukturális fejlesztéshez juthassanak, melyek jelenleg leszakadó városrészként vannak jelen a 8 választóközrészben. A Honvéd városrész ennek köszönhetően 100% támogatással, mintegy 1 milliárd Ft beruházásból újulhat meg, 14 utca – a Vasvári, az Aulich, a Szende, a Bem, a Sarkantyú, a Balassa, a Pozsonyi, a Lendvai, a Tánicsics, az Alma, a Fuvola, a Bánffy, a Szigeti és a Szundi utca - aszfaltozására, csapadékvíz elvezetésére, 14 önkormányzati bérlakás felújítására, egy 350 m²-es közösségi ház megújítására, gyermek és felnőtt játszótér kialakítására, valamint foci- és kosárlabdapálya kialakítására kerül sor. A megfelelő infrastruktúra, zöldövezet kialakítása mellett 7 térfigyelő kamera is elhelyezésre kerül. Az infrastrukturális fejlesztés kapcsán 8 programnak köszönhetően felzárkóztató programokat indítottak 2017. július 01-től, mellyel több száz ott élőt tudtak bevonni, nagyon jó visszhangjai vannak ezeknek a programoknak. 2017. decemberében kaphattak átfogó tájékoztatást mindezekről képviselő-testületi szinten. Ugyancsak vállalásuk volt és nagyon fontosnak tartották, egyúttal a makóiak egyik legfőbb kérése volt, hogy az infrastrukturális fejlesztések egyik kiemelt célja a vállalkozók támogatása és a munkahelyteremtés legyen. Ennek köszönhetően több milliárd Ft támogatást kapott Makó Város Önkormányzata az elmúlt évben. A nagyobb cégek milliárdos kapacitásbővítéshez jutottak, ezekkel párhuzamosan új munkahelyek teremtődtek, a legnagyobb munkahelyteremtés a Contitech Kft. esetében 216 fővel valósult meg 2016-ban, de a kis-, és középvállalkozások több 100 millió Ft-os támogatásának köszönhetően is újabb munkahelyek létesültek, melyeknek köszönhető, hogy a 2017. decemberi nyilvántartás szerint 458 főre csökkent az álláskeresők száma, ami a 2010. évi adatokhoz viszonyítva 70% csökkenést jelent a munkanélküliek számarányában. A vállalkozók támogatásában kiemelt Területi Operatív Program pályázat a Csipkesor megújítása, amellyel a nem lakáscélú üzlethelyiségek, illetve az előtte lévő terek megújítását valósítják meg nettó 280 millió Ft beruházásból. Fontosnak tartották, hogy a Csipkesor végén lévő Kaszinó épülete is karbantartási, illetve felújítási beruházást kapjon, 13 millió Ft-ból újulhatott meg a tetőszerkezet. A fiatalok támogatása a képviselő-testület kiemelt vállalása volt, melyről Weszelyné Véghseő Henriett Mária képviselő asszony részletes tájékoztatást nyújt. Az önkormányzati támogatások mellett az Ifjúsági Szintér megnyitását emeli ki, amely igen népszerű, több száz fiatal tudtak bevonni különböző programokkal az elmúlt hónapokban. A fiatal családok támogatásához köthetően az országos CSOK programhoz kapcsolódóan alpolgármester úrnak köszönhetően ingyen telek programot indítottak, 7 fiatal családnak biztosítva ezzel ingyen telket és a CSOK beruházáshoz kapcsolódóan lakást tudtak biztosítani, melyhez Makó Város Önkormányzata több mint 9 millió Ft-tal járult hozzá. A város lakossága a fiatal családok, illetve a kisgyermekes családok támogatásaként kérte a játszótérek megújítását, illetve új játszótérek kialakítását. Ebben is sokat léptek előre, két új játszótér újult meg és 17 új játékelemet tudtak kihelyezni a város különböző pontjain. A város életében az elmúlt évtizedekben az egészségügy nagyon elhanyagolt terület volt, erre vonatkozóan több 100 millió Ft-os beruházás valósult meg. A kórházi szakrendelő intézet felújítása kapcsán 890 millió Ft-os beruházás valósult meg, felújításra került a Justh Gyula utcai rendelő, mely várhatóan február 19-én kerül megnyitásra teljesen új környezetben. A Hollósy Kornélia utcai

épületbe egészségügyi feladatellátásokat helyeztek a több mint 10 millió Ft-os fejlesztési keretnek köszönhetően. Minden gyógyászati támogatást igyekeznek a makóiak számára biztosítani a gyógyfürdői ellátás, valamint az egyéb területek tekintetében. Az elmúlt évben a háziorvosok is nagyon sok támogatást kaptak. Az egészségügy fontos a makóiak számára, az egyik legfontosabb terület a munkahelyteremtés mellett, ezért is tartották kiemelt fontosságúnak. Az idősök megbecsülése továbbra is a város kiemelt feladatai közé tartozik. A közel 23 ezer fős település több mint 6 ezer lakosa 65 év feletti nyugdíjas, ezért is tartották fontosnak, hogy önkormányzati támogatás és közösségi életük működtetésének támogatása szempontjából is jelentős pénzkeretet biztosítsanak számára. A Batthyány utcán az idősök gondozóházának felújítása még tart, a Hajnal utcai gondozóház felújításra került, illetve nyugdíjasklubok újultak meg az elmúlt időszakban. Az Erzsébet utalvány egyszeri 5.000 Ft-os juttatását évi kétszeri 10.000 Ft-ra növelték. A város fejlesztésének fő pillére a mezőgazdaság fejlesztése is, ennek tekintetében a gazdák munkájának elismerésében sokat léptek előre az elmúlt években. Makó Város Önkormányzata a Gazdakör támogatásának köszönhetően megkapta a Hagyományok, Ízek Régiók díjat, illetve a pályázat benyújtásának köszönhetően az Európai Bizottságtól oltalom alatt álló földrajzi jelzést kapott a makói hosszú petrezselyemgyökér. A gazdaszékház az elkövetkezendő időszakban megújításra került, erre vonatkozóan bruttó 50 millió Ft támogatási keretet biztosít Makó Város Önkormányzata CLLD pályázati forrásból infrastrukturális fejlesztés keretében. Ez az 50 millió Ft az eszköz és egyéb, épület melletti területek kialakítását is tartalmazza. 250 millió Ft-ról született döntés 2017. decemberében a városi piac megújítására vonatkozóan, amely ugyancsak fontos kérése és vállalása volt az önkormányzatnak. Makó városát biztonságos városnak szeretnék tudni, ezért is tartották fontosnak az elmúlt időszakban, hogy ezzel kapcsolatosan is előrelépéseket tegyenek, a tűzoltóság, a mentőszolgálat és a rendőrség tekintetében új járművek beszerzésére került sor. 106 millió Ft-ból járdaprogramot indítottak, több 10 millió Ft-ból a közlekedésre vonatkozó több 100 tábla kihelyezése valósulhatott meg. Ezeket a feladataikat és vállalásaikat az elkövetkezendő időszakban is folytatják. Sok-sok kerékpárút, illetve településeket összekötő út valósult meg, kiemelten köszöni dr. Lázár János miniszter úrnak ezeket a beruházásokat, mert Csanádpalota, Földeák, Hódmezővásárhely, Kiszombor irányába autóutak, kerékpárutak újulhattak meg, melyek részben már megvalósultak, részben folyamatban vannak. Sportfejlesztés tekintetében az egészség megőrzése is fontos vállalásuk, 34 sportegyesület működését támogatja a város, infrastrukturális fejlesztése 1,2 milliárd Ft-os beruházás van folyamatban vagy már megvalósult állapotban, többek között a sportlelátó 406 millió Ft-ból, a Pulitzer sétányon elkészült a műfüves pálya, ovifoci pálya valósult meg, a Szent István téren műfüves pálya. Ugyancsak a sporthoz tartozik a fürdőberuházáshoz kapcsolódó uszodafejlesztés megvalósulása, és Újvároson a nettó 600 millió Ft végleges keretösszegű Újváros Kézilabda Munkacsarnok megvalósítása is a tervezési időszak végéhez érkezett, melyet képviselőtársával az elmúlt héten Budapesten a Nemzeti Sportközpontban tekinthetett meg. A turizmus fejlesztése szempontjából véleménye szerint a legfontosabb a fürdő fejlesztése. Bízunk abban, hogy az ehhez kapcsolódó szálláshelyek kialakításában is fontos tárgyalásokat tudnak majd lebonyolítani az elkövetkezendő időszakban a Magyar Turisztikai Ügynökséggel. Területi Operatív Program keretében Igazgyöngyök útja néven egy 220 millió Ft-os turisztikai pályázatot nyertek, és fontos mérföldkő volt a Városmarketing Iroda, az Infopont megnyitása a turisztikai támogatás vállalásukban. Rengeteg program újult meg az elmúlt időszakban, fesztiválok, illetve különböző települést népszerűsítő létesítmények – mint a selfi pont - és más egyéb helyszínek újulhattak meg. Említette, hogy a polgári értékek megújulását, fejlesztését, bővítését célként tűzték ki. Ennek köszönhetően kormányzati támogatásból és némi önkormányzati támogatásból állíthatták újra a Návay Lajos szoborcsoportot, 2017. május 31-én újraállították a lebontásra került makói országzászlót, valamint a Makói Levéltár 136 millió Ft-os keretből teljesen új környezetben újulhat meg és

maradhat Makó városában. A hősökre való emlékezést is fontos kiemelt célkitűzésnek tekinti, melynek köszönhetően pályázati és önkormányzati támogatásból valósult meg az I. és II. világháborús emlékhelyek felújítása. Jó hírként értékeli, hogy az I. és II. világháborús katonai hadisírokat és azok környezetét Makó Város Önkormányzata 4.700 ezer Ft-ból méltó állapotba hozhatja. Nyitott városházát és nyitott várost építenek az elkövetkezendő időszakban, erre vonatkozóan nagyon sok intézkedésre került sor. A legfőbb adatok önmagukért beszélnek arra vonatkozóan, hogy a Magyar Kormány számít Makó városára és Makó városa is számíthat a Magyar Kormány teljes körű támogatására. 2014. óta a befejeződött önkormányzati fejlesztések összértéke meghaladja az 1,3 milliárd Ft keretet, a folyamatban lévő projektek összértéke 18,5 milliárd Ft, az oktatási intézmények eddigi fejlesztése 2,3 milliárd Ft, nagy cégek beruházásai közül a Contitech Kft. 1 milliárd Ft-os állami támogatását emeli ki. A Makó városához közvetlenül tartozó közlekedési fejlesztések tekintetében a Földeák-Makó út fejlesztését említi 1,6 milliárd Ft-tal, a Makó-Csanádpalota közötti közút felújítását 1,5 milliárd Ft-tal, a Hódmezővásárhely-Maroslele-Makó út felújítása 1 milliárd Ft, valamint a Makót érintő egyéb beruházások, amelyben az autópálya, illetve a határátkelő 46 milliárd Ft-os keretösszege is benne van, melyet 2015. július 11-én adtak át a Magyar Kormány 100%-os támogatásával. Ezek a Makót érintő egyéb beruházások még további 51 milliárd Ft-ot ölelnek fel összesen. Mindezt összeadva óriási szám keletkezik, több mint 80 milliárd Ft támogatás a makói, illetve a Makót érintő beruházások vonatkozásában. Napirend előtti felszólalásokra ad lehetőséget. Czirbus Gábornak adja meg a szót.

Czirbus Gábor alpolgármester: A képviselő-testület köszöntését követően megerősíti, hogy polgármester asszony prezentációja alapján is igen sok támogatást kaptak az elmúlt 3 esztendőben. Úgy gondolja, hogy nincs miért szégyenkezniük, hatalmas munkát végzett a képviselő-testület az országgyűlési képviselővel együtt, a 3 éves munkát kézzel foghatónak, mindenki által láthatónak tartja. Néhány fejlesztés érinti választókerületét, erről szeretne részletesebben beszámolni. Nagy eredménynek tartja, hogy nem hagyják a város épületeit leromlani. Elsősorban a Hagymaház épületére gondol, a még csupán 20 éves Hagymaházat 130 millió Ft-ból sikerült felújítani, amely a napokban készült el. Bízunk abban, hogy a Hagymaházhoz hasonlóan meg fogják tudni védeni épületeiket attól az állapottól, amelybe jó néhány épület jutott az elmúlt esztendőben, évtizedekben. További nagy volumenű fejlesztés választókerületét érintően a Csipkesor fejlesztése, amely nem csak városképileg fog nagyon sokat lendíteni Makó belvárosán, hanem az üzlethelyiségek felújítása élhetőbbé fogja tenni várost. Fontosnak tartja, hogy a makóiak milyen környezetben vásárolnak, vagy sétálnak végig a belvároson. Fantasztikus beruházásnak tartja, mert az 1970-es években épült, rendkívül rossz állapotban lévő Csipkesor teljes földszintje meg fog újulni, energetikai korszerűsítést hajtanak végre ezen a részen, illetve a zöldterület teljes egészében meg fog újulni, sétányjellegűt kap, illetve a beruházásból a Csipkesor mögötti üzlethelyiségek lapos tetejét is le fogják tudni szigetelni, és egyéb tetőszerkezeteket fognak tudni kialakítani. Nagyon várja ezt a beruházást, mivel véleménye szerint ez a megújulás ráfér a belvárosra. A sportfejlesztések kapcsán a prezentációt megerősítve úgy gondolja, hogy igen sok mindent elértek az elmúlt években a sport területén és bízunk abban, hogy ez még nem a vége ezeknek a fejlesztéseknek. Véleménye szerint az elmúlt évtizedekben a sportinfrastruktúra fejlesztése mostohagyermek volt a város életében. Nagy érdemnek érzi, hogy ez a képviselő-testület változtatni tudott ezen, és teljesen más irányba viszi a sportlétesítmények fejlesztését. Ezzel kapcsolatos volt az első konzultációjuk 2015-ben, amelyet néhány hét leforgása alatt közel háromezren írtak alá, támogatásukat adva a városi sportlétesítmények fejlesztéséhez. Meghatározták az irányt, hogy hová és milyen irányba fejlesszék a sportlétesítményeket. A konzultációból kitűnt, hogy melyek azok a fő stratégiai pontok, melyeket fejleszteni kellett. Ezért is kezdték el a városi sportcsarnok felújítását, melyet a városi sportpályán az öltözőkomplexum felújítása követett. Itt további

munkálatok várhatók, teljes kerítésbontás és új építése, a villanyvilágítás felújítása, valamint egy parkolót is szeretnének kialakítani, és az utca irányába kinyitni a létesítményt. A város további nagy hiányosságának tartja, és jelentős igény mutatkozik egy újabb sportcsarnok létesítésére a városban, amellyel kapcsolatban a múlt héten folytatott tárgyalásokat. Úgy gondolja, hogy nagy szükség van egy 40x20 méteres, szabályos sportcsarnokra, mert a jelenlegi sportcsarnok nem győzi kiszolgálni az igényeket, ezért szükséges egy újabb sportcsarnok megépítése. Véleménye szerint gondolni kell a szabadidősportra is, nem mehetnek el azok mellett, akik szabadidejükben, rekreáció formájában hasznosan szeretnék eltölteni idejüket, számukra is olyan szabadtéri létesítményeket igyekeznek létrehozni, melyeket térítésmentesen használhatnak, mert erre télen-nyáron egyaránt igen nagy igény mutatkozik. Véleménye szerint jó úton haladnak abban is, hogy minél több gyermeket tudjanak rávenni a sportolásra. Az elmúlt hónapban több sportegyesület vezetőjével egyeztetett kifejezetten az utánpótlás tekintetében, és próbálta összegyűjteni, hogy körülbelül hány utánpótláskorú gyermek lehet most a sportegyesületekben. Felemelő érzésként értékeli, hogy megközelíti a kétezer gyermek sportol valamilyen sportegyesületben. A városnak több mint 30 sportegyesülete van, amelyekben több százával sportolnak a gyerekek. Úgy gondolja, hogy ez igen jó irány, ezen kellene továbbhaladjon a képviselő-testület, hogy minél több sportágat megteremtsen a városban, minél több gyermeknek tudjanak lehetőséget biztosítani. Emellett véleménye szerint gondolniuk kell a felnőttekre is. Két partnerszervezetet szeretne megemlíteni, akikről igen kevés szó szokott esni. A Csongrád Megyei Szabadidősport Szövetséggel hosszú évek óta együtt dolgoznak, a Keri tornatermében létrehozták az Ezt válaszd! című programot, ahol több, mint százan sportolnak minden vasárnap délután. Ajánlja mindenki figyelmébe ezen díjmentesen látogatható, vasárnaponkénti sportprogramot. Emellett a kórház Egészségfejlesztési Irodáját említi, amely nagyon sokat segít Makó Város Önkormányzatának a városi sportprogramok megszervezésében. Véleménye szerint nagyon jó kapcsolat alakult ki az Egészségfejlesztési Iroda és Makó Város Önkormányzata között, minden évben előre elkészített terv alapján szervezik a programokat. Igyekeznek minden hónapban legalább egy programot szervezni, de akad olyan hónap, amelyben több közös programot is tudnak rendezni. Bízik abban, hogy ez az együttműködő kapcsolat működőképes marad. Úgy gondolja, hogy ezen beruházásokból látható, hogy Makó városa számíthat a kormány támogatására, mert ezek a beruházások kormányzati támogatás nélkül nem valósulhattak volna meg, mert akkora volumenű fejlesztések, hogy ezeket a város önerőből képtelen lenne megteremteni. A sportfejlesztés fontos szegmensének tartja a városi uszoda megépítését is, amely előttük áll, és amely kapcsán már támogatói döntés is született a kormány részéről. Bízik abban, hogy ezzel az uszodafejlesztéssel ebben az 5 éves ciklusban olyan átfogó sportrekonstrukciót tudnak végrehajtani, amely akár egy emberöltőnyi fejlesztés is lehet a város életében, végignézve a támogatásokat és a felújított és új létesítményeket. Amikor 2014-ben, az őszi választásokat megelőző kampányban Orbán Viktor miniszterelnök úr Makón járt, támogatásra ajánlotta a programot, melyet saját maga is támogat. Véleménye szerint a programban leírtak nagyon nagy része az elmúlt három év során már megvalósult, és azon dolgoznak, hogy a fennmaradt kis rész is megvalósulhasson. Akkor miniszterelnök úr 19,5 milliárd Ft-ot ígért a makóiaknak. Úgy gondolja, hogy ezt a számot már régen túllépték, és bőven 20 milliárd Ft felett járnak etekintetben. Nyilvánvalónak tartja, hogy vannak a városban olyanok, akik nem örülnek ennek, vannak olyan képviselőtársai, akik nem örülnek ezeknek a fejlesztéseknek, ahol lehet, igyekeznek megakadályozni ezeket a fejlesztéseket. Nemrégiben volt erre példa, amikor a Hagymatikum fejlesztésén dolgoztak, a képviselő-testület több hónapon keresztül tárgyalta, volt aki támogatta a beruházását, volt, aki nem, így nagyon örül annak, hogy voltak, akik támogatni tudták, és ezáltal 9,5 milliárd Ft-os fejlesztési forrás érkezik Makó városába. A város támogatását illetően a novemberi képviselő-testületi ülésen Zeitler Ádám képviselőtársa azt mondta, hogy nagyon kevés támogatást kap Makó városa más városokkal szemben. Ezzel

kapcsolatban arra a két ünnep között megjelent kormányhatározatra hívja fel a figyelmet, amely arról szól, hogy közel 10 milliárd Ft-tal támogatják Makó városát. Úgy gondolja, hogy ennél jobb példa nem kell arra, hogy nem európai uniós, hanem állami támogatásból fejleszti a kormány Makó városát. Képviselő úrnak megjegyzi, hogy több alkalommal olvasta és hallotta azon nyilatkozatát, amelyben akkori hozzászólását emeli ki. Továbbra is fenntartja és megerősíti, hogy Makó városa nem megyei jogú város és nem megyeszékhely. Sajnálja, hogy Zeitler képviselőtársa ezt másként értette, feltételezi, hogy szövegértési képessége esetlegesen eddig nem fejlődött készségi szintre. Kéri, hogy figyeljen jobban, vagy gyakrabban látogassa a képviselő-testületi üléseket, vonja be jobban magát a város életébe, ügyeibe. Feltételezi, hogy képviselőtársának most, a kampány idején nagyon sok elfoglaltsága van, mivel kampányfőnöki tevékenységet is ellát, ettől függetlenül kéri, hogy a jövőben olyan nyilatkozatokat tegyen, amely helytálló a valóságban. Nem kér helyreigazítást, csupán annyit, hogy a jövőben figyeljen oda képviselő úr ezekre a hozzászólásokra, kijelentésekre.

Farkas Éva Erzsébet polgármester: Weszelyné Véghseő Henriett Máriának adja meg a szót.

Weszelyné Véghseő Henriett Mária települési képviselő: A megjelentek köszöntését követően a körzetében található Makovecz-fürdővel, illetve annak gondozásával kapcsolatban az elhangzottakat megerősítve elmondja, hogy Magyarország kormánya nagyon fontosnak tartja a Makovecz-örökség gondozását. Jelentős dolognak tartja, hogy a város 9,5 milliárd Ft támogatást kap. Míg más fürdők a fenntartás költségeit alig győzik, addig Makó fejlesztésben gondolkodhat. Az előző városvezetés nagy bűnének tartja az uszoda lebontását, és örömet fejezi ki amiatt, hogy Makón újra lesz megfelelő méretű uszoda, amelyre ugyan várni kell, mert nem sikerült egyöntetűen, és pártpolitikától függetlenül megszavazni. Úgy gondolja, hogy ez a pártpolitikát félretéve sokkal fontosabb dolog kellene, hogy legyen, jobban örült volna, ha pártpolitikától függetlenül sikerült volna megszavazni. Fontosnak tartja, hogy a kormány, valamint a térség országgyűlési képviselője a város mellé állt, várja a fejlesztéseket. Az uszoda hiánya minden nap rányomja bélyegét az úszásoktatásra is, amit naponta tapasztal. A munkahelyteremtéssel kapcsolatban elmondja, hogy az elmúlt időszakban végzett tevékenysége során TÁMOP program keretében megváltozott munkaképességű embereket integrált munkahelyre. Az utóbbi időben az EFOP program – amely egy európai uniós támogatási rendszer – nem tudott Makón megvalósulni, a vállalkozóknak Szegedre kellett utazni szerződéskötés céljából. Lázár János miniszter úrnak köszönhetően ez év januárjától Makón is megoldható a megváltozott munkaképességűek munkahelyre való beintegrálása, azaz a vállalkozóknak nem kell Szegedre utazniuk. Mindezt igyekeznek népszerűsíteni a televízió és a sajtón keresztül. Számára az egyik legfontosabb program, és amit feladatul kapott és szívesen végez, az ifjúság támogatása. Kiemeli Makó város segítségét az újszülöttek támogatása tekintetében, amelyet 100.000.- Ft-ra emeltek, ingyenesítették a bárányhimlő elleni védőoltást, valamint a „Makó számít rád” program keretében idén is havonta 30.000.- Ft-ot kap 22 fiatal, illetve említi a Bursa Hungarica ösztöndíjprogramot, amelyben Makó Város Önkormányzata és Magyarország Kormánya egyöntetűen támogatja a fiatalokat havi 10.000.- Ft-tal. Az Ifjúsági SzínTér programsorozat októberben Hadipark-kiállítással indult, amelyet több mint 1000 fő látogatott meg, majd retro játékiállítás szerveztek, ahol gyűjtést szerveztek a rászoruló gyerekek részére, amellyel kapcsolatban továbbra is kéri Makó város lakosságát, hogy megunt játékaikat, amennyiben nincs rá a továbbiakban szükségük, adják le az Ifjúsági SzínTérben, hogy a rászoruló gyermekek részére továbbíthassák azokat. A programsorozatban volt még adventi készülődés, mézeskalács-készítés, farsangi állarc-készítés, valamint részt vettek a Hókirálynő-programban, ahol kézműveskedni lehetett. Felhívja a figyelmet februári programjukra is. Programsorozatuk egyik eleme, mely során különböző országokat mutatnak be, elsőként Angliát angol nyelven, amely igen népszerű volt. A következő ilyen alkalommal

Kína népszokásait, kultúráját népszerűsítik szombaton kínai és angol nyelven, amelyet kuriózumnak tart. Az Ifjúsági Szintér kapcsán hangsúlyozza, hogy a fiatalokat kérték fel, hogy az őket érintő problémákat ők vessék fel, az ő ötleteik alapján működjön a Szintér, ne a felnőttek mondják meg, hogy a fiataloknak mire van szükségük, hanem a fiatalok ötletei alapján legyenek programok. Ennek megfelelően Dr. Zsolczai István pszichológus fog előadást tartani a közeljövőben a fiatalkori konfliktushelyzetekről. Jelenleg retro motorkiállításuk van, így kapcsolódtak a Galamb József-emléknaphoz, mert szeretnének méltóképpen emlékezni. Elmondja, hogy február 25-én van a kommunizmus áldozatainak emléknapja, így február 24-én szeretnének egy olyan ismertető előadást tartani, ami a kommunizmus máig tartó hatásait mutatja be a rendszerváltás szemszögéből Simon István előadásában. Március 2-án a „Hazai és nemzetközi lehetőségek a fiatalok, ifjúsági közösségek számára” Erasmus-program kapcsán tart előadást egy cserediák, aki 1 hónapot töltött Görögországban. A beszámoló kapcsán az önkéntességéről is ismertetést kapnak. Véleménye szerint az Ifjúsági Szintér nagyon sok programot kínál, egyre népszerűbb a fiatalok körében, akiktől sok ötletet kapnak. Ezúton köszöni Kiss Ádám ifjúsági koordinátor munkáját.

Farkas Éva Erzsébet polgármester: Megköszöni Weszelyné Véghseő Henriett Mária képviselő asszony munkáját, aki nem csak hétköznap a képviselői tevékenységét, illetve a Széchenyi Programirodán történő munkavégzését látja el, hanem hétvégén programokat szervez a makói fiatalok számára. Ezen tevékenységét a mai napon képviselő-testületi ülés keretében javaslat formájában szeretné megköszönni a képviselő-testület nevében. Dr. Hadik Györgynek adja meg a szót.

Dr. Hadik György, az Ügyrendi és Pénzügyi Bizottság elnöke, települési képviselő: A megjelentek köszöntését követően megerősíti, hogy polgármester asszony a teljesség igénye nélkül sorolta fel a városban a közelmúltban történt fejlesztéseket. Erre a területre 80 milliárd Ft fejlesztési pénz áramlott, véleménye szerint viszonyítás kérdése annak eldöntése, hogy ez sok vagy kevés. Arra emlékeztet, amikor Buzás Péter polgármester úr a térség országgyűlési képviselője részére átadott egy masnival átkötött helyes kis csomagot és elmondta, hogy Makó város csúcscéljai vannak benne, azok az álmok, amelyeket ez a város az elkövetkezendő 10 év alatt meg szeretne valósítani. Rákérdezésre kiderült, hogy 50 milliárd Ft-ról volt szó. Hangsúlyozza, hogy 80 milliárd Ft feletti összeg érkezett erre a területre. Véleménye szerint az előző önkormányzat munkáját a pénztelenség határozta meg. 5 milliárd Ft-nál nagyobb adósságállományt vállalt át a kormány a város működőképességének megmaradása érdekében. Kiemeli, hogy 5 milliárd Ft mínusz és 80 milliárd Ft plusz, véleménye szerint ez magáért beszél. A kampány idején, amikor arról beszéltek, hogy ennek a városnak soha eddig nem látott fejlődése indulhat meg, akik hallgattak rájuk és Lázár Jánosra szavaztak, azok jól szavaztak, mert a fejlődésre szavaztak. Össze kell foglalni és papír formában át kell adni a kételkedők számára, hogy tételesen megnézhessek, hogy mi minden valósult meg eddig. Ennek megfelelően összeállítanak egy kiadványt, amelyet át lehet nézni. A hihetetlen nagy munkában parányi részt az egészségüggyel kapcsolatban foglalkozott, véleménye szerint mindenki számára a saját és szerettei egészsége a legfontosabb tényező. Az egészségügyi fejlesztésére is nagyon szerény mértékben jutott pénz annak ellenére, hogy ez egy olyan ágazat, amely meghatározó az emberi élet szempontjából. Ennek a városnak 12 körzete van 11 körzeti orvossal, emellett van 6 fogorvosi körzet, 5 gyermekorvosi körzet, 7 védőnői körzet, ami a városhoz tartozik. Az egészségügy nyomorát látva annak idején 50 millió Ft-ot ajánlottak, hogy az évek alatt ez az összeg beruházásra kerül. Úgy gondolja, hogy ennek a sokszorosánál tartanak úgy, hogy 5 éves periódusuknak még nincs vége. Örökségük volt, illetve a pénztelenség következményének tekinti, hogy a Birta László, Dr. Makány Julianna által vezetett körzetek és a fogorvosok a városvezetés jóvoltából befészkeltek magukat a kórház épületébe, így ellátási

költségeiket – a fűtést, világítást, anyagfelhasználást – a kórház fizette ahelyett, hogy a város tulajdonosként vállalta volna ezeket a költségeket. Ezt érdekes megoldásnak tartja, így nem kellett ezekre a körzetekre költenie a városnak, azonban nem tartja korrekt megoldásnak, hogy ha valaki nem vállalja annak a fenntartását, ami az övé. Annál inkább nem tartották korrekt megoldásnak, mert ez egy 800 millió Ft-os kórházfejlesztés akadályát képezte. Ha a városvezetés megváltozásakor nem tettek volna azonnal valamit, akkor ez a város azonnal 800 millió Ft egészségügyi fejlesztési lehetőséget bukott volna. Ezért alkalmazták azt a megoldást, hogy ezeket a körzeteket 19,5 millió Ft-ból átköltöztették a Hollósy Kornélia utcára. Teljesen korszerű körülmények közé került két családorvos, a Szalkanovics doktornő és a Czanik doktornő vezette gyermekorvosi körzetek, az 5, illetve jelenleg 6 fogorvosi körzet. Annak idején amikor Makóra jött a Megyei Orvosi Kamara küldöttsége, melynek vezetőségi ülését június 2-án tartották, megmutatta az új körzeti rendelőt, amiért irigyelték a várost és azzal gratuláltak hozzá, hogy ezen az úton kell haladni. Megjegyzi, hogy nem tértek le erről az útról, folytatják ezeket a fejlesztéseket, gondol itt a Justh Gyula utcai rendelő felújítására, melyet nemrégiben adták át, 33,250 millió Ft-ot fordítottak rá, tetőtől talpig átépítették, ami az áfával együtt 45 millió Ft-ba került. Jelentős összeg, azonban megfelelő, korszerű keretek közé kerülhetett ezen egészségügyi ellátó körzet, amely Takács doktornő körzete, Tóbiás Erzsébet doktornő gyermek-körzete, valamint Ábrahám doktornő felnőtt-körzete. Úgy gondolja, hogy ha 1 év alatt csak ennyit tesznek, az már eredmény, de emellett is történt fejlesztés, a Kálvin utcai a város legnagyobb rendelő-intézete, itt 4 körzeti orvos dolgozik – Molnár Erika, Bán Péter, Dobó Magdolna és Soós Klára -, illetve két gyermekorvosi körzet is itt van – Kiss Ivánka és Lóczy Rozália főorvos asszonyok körzete, valamint egy fogorvosi körzet. Ezeknek az embereknek az általuk ellátott területen szerettek volna új lehetőséget biztosítani. Az épület beázott, megsüllyedt, vizesedett, a fém nyílászárók megrozsdásodtak, a szél süvített be, fűtési problémák voltak, azaz bármely részéhez nyúltak, egyértelművé vált, hogy az épület tönkrement, köszönhetően annak, hogy nem volt pénz az időszakos karbantartási munkálatok elvégzésére, amit sajnálatosnak tart. Eljutottak arra a pontra, hogy ennek megoldására egyetlen gyógyszer van, a dózer, azaz le kell túrni az egész épületet és 285 millió Ft-ból egy teljesen új rendelő-intézetet létrehozni. Véleménye szerint valamennyien nagyon várják, hogy ez az épület megépüljön. Jelen pillanatban az ezzel kapcsolatos kiviteli és engedélyes tervek aláírása megtörtént. Emellett a Tulipán utcai rendelő-intézet tartozik a város hatáskörébe, amely Várkonyi Katalin főorvos asszony területe, amelyen 1,2 millió Ft-os átalakítási, felújítási, karbantartási munkálatok történtek a napi szinten tartás érdekében. Az ügyeleti tevékenység a Makói Kistérség Többcélú Társulása kezelésében van, azonban Makó városa fizeti ennek legnagyobb fenntartási összegét a működése érdekében, hogy ha éjjel vagy nappal orvosra van szükség Makó és vonzáskörzetben, legyen orvos, aki kimegy házhoz és megoldja azokat a feladatokat, amelyek a körzeti orvosok munkaidejébe nem tartozik bele, azaz szombat-vasárnap és az éjszakai órákban, ami 42 millió Ft-ba kerül. 8 millió Ft-tal fejlesztették a fizetését az itt dolgozó kollégáknak, kolléganőknek, illetve a gépkocsivezető asszisztenseknek azért, hogy a kor szintjének megfelelő legyen. Az egész ország arról beszél, hogy kevés az orvos, mert elmennek. Véleménye szerint, ha nem fizetik meg az orvost, akkor ott fog magának munkát keresni, ahol megfizetik, azaz a városnak egy választása van, megfizeti a városban dolgozó kollégákat. A 2.500.- Ft-os orvosi ügyeleti díjakról, valamint a személyzet – gépkocsivezetők, asszisztensek – 1.200.- Ft-os óradíjáról van szó. Ezeket megemelték, most ismételten emelés előtt állnak annak érdekében, hogy érdemes legyen Makón más városból is ügyeleti szolgáltatást vállalni. Láthatónak véli, hogy ezekért a díjazásokért a kórházban dolgozó orvosok is ügyeleti szolgáltatást vállalnak. Számára mindez azt üzeni, hogy korrekt, megfelelő díjazást fizetnek, azonban nem akarnak itt megállni, de egyelőre itt tartanak a bérfejlesztések terén. Emellett említi, hogy kórházban dolgozó orvosok többször megkérdezték tőle, hogy hogyan lehetséges, hogy a körzeti orvosok nem adóznak. Ez a hír igaz, azonban hozzáteszi, hogy az állam felé

adóznak, csupán a város felé történő adózást, azaz az ezen a területen dolgozó valamennyi körzeti orvos kommunális adóját engedte el a város, ugyanakkor amikor egy körzet adásvétele történik, azaz a praxisdíjból az állam is elengedte a személyi jövedelemadó-részt, vagyis nem kell fizetni. Őszintén reméli, hogy az önkormányzat munkájának, illetve ezen intézkedések következménye, hogy megújult két háziorvosi praxis, Várkonyi Katalin főorvos asszony és a Dobó doktornő által újraindított körzet, akik személyében úgy gondolja, hogy hihetetlen felkészültségű, jó kollégákat nyertek. Az orvos is egyszer nyugdíjas korúvá válik, fiatal, energikus kollégákkal kell pótolni őket. Ez a város részéről megtörtént. A Richter Egészségváros kapcsán elmondja, hogy ezelőtt Makón nem volt ilyen rendezvény. Az egész főtér megbolydult, akit megszólítottak, eljött, sorozatos szűrések voltak, mindezek árát a Richter gyógyszervegyészeti gyár fizette. A vizsgálatokon részt vevők pontokat gyűjthettek, végül Makó város teljes pontgyűjtését egy EKG készülékkel értékelték, melyet a kórház kapott. A bárányhimlő-oltás egy ingyenes oltási, védekezési lehetőség a makói lakosok számára, amely a korszerűség jegyében zajlott. Az Egészségfejlesztési Iroda ugyancsak egy ingyenes szolgáltatás a város lakói számára. Sikerült megbeszélni, egyeztetni, hogy ebben az évben valamennyi választókerületben lesz egészségszűrés, ezért akiknek problémát okoz eljutni a kórházba, helyben igénybe vehetik ezeket a szolgáltatásokat. Ezek a szűrések lehetőséget biztosítanak arra, hogy ha valami probléma van az egészséggel, arra életmódbeli vagy gyógyszeres segítséget kapjanak annak érdekében, hogy egészségben, boldogságban lehessen eltölteni az életet.

Farkas Éva Erzsébet polgármester: Megköszöni Hadik képviselő úrnak az egészségügyi fejlesztésekkel és támogatási rendszerrel kapcsolatban nyújtott tájékoztatását. Toldi Jánosnak adja meg a szót.

Toldi János, az Emberi Erőforrások Bizottságának elnöke, települési képviselő: A jelenlévők köszöntését követően előadja, hogy egy teljes anyag készült és jutott el a város lakossága részére arról, hogy a kormányzat 2,660 milliárd Ft-ot biztosított a könyvtár építéséhez, amely a Makovecz-program részét alkotja, miután az épület Makovecz Imre tervei alapján készül el. A korábbi könyvtárépületet 1971-ben adták át, amelyet megelőzően régi, kiszuperált épületekben helyezték el a könyvtárat. Az 1971-ben épült épület egy 720 m²-es építmény volt, melynek átadását augusztus 20. napjára szánták, azonban akkor is történtek csúszások az építőiparban, így szeptember 25-én adták át. A könyvtár 2016-ban átköltözött a Szent János tér 19/A. szám alá. Úgy gondolja, hogy ennek a 720 m²-es területnek a költségei – hűtés-fűtés, világítás, energiafelhasználás – hatalmasak voltak, annál inkább, mivel ennek az épületnek a falai körben sima üvegből készültek, rossz szigetelésű egy szintű, emelet nélküli vasbeton-szerkezet. Úgy gondolja, hogy környezetvédelmi, energiatakarékosági, esztétikai szempontból is a kor színvonalának megfelelő könyvtárat nyújtanak a most épülő, 1600 m² terület megépítésével. A könyvtárépítkezés egyike azon beruházásoknak, amely látványosan szépen halad, és még az időjárás is kedvező ehhez, mert nincs túl hideg és kevés a csapadék, ezáltal a tél folyamán kivitelezhető a második szint teljes szigetelése is, ami azt jelenti, hogy a vasbeton-szerkezetek nem áznak át. Úgy gondolja, hogy a könyvtár megépítése is legalább olyan jelentős a város számára, mint a fürdő bővítése, egyúttal mindkettő nem csupán a város, hanem a járás, az ország, valamint az idegenforgalom miatt a környéken magyar területeken élő idegen nyelvűek – románok, szerbek – részére is fontos. Mindezen felsorolt dolgokról készült kiadványokkal kapcsolatban kéri a lakosságot, hogy olvassák el azokat, tájékozódjanak a folyamatban lévő fejlesztésekről. Úgy gondolja, hogy a tájékozódás alapvető dolog. Véleménye szerint az eltelt három évben megvalósított dolgok igen maradandóak.

Farkas Éva Erzsébet polgármester: Kádár Józsefnek adja meg a szót.

Kádár József, az Agrárgazdasági Bizottság elnöke, települési képviselő: A megjelentek köszöntését követően az úJVárosi orvosi rendelő felújításával kapcsolatban a körzeti képviselőjeként megköszöni elsősorban az úJVárosi lakosok nevében Makó Város Önkormányzatának, hogy lehetővé tette a rendelő felújítását. Úgy gondolja, hogy a betegek és a doktornők, illetve az ott dolgozók véleménye szerint is egy nagyon szép, komolyan felújított épülettel lettek gazdagabbak. A jövő héten megtörténik a költözés, és február 19-én hétfőn a betegek részére is megnyitják a rendelőt. Elmondja, hogy a gazdák, illetve a mezőgazdaságban dolgozók a város részéről komoly támogatásban részesülnek, ami az őstermelők piaci helypénzének, valamint a mezőőri járulék eltörlésével kezdődött, ezen kívül sok olyan támogatást kaptak, ami eddig nem volt jellemző. Az önkormányzat egy önjáró grédert vásárolt, amellyel a dűlőutakat fel tudják újítani, ez ugyancsak nagy segítség a gazdák részére. A tavalyi évben hat makói hagymatermelő összértékben 18 millió Ft-ot kapott, amelyet input-anyagok, gépeket beszerzésére tudnak felhasználni vállalkozásuk számára, illetve őstermelőként. Reményét fejezi ki, hogy alapos átgondolást követően költik el ezt a pénzt, ami – 3 millió Ft – ugyan nem túl nagy összeg a mezőgazdaságban, mégis úgy gondolja, hogy nagy segítség ezen gazdák számára, mert ők nem jutnak MVH pályázatokhoz, mert méretüknél fogva kistermelőknek számítanak. Arról ad tájékoztatást, hogy a makói hosszúgyökér 2015-ben megkapta a HÍR-védjegyet (*Hagyományok-Ízek-Régiók Védjegy*), majd a tavalyi év során az Európai Bizottság részéről oltalom alatt álló földrajzi jelzést kapott, ami azt jelenti, hogy ezzel a minősítéssel árulhatják a makói termelők a makói hosszú petrezselyemgyökeret. Ez a védjegy a Csanád és Térsége Gazdakör kezelésében van, aki ez után érdeklődik, a gazdakör székházában tud információhoz jutni. Örömet fejezi ki a piac felújítása miatt is, amely ugyancsak az őstermelők munkáját segíti. Úgy gondolja, hogy ez ismét komoly felújítás lesz, amelyet szükséges elvégezni. Elmondja, hogy a Nemzeti Agrárgazdasági Kamara pályázatában hamarosan egy országos jégkár-elhárító rendszer épül ki, Makó közelében, Királyhegyesen is fog egy ilyen jégkár-elhárító generátor működni, amely vélhetően meg fogja oldani a nagyobb jégkárok enyhítését. Elmondja továbbá, hogy Jani János juhász és családja ugyancsak megkapták a HÍR-védjegyet juhtejből készült termékeik fejlesztéséért, készítéséért. Országos hírű juhászatuk van, véleménye szerint támogatni kell őket is, amennyiben lehetséges. A gazdakör székháza is felújításra kerül, amely miatt, illetve a pályázatbeadás támogatása miatt ugyancsak köszönetét fejezi ki polgármester asszony és a képviselő-testület részére. Véleménye szerint a gazdakör tevékenyen részt vesz a város életében a Hagymafesztiválon is, illetve olyan munkát végeznek, melyet a város a régi időkben végzett, nevezetesen a téli gazdasági esték, melyeket péntekenként 17:00 órától tartanak, amelyekre minden érdeklődő gazdálkodót szeretettel várnak. A gazdakör támogatásokkal próbálja viszonyozni az önkormányzat segítségét. A jövő hét végén disznóvágást tartanak, amelyhez a sertést egy makói vállalkozó ajánlotta fel, amit a rászoruló családok részére szeretnék felajánlani, amelyben kéri az önkormányzat segítségét. Örömmel ad arról tájékoztatást, hogy gazdatársa, öccse véradást szervezett a gazdakör tagjai részére, amelyen 15-en vettek részt a Makói Véradó Állomáson, amely véleménye szerint ugyancsak pozitív dolog a gazdák részéről, amelyre egyre többen fognak eljönni.

Farkas Éva Erzsébet polgármester: Megköszöni képviselőtársa mezőgazdasági fejlesztésekre, valamint a gazdakör közösségi életére vonatkozó tájékoztatását. Dr. Török Miklósnak adja meg a szót.

Dr. Török Miklós települési képviselő: Végighallgatva a képviselőtársai által nyújtott nagyívű termelési jelentést, az a kérdés merült fel benne, hogy 2014-ig miért nem számíthatott Makó városa a Magyar Kormány támogatására. Úgy gondolja, hogy ebben rejlik a magyarázata

annak, hogy most ennyi fejlesztés történik, akkor, abban az időszakban nem kapott ennyi lehetőséget Makó. Megjegyzi, hogy Fidesz-kormány volt akkor is, nyilvánvalónak tartja, hogy a városvezetés más színe miatt volt így, a 2010-től 2014-ig tartó időszakra gondol. Elgondolkodtatónak tartja, hogy Makó miért nem fejlődött a korábbi négy év során. Azt gondolja, hogy ezek a fejlesztések akkorról áthúzódó dolgok, véleménye szerint ezeket akkor is meg lehetett volna kezdeni, most rohamtempóban fejlesztenek. Örömet fejez ki amiatt, hogy nagyon fejlődik a város, azonban az a problémája, hogy amiért kritizálták őket ellenzékként – egyúttal furcsa dolognak tartja az ellenzék kritizálni -, olyan, mint egy hadsereg, ami nagyon gyorsan tör előre és nincs meg a hadtáp, azaz problémák lehetnek akkor, amikor a fenntartás szakaszába váltanak ezek a fejlesztések, és akkor majd a város költségvetésének bírnia kell ezt finanszírozni. Úgy gondolja, hogy az ellenzéknek szerepe az is, hogy amikor nem úgy megy a székér, gyorsabban kell haladni, akkor ostromozza a városvezetést, de az is feladata, hogy ha túl gyorsan haladnak, azt kissé visszafogja. A fürdőfejlesztéssel kapcsolatos szavazáskor történő tartózkodás miatt ugyanez a helyzet volt, ott a fenntarthatóságot vonták kétségbe és egy bizonyos szempontból vissza is igazolta őket, hogy a 8,5 milliárd Ft helyett 1 milliárd Ft-tal több a Makóra adott pénz, mert a parkolók már benne vannak a fejlesztésben, amit akkor kifogásolt, hogy miért nem szerepel benne a parkolók költsége. Úgy látja, hogy valamilyen eredménye mégis van az ellenzékiségnek, még ha azt is nyilatkozza a térség országgyűlési képviselője, hogy kerékkötői voltak a fejlődésnek 2017-ben. Ezt visszautasítja. Az ellenzék egy tükör, amelyben a városvezetés és annak tevékenysége látszik. Ha ez nem megfelelő, akkor véleménye szerint nem a tükröt kell szidni vagy összetörni. Úgy gondolja, hogy az ellenzék a városvezetők lelkiismerete is, jobban alhatnak, ha figyelnek, és ha kétségbe vonják az ellenzéki magatartást, akkor a létüket kérdőjelezi meg, azt mondják, hogy az ellenzék munkájára nincs szükség. Ezt visszautasítja. Toldi képviselőtársa megjegyzésére - mely szerint azért adnak támogatásokat az embereknek, mert szeretik őket, hozzáteszi, hogy igen, szeretik az embereket, és azért adnak támogatásokat, mert van rá lehetőség, és mert a város adófizetői ezt lehetővé teszik, ezért becsülik meg őket. Nagyon fontos szerepük van ebben, az 1 milliárd Ft feletti iparüzési adóbevételek, amelyből a város él, ezt lehetővé teszi. Véleménye szerint ez nem csak a jelenlegi városvezetés eredménye, mert az előző városvezetés is nagyban hozzájárult ahhoz, hogy most ez az összeg ilyen magas lehessen. Azt kéri, hogy becsülik meg az ellenzékét és ne kritizálják azért, mert a városvezetést kritizálják.

Farkas Éva Erzsébet polgármester: Kovács Sándornak adja meg a szót.

Kovács Sándor, a Makovecz Imre Bizottság elnöke, települési képviselő: A jelenlévők köszöntését követően elmondja, hogy polgármester asszony és alpolgármester úr igen részletes tájékoztatást adott a „Gyarápodó város” nevű kiadványban szereplő beruházások helyzetéről, így a körzetében megvalósult, megvalósuló és megvalósításra váró beruházásokat kívánja érinteni. Megvalósulás alatt áll a Petőfi parknál a levéltár kialakítása, amely egyre szembetűnőbb és előrehaladottabb állapotban van. A napokban látta, hogy felkerült rá a tetőzet, a tetőhéjazat, bekerült az új nyílászárók, ablakok jelentős része és a raktárhelyiségnél lévő új vázszerkezet is kialakításra került. Az időjárás is igen kedvező, így a beruházás szépen halad, makói vállalkozó kivitelezésében fog a 135 millió Ft-os keretből megvalósulni és várhatóan április, május folyamán kerül átadásra. További várható beruházás, amely véleménye szerint az év közepén vagy a második félév folyamán tud indulni, a Páger Antal Mozi és Rendezvényház kialakítás, melynek tervezése olyan stádiumba ért, hogy engedélyeztetésre beadható. Bízik abban, hogy ez az eljárás nem fog túl hosszú ideig tartani, és a beruházás elkezdődhet, amely során ugyancsak nagyon régóta az enyészeté levő épület fog tudni megújulni a város új színpoltjává válva. Valószínűsíti, hogy az év második felében ugyancsak elindul az Almási utcai iskola új iskolájának építése közel másfél milliárd Ft-os értékben, valamint a gimnáziumra is

jelentős összeget fognak költeni energetikai beruházások tekintetében. Megvalósult választókerületében a II. világháborús emlékmű felújítása is az I. világháborús emlékmű után, amely nagy népszerűségnek örvendett, mert régóta váratott magára, melynek újraavatása szép katonai tiszteletadás keretében történt. Tavaly május 31-én újraállításra került az országzászló is, amely ugyancsak nagyon szép városi rendezvény keretében valósult meg. Köszönetét fejezi a város vezetésének az elkészített anyag miatt, illetve hogy el fogják juttatni minden választópolgár postaládájába, hogy lássák, hogy mi valósult meg, mi áll megvalósulás alatt, és hogy mi fog megvalósulni. Ezt annál is inkább fontosnak tartja, mert bizonyos médiumok, hangadó emberek, pártok ifjúsági tagozatának vezetői olyan valótlan adatokat közölnek, hogy hatalmas a munkanélküliség a városban. Ha valakit kirúgnak egy cégtől és nem tud elhelyezkedni, az munkanélküli lesz. Az anyagban szerepel, hogy ma 438 munkanélküli van a városban, ugyanakkor ezzel egyidejűleg 338 betöltetlen munkahely is, így elmondható, hogy alig van munkaerő-hiány. A beruházások kapcsán véleménye szerint látni fogja Makó lakossága, hogy nagyon sokat dolgozott a városvezetés, nagyon nagy lehetőségek álltak rendelkezésükre, elsősorban miniszter úrnak, a térség országgyűlési képviselőjének köszönhetően. Tekintve, hogy a választási kampány közepén vannak, véleménye szerint a jövőt illetően nem jobb híján, hanem a jobb jogán kell újraválasztani, mert kérdezi, hogy ki az az ember, aki még ennyi fejlesztést ide tudna hozni ebbe a városba. Úgy gondolja, hogy ilyen hosszú ideig nem lesz, ezért ezt a lehetősége nagyon ki kell használnia a város lakosságának, mert ilyen fejlesztési összeg 100 évig nem fog ideérkezni, de 100 éve nem is jött. Van még fejlesztendő a városon, amelyben nagyszerű partnernek tartja Lázár Jánost. Csak köszönetét tudja emiatt kifejezni számára, és mindenkit arra biztat, hogy ne szalasszák el újraválasztásának lehetőségét.

Farkas Éva Erzsébet polgármester: Dr. Sánta Sándornak adja meg a szót.

Dr. Sánta Sándor, az Egyenlő Esély Bizottság elnöke, települési képviselő: Saját körzetével kapcsolatban a Deák Ferenc utcán történt építkezéseket – a könyvtár és a piac, és az ahhoz kapcsolódó infrastrukturális fejlesztéseket, járdaépítést – említi, amely majdnem összeér a Honvéd városrészsel, illetve a közötté lévő rész eddig is figyelmet érdemelt, és most kiemelten fogja javasolni a járdafejlesztéseknél is ezt a területet. A Honvéd program kapcsán elmondja, hogy ha késik a program, úgy az kiváló csipkelődésre alkalmas téma lesz a különböző beíróknak, akik eléggé messzire elmentek. Megjegyzi, hogy ezekre nem szokott reagálni, mert bármit írnak, tiszteli őket, az utcán szóba áll velük, azonban túlzásnak tartja, hogy az előző kollégája, aki ott képviselő volt, az ő tevékenységéhez méri magát. Emlékezteti, hogy amikor 8 évvel ezelőtt elindult, Mágori Józsefné volt a Fidesz elnöke és országgyűlési képviselője az ő kérésére. Az első cikke arról szólt, hogy a Honvéd városrész képviselője áll és nézi, ahogyan néhány rossz téglát leraknak és mögötte 3-4 emeletnyi magas gaz van. Az ő elmúlt 8 éves tevékenységének bizonyítéka. Honvéd városrészben a Türr utcán a terek, a Megyeri utcán kiérnek a Bethlen utcára, ott van egy háromszög, a Luther utcán elindulnak és a Pajzs utcáig kimennek, ott is van egy háromszög, a Garai utcán is van szemétkerakó, amelyeket óriási erőfeszítéssel lehetett megszüntetni. Aki most a Honvéd városrészben jár, azért látja a rendszeresen valóban megjelenő szemétkerakást, mert egyetlen szál gaz nincs a területen. Megjegyzi, hogy van, aki nem tudja, hogy ki a képviselője a Honvéd városrésznek. A kórház és a Honvéd városrész az elmúlt 4 évben a települési képviselői feladatot kissé meghaladó nyilvánosságot kapott részéről, nem tudják, hogy ki a képviselő. Felhívja a figyelmet, hogy a Honvéd azért nehéz városrész, mert az elmúlt időszakban az emberek problémái egymásra rakódtak, lassan kevés lesz az a szerda-csütörtöki fogadóóra, amit tartani szokott. A választások után már az első költségvetés megalkotásakor nem fogadta el a költségvetést azért, mert nem tartalmazta az ígéreteket, az önkormányzat másként döntött, az ellenzék is. Tavaly ugyancsak

nem fogadta el a költségvetést, mert olyan jóslatok hangzottak el, hogy a következő hónapban indul az építkezés. Nem azt tartja problémának, hogy nem indult el, hanem az ígérettel volt baj. Ugyanis nem csak Hadik kollégáját állítják meg, hanem saját magát is, amikor kimegy a Honvéd városrészbe, 10-20 ember összejön és kéri, hogy ami ott van, azt mondja el. Biztos abban, hogy polgármester asszonynak és a többieknek is volt intéznivalója az eddigiekkel kapcsolatban, de most már nagyon örül, hogy megjött a pénz. Véleménye szerint a Honvéd program kétféleképpen alakulhat, lehet egy szárnyaló program, de lehet egy megnyomorított kis törpe. Abban az esetben lesz törpe, ha olyan dolgokra költik a pénzt, ahol nagyon gyorsan elfogy, és aminek nem biztos, hogy örülnek a Honvéd városrészben élők. Bizonyos jelzések szerint már most 30%-kal kevesebbet ér, ha beruházásra fordítják azt a pénzt, amit kaptak, vagyis az idő sürget, így tevékenysége erre fog irányulni. Segítséget is kért, újságikkben is megírta, és elmondja, hogy segítséget kért Lázár János miniszter úrtól, aki egy személyben felelős az uniós pénzek elosztásáért. Azt kérte, hogy a minisztériumtól kezdve, de ha kell, az uniótól kezdve a cigány önkormányzat megnyilvánulásaiig, végezzen egy vizsgálatot és készítsen egy jelentést és legyen szíves az eddig végzett munkája elismeréseként a címére eljuttatni. Ezt az önkormányzattal megtárgyalják. A nehezebb munkát, a pénzt megszerezték, most a legfontosabb az idő kérdése, az ott lakók bevonása, és nagyon fontos az ott lévő romok eltakarítása. Az emberek ezt várják, így tudják ezt felszámolni.

Farkas Éva Erzsébet polgármester: Zeitler Ádámnak adja meg a szót.

Zeitler Ádám települési képviselő: A megjelentek köszöntését követően elsőként alpolgármester úrnak kíván reagálni. Nagy szerencsének tartja, hogy az összes okos ember a Fidesz-ben van, és az ellenzéki pártok közül a Jobbiknak csak ilyen gyenge képességű emberek jutottak, mint saját személye. Feltételezi, hogy szövegértési képességei alpolgármester úr testnevelési óráin sem fejlődtek megfelelően annak idején, de ha ez iránt szeretne alpolgármester úr érdeklődni, akkor korábbi pedagógus kollégáitól tájékozódhat a Kálvin iskolát és a gimnáziumot illetően is. A munkanélküliség és a munkaerő-hiány kapcsán elmondja, hogy a sajtóban is megjelent, hogy 700-800 ezer munkahely teremtődött az elmúlt 8 évben. A Központi Statisztikai Hivatal nagyon szépen átalakította saját statisztikakészítési eljárását, így ebben benne van az a 200 ezer közmunkás és az a 116 ezer külföldön bejelentett dolgozó is, így ezek a számok gyorsan megfelelőznek. Véleménye szerint vannak problémák is, családjából személyes példaként említi, hogy édesapját 24 év után elbocsátották a kórháztól, és most sem talált még munkát. Megjegyzi, hogy ő sincs benne az imént említett statisztikában, mert 54 ezer Ft-ért nem szeretett volna elmenni közmunkára, ezért kikerült ebből a statisztikából. Továbbra is munkát keres, és munkát keres a párja is, aki pályakezdő védőnőként remélhetőleg Szegeden tud majd elhelyezkedni, és ő sincs benne ebben a statisztikában. A statisztika nagyon szép számokat mutat. Elmondja, hogy néhány közmunkás azzal kereste meg, hogy a melegedőben továbbra is tarthatatlan állapotok uralkodnak. Ezzel kapcsolatban kérdezi, hogy a városvezetés kíván-e változtatni ezen, vagy tartják magukat Lázár János közmunkásokkal kapcsolatos véleményéhez. Ugyancsak választópolgári jelzés alapján érdeklődik a Nagyérrel kapcsolatban, amelynek problémája még mindig nem teljesen megoldott, egy ott lakó úr jelezte, hogy még mindig bűdös a Nagyér. A helyszínen tájékozódva azt tapasztalta, hogy még mindig nem teljesen folyik le a víz, illetve véleménye szerint több helyről is érkezik oda, abba a csatornába nem illő folyadék, valamint a víz habzását is furcsának tartja. Valószínűsíti, hogy olyan anyagok is kerülnek bele, amelyek nem megengedettek, ezért ezt valamilyen módon vizsgálni kellene. A Hunyadi utca végén található önkormányzati ingatlanokkal, illetve a szép lassan önkormányzativá váló ingatlanokkal - amelyeket felvásárol az önkormányzat - kapcsolatban kérdezi, hogy azokkal mi a hosszú távú célja. Tudomása szerint a városban azt beszélnek, hogy egy, a Lázár János érdekköréhez tartozó vállalkozói

csoport akar luxus apartmanokat létrehozni. Örülne, ha ezeket a híreket cáfolnák. Saját, és a Jobbik javaslata is az, hogy ha szeretnék ezeket hasznosítani, akkor fecskelakásokat hozzanak létre fiatalok számára.

Farkas Éva Erzsébet polgármester: Kérdezi, hogy képviselőtársai közül szeretne-e valaki reagálni. Weszelyné Véghseő Henriett Máriának adja meg a szót.

Weszelyné Véghseő Henriett Mária települési képviselő: Elmondja, hogy képviselőtársa említette a statisztikát, valamint elmondta, hogy a közmunkaprogram nincs benne. Véleménye szerint a közmunka programban dolgozók nagyon becsületes emberek, az ő munkájuk nagyon fontos, amelyet sokkal jobban meg kellene becsülni. Felhívja a figyelmet, hogy a közmunkások dolgozó emberek, ugyanolyan munkát végeznek mint képviselőtársa vagy saját személye. Hóban, fagyban, sárban kinn dolgoznak, ezért nagyobb tiszteletet érdemelnek, ők is munkát végeznek, ugyanolyan dolgozó emberek, mint a többi dolgozó ember.

Farkas Éva Erzsébet polgármester: Kérdezi képviselő úrtól, hogy a buszpályaudvar mögötti korábbi melegedő helyiségben volt-e kint, látta-e azt a helyszínt, hogy hogyan nézett ki korábban. Elmondja, hogy 280-300-320 főt egy helyen, megfelelő körülmények között elhelyezni nem egyszerű feladat. A legnagyobb önkormányzati ingatlanok - amelyekről korábban már tájékoztatást adtak, hogy értékesítésükre felméréseket készitettek - munkába induláshoz, illetve hogy a munka szétszórása a kora reggeli órákban megtörténhessen, alkalmatlanok voltak. Az előző melegedő épületét nem is nevezné épületnek, inkább romhalmaznak mondaná, mert a vizesblokk nemcsak hogy nem volt elegendő, de nem volt emberhez méltó. Ezért olyan épületet igyekeztek keresni, ahol legalább 150-200 ember napi munkába indulását megfelelő körülmények között meg lehet oldani. Ezt a volt Galamb kollégium alsó szinti, alagsori épületrészében irodahelyiségekkel, szociális blokkokkal, teljes mértékben felújított vizesblokkokkal meg tudták valósítani. Az előző épületben olyan körülmények voltak, hogy a hölgyek és a férfiak nem tudtak külön mosdót használni. Eszközbeszerzésre is sor került, teamelegítő, forraló, egyéb eszközök beszerzése is megtörtént, amikor ebbe az épületbe kerültek. Amennyiben előreláthatólag 2019. elején, közepén a könyvtárszolgáltatás átkerül az új Makovecz-épületbe, ha a Páger Mozi és Rendezvényház megújul, felépül, és az ott lévő civil szervezeteket ugyancsak el tudják helyezni, ez az épület akkor kerülhet értékesítésre akár a fürdőberuházáshoz, vagy más egyéb jellegű, remélhetőleg a fürdőhöz kapcsolható turisztikai célzattal. Ebben az esetben válik szükségessé az ott lévő jelenlegi melegedő áthelyezése, melynek keresik lehetőségeit és bíznak abban, hogy ennél csak jobb helyszínt fognak találni. Az előző melegedő állapotához képest ez minden szempontból optimálisabb. Az Iritz házra vonatkozóan elmondja, hogy 2 évvel ezelőtt javaslatot tett az épület kapcsán - amely sokak szerint inkább elbontásra kellett volna, hogy kerüljön, ugyanakkor azonban az egyik legemblematisabb épített örökség a város szívében, amely nagyon rossz állapotban van. Ekkor javasolta, hogy az önkormányzat lehetőség szerint 100%-ban legyen tulajdonosa az épületnek. Ezzel kapcsolatban tavaly megkezdődtek az egyeztetések az ott lévő tulajdonosokkal, melynek eredményeként egy kivásárlás, elidegenítés történt az önkormányzat részére, a többi tulajdonossal folyamatos egyeztetés alatt állnak. Amennyiben találnak rá pályázati forrást, fecske-lakások kialakítását szeretnék megvalósítani az ingatlanban. Azonban hogy addig se legyenek fecske-lakás nélkül a makói fiatalok, megvizsgálták egy másik helyszínt is Toldi János képviselőtársa körzetében. A Körösi Csoma Sándor u. 2. szám alatti társasházban 6 lakás található, amelyből 5 lakás az önkormányzat tulajdonában áll. Az éves karbantartási, épület-felújítási keretben szerepel ezen 5 lakás felújítása. Hangsúlyozza, hogy ha lesz rá igény, abban az esetben ezeket a lakásokat átmenetileg fecske-lakásokká szeretnék alakítani. Kérdezi, hogy van-e további kérdés, javaslat. Dr. Hadik Györgynek adja meg a szót.

Dr. Hadik György, az Ügyrendi és Pénzügyi Bizottság elnöke, települési képviselő: Reflektálni kíván Török képviselőtársa felvetésére, aki szerint a Makovecz-épületek igen drágák. Egyetért, mert ezek nagyon igényes kivitelezést igénylő épületek, nagyon drága anyagokból kell építeni, kétségtelennek tartja, hogy ez egy út, amelyen a város elindult. Hozzáteszi, hogy Makovecz Imrét nem ők hozták ide, hanem képviselőtársa pártja hozta ide. Építettek néhány épületet, most lehetőségük van a Makovecz épületeket rendbehozni, gondol a Hagymaház felújítására, a Hagymatikum továbbépítésére, a sportcsarnok felújítására, amelyekkel kapcsolatban valamilyen hiba volt. Példaként említi, hogy a Hagymaház az elkészülte utáni első rendezvényén beázott. Felhívja a figyelmet, hogy ezt nem az idő vasfoga okozta, hanem a hanyag kivitelezés, mert így csinálták meg azt az épületet. Lehetségesnek tartja, hogy néhány év elteltével kénytelenek ekkora összeget fordítani ezeknek az épületeknek a kijavítására. Megerősíti, hogy elindultak egy úton, elindították a várost egy fejlesztési úton. Véleménye szerint ez egy kis alföldi város, amely a világhírű Pulitzer Józsefet adta a világnak. Feltételezi, hogy amikor Pulitzeret említik a sajtóbirodalomban, talán eszükbe jut Makó is. Galamb Józsefet említi, a Ford-T modell megalkotóját, aki ugyancsak Makóról indult világhírű ember. Véleménye szerint nem az amerikaiaknak kell megemlékezniük arról, hogy makói ember volt, hanem a makóiaknak, a szülővárosának. A makóiaknak kell ápolniuk az emléket, hogy mások is tudják, hogy innen indult. Emellett itt van a Makovecz-örökség, ami a makóiak számára adottság, azaz ápolni, gondozni kell. Felmerül a kérdés, hogy hiba volt-e, hogy ide került, de véleménye szerint ettől függetlenül az épületeit karban kell tartani. Úgy gondolja, hogy az elődjük hibájából erényt kell kovácsolni és így eljutottak oda, hogy a világon Makó városa az, ahol a legtöbb Makovecz-épület van. A Budapesti Műszaki Egyetem Építészmérnök Karának hallgatói minden évben egy hetet itt töltenek és tanulmányozzák ezeket az épületeket, mint egy helyen lévő Makovecz-épületeket. Sokan diplomamunkát írnak ebből. Úgy gondolja, hogy akkor ezt kell csinálniuk, efelé kell elmozdulniuk. Nem utolsó sorban említi, hogy Lázár János képviselő úr hozzájárulásával a Makovecz-stílust az állam dotálja, jelentős pénzüsségeket ad rájuk, a város számára ingyen építenek 9,5 milliárd Ft-ból egy fürdőkomplexumot. Felmerül, hogy az adófizetők pénzén. Megerősíti, hogy így van, azonban hangsúlyozza, hogy nem a makói adófizetők pénzén. Felhívja képviselőtársa figyelmét, hogy csökkentették Makón az adókat, kevesebb adóval sújtják az itt lakókat, mint eddig, ugyanakkor káprázatos fejlesztést értek el – hála a térség országgyűlési képviselőjének – ez a lehetőség adódott, és a kezükbe adott javakkal sáfárkodnak. Meggyőződése, hogy jól sáfárkodnak, ezért veszi örömmel ezt a kiadványt, hogy mindenki kezébe kerüljön annak érdekében, hogy mindenki egyénileg eldönthesse, hogy azzal a pénzzel, azzal a lehetőséggel, amelyet kezükbe kaptak, jól vagy rosszul sáfárkodott-e a város, hogy amikor ez döntésre kerül, lássák, reálisan tudják megítélni a dolgokat. Felmerült a kérdés, hogy lesz-e pénzük a Makovecz-épületek fenntartására. Elmondja, hogy amikor átvették a költségvetést, 3 milliárd Ft-nál kissé magasabb költségvetést vettek át. A mai napon 7 milliárd Ft feletti költségvetésről döntenek, amely a város saját forrásaiból van. Annak idején, amikor átvették a vezetést és szociális programokat indítottak, sok pénzt adtak, példaként említi, hogy 100 ezer Ft-ra emelték a babakötvényt, 10 ezer Ft-ot adtak a 70 év felettieknek, és arról beszéltek, hogy milyen szociális járadékokat fognak adni az embereknek. Elhangzott, hogy ezek az emberek nem gondolkoznak, ezért össze fog omlani a költségvetés, ennek ellenére nem omlott össze. Megerősíti, hogy nem fognak összeomlani és a Makovecz-épületeket is karban fogják tudni tartani.

Farkas Éva Erzsébet polgármester: Viszontválaszra Dr. Török Miklósnak adja meg a szót.

Dr. Török Miklós települési képviselő: Megjegyzi, hogy mindig helyre kell tennie, hogy melyik párthoz tartozik, mert véleménye szerint képviselőtársa nincs teljesen tisztában azzal, hogy a

Demokratikus Koalíció 2011-ben alakult meg, így semmiképpen nem tekintheti magát az előző városvezetéshez kapcsolódónak. Hangsúlyozza, hogy 2014-ben került be a képviselő-testületbe, azóta tud felelősséget vállalni döntéseiért. A Makovecz-épületek fenntartása kapcsán véleménye szerint nem csak ezen épületekről van szó, hanem rengeteg fejlesztés történik a városban. Egyetért abban, hogy a Makovecz-épületek fenntartása kiemelt figyelmet kell, hogy kapjon, így javasolja, hogy hozzanak létre a városon belül egy munkacsoportot, amely ezeket a felújításokat el tudja végezni, ugyanis ezeket a festéseket véleménye szerint 2 évente el kellene végezni, hogy ne járjanak úgy, mint a jelenlegi tanuszkodával. Megerősíti, hogy ezeket folyamatosan karban kell tartani, ami nagy anyagi befektetést és munkaerőt igényel, ezért erre fel kell készülniük. Ugyanakkor rengeteg minden fejlődik a városban, a nem Makovecz által tervezett épületeket is fenn kell tartani. Nyilvánvalónak tartja, hogy a makói adófizetők pénze is benne van abban, amit visszaoszt a kormány, és más vidékről származó adófizetők pénze is van benne, de jelentős európai források is vannak ezek között. Az európai forrásokat fejlesztésre adják, nem fenntartásra általában, így ezeket is a városnak kell a későbbiekben fenntartani. Valószínűsíti, hogy az uniós források 2020-2022. körül csökkenni fognak a számítások szerint, ami problémát okozhat a későbbiekben. A számítások arra vonatkoznak, hogy most mik a folyamatok, de fel kell készülniük arra, hogy ha majd 2020-ban készen lesz a fürdő, addig ezek a források elapadnak, és majd akkor is finanszírozni kell valahogyan ezeket a dolgokat. Örömet fejez ki a város fejlődése miatt, azonban véleménye szerint mértéket kellene ebben tartani. Az aktuális városvezetőnek közben kell tartania ezt a dolgot.

Farkas Éva Erzsébet polgármester: Pontosítást kíván tenni képviselőtársa hozzászólásához. Elmondja, hogy a város uniós beruházásai többségében gazdaságélénkítő, illetve turisztikai céllal történő beruházások, melyeknek bevételei lesznek, azaz nem az önkormányzat fenntartásába kerülnek ilyen szempontból. Török képviselő úr korábbi megjegyzésére reagálva elmondja továbbá, hogy egyetért Hadik képviselőtársával abban, hogy Török képviselő úr erőteljesen megkérdőjelezi ezeket a fejlesztéseket. Hangsúlyozza, hogy semmiképpen nem szeretne a Gyurcsány által tartott tükörben tetszelegni, illetve tükröződni, azonban nem tudja szó nélkül hagyni Török képviselő úr azon mondatát, hogy „Szeretni kell a makóiakat és minden lehetőséggel támogatni kell”, nagyon erőteljes kérdőjel van benne, hogy képviselőtársa miért is nem szavazza meg azt a költségvetést, amelyben 300 millió Ft van csak a makóiak támogatására vonatkozóan. Toldi Jánosnak adja meg a szót.

Toldi János, az Emberi Erőforrások Bizottságának elnöke, települési képviselő: Pontosítást kíván tenni a Körösi Csoma Sándor utca 2. szám alatti ingatlan vonatkozásában, mert az a régebbi épület, ami már üzemel. A Fűrészes utca 28. szám alatt található az a 6 lakásos társasház, amelyből egy lakás nem önkormányzati tulajdon, később épült, úgy gondolja, hogy garanciális. A 27 milliárd Ft-tal kapcsolatban – amely kormányzati támogatással 3 év alatt folyt a városba – elmondja, hogy érdemes lenne hozzáadni az 5 milliárd Ft-os adósságátvállalást, amely így 32 milliárd Ft lesz. A felügyelettel kapcsolatban említi, hogy a festés biztosan nem két évre garanciális, ha rendesen, normális anyagból épül az épület, a festés faanyagára sem 2 éves garanciát jelent. Vagy ha valamit megcsinálnak, azt nem úgy kell megcsinálni, mint annak idején a Hagymaházat, hogy nincs szigetelés a tető alatt, vagy az ablakkereteket Pur-habbal nem szigetelik körbe. Ezek is olyan problémák, amelyet át kellett vállalniuk, mert megörökölték.

Farkas Éva Erzsébet polgármester: Dr. Hadik Györgynek adja meg a szót.

Dr. Hadik György, az Ügyrendi és Pénzügyi Bizottság elnöke, települési képviselő: Elmondja hogy a DK vezetőjét, Török képviselőtársa vezetőjét Gyurcsány Ferencnek hívják. Annak

idején Buzás Péter ennek a pártnak tagjaként, a párt támogatójaként jelentős vezető szerepet vállalt abban, hogy Makó városa ez irányba fejlődött. Emlékei szerint Gyurcsány Ferenc többször látogatott Makóra, akit Buzás Péter úr látott vendégül, illetőleg ő volt az egyik, aki köszöntötte, üdvözölte a tömeg előtt. Véleménye szerint az a kijelentés, hogy képviselőtársa pártja és az előző városvezetés függetlenek egymástól, nem felel meg a valóságnak. Emellett csúsztatásnak érzi, amikor arról beszél képviselőtársa, hogy a pályázati források el fognak apadni és hogy mi lesz akkor a várossal. Egyetért abban, hogy 2020 után a pályázati források jelentős mértékben le fognak csökkenni, ebből adódik a jelenlegi vezetés feladata, azaz fejleszteni, amilyen tempóban csak lehet, amíg van rá forrás, mert ezeket az épületeket senki nem fogja innen elvinni. A város kórházát, a Hagymatikumot, a Hagymaházat, a városi sportcsarnokot. Jelen pillanatban az unió fejlesztésre ad pénzt, jelenleg egy fillért sem ad működtetésre, a működtetést a városnak kell kigazdálkodnia. Beszéltek arról, hogy a fürdő működtetése mindenkor veszteséges lesz, pontosabban a sportuszoda része lesz veszteséges, ezért határoztak közösen úgy, hogy ezt a működtetést állami kezelésbe fogják adni, a Hagymatikumnak azt a kis részét. Azaz a veszteséges részt átvállalta a várostól az állam, nyereséges rész a városé. Kérdezi, hogy ha nem Lázár János lenne ennek a városnak a képviselője, lett volna-e lehetőségük arra, hogy egy létesítményen belül így megkülönböztessék, hogy a nyereséges rész a városé, a veszteséges az államé. Véleménye szerint ez egy olyan pozitív lehetőség volt, amelyet ki kellett használni.

Farkas Éva Erzsébet polgármester: A Makovecz-épületek kapcsán Török képviselő úr említette egy munkacsoport létrehozását. Örömet fejezi ki, hogy Lázár János országgyűlési képviselőt, miniszter urat idézi, ugyanis ő körülbelül 1 évvel ezelőtt már említést tett arról, hogy ha ezek a beruházások megvalósulnak, szükségessé válik egy munkacsoport létrehozása. A képviselő-testület a maga szintjén megtette ezt a lépést azzal, hogy létrehozta a Makovecz Imre Bizottságot, amely ugyan nem egy szakmai platform. Örömet fejezi ki, hogy miniszter úrtól van mit idézni pozitív értelemben is képviselő úr részéről. Dr. Török Miklósnak adja meg a szót.

Dr. Török Miklós települési képviselő: Örömet fejezi ki amiatt, hogy miniszter úr is hasonlóan gondolkodik, mert saját kútfőből hozta ezt az ötletet. Véleménye szerint vannak közös dolgok közöttük, gondolkodó emberek tudnak együttműködni. A párthovatartozásokhoz visszatérve feltételezi, hogy Hadik képviselő urat nem kell emlékeztetni arra, hogy személy szerint ő hány pártban fordult meg élete során. Változnak az idők, máshová csapódik az ember. Lehetségesnek tartja, hogy Gyurcsány Ferenc számára sem volt jó a szocialista párt, azért tudott létrehozni pártot. Véleménye szerint ezt a vitát ne folytassák itt tovább. Megjegyzi, hogy a DK tagságának 70%-a olyan emberekből áll, akik korábban egyetlen pártnak sem voltak tagjai, azaz 30% az átfedés a korábbi MSZP-s tagsággal.

Farkas Éva Erzsébet polgármester: Kérdezi, hogy van-e további kérdés, észrevétel, viszontválasz, javaslat. Czirbus Gábornak adja meg a szót.

Czirbus Gábor alpolgármester: A Török képviselőtársa által elmondottakra – mely szerint rohamtempóban fejlődik a város – megjegyzi, hogy mindenkinek más a munkatempója, mindenki másként dolgozik. A jelenlegi városvezetés így dolgozik, igyekeznek minél több fejlesztést megvalósítani. E beruházások kapcsán véleménye szerint elsődleges szempont a fenntarthatóság és a működtetés. Példaként említi, hogy a Csipkesort is azért újítják meg, mert energetikailag szeretnék korszerűsíteni, a felújított, illetve újraépített iskolákat is energetikailag kívánták korszerűsíteni, az ipari parkot közművesítik, amely azt követően nem kerül a város számára fenntartási költségbe, vagy ha kerékpárutat építenek, véleménye szerint az sem fog a

későbbiekben semmibe kerülni a város számára azon kívül, hogy rendben kell tartani és söprögetni. Igyekeznek a városban a beruházásokat úgy véghezvinni, hogy a költségek, kiadások lefelé csökkenjenek, a többi nem kerül később pénzbe a városnak. A fürdőfejlesztés kapcsán elmondja, hogy amikor a tervekről beszéltek 2-3 hónapon keresztül a nyár végén és ősszel, az a tervek elkészítése és a fizikálisan épülendő Hagymatikum költségét jelentette, ami járulékos – tervezői művezetés vagy a projektekkel kapcsolatos – költségeket nem tartalmazott, ez az összeg ezért ennyi. Zeitler Ádám képviselő úr számára elmondja, hogy nem szeretne vele ezzel kapcsolatban vitatkozni, helyreigazítást sem kért, csupán annyit kért, hogy figyeljen erre a jövőben. Megjegyzi, hogy nem szokott magyarázkodni, ehelyett dolgozni szokott és javasolta már, hogy a sok magyarázkodás helyett ha képviselőtársai is dolgoznának, sokkal előrébb tartanának. Úgy látja, hogy ezt a javaslatát még nem fogadták meg, de bízik abban, hogy egyszer erre az útra fognak lépni. Elmondja, hogy a közelmúltban találkozott az egyik internetes hírportálon egy olyan fotóval, amelyen tisztán látszik a helyi MSZP munkatársa, irodavezetője egy hódmezővásárhelyi kampányban. Nem tudja, hogy ki számára teheti fel a kérdését, ki a legilletékesebb azzal kapcsolatban, hogy Vásárhely kié. Úgy látja, hogy most a független polgármesterjelölt mögé beáll a makói MSZP iroda vezetője, de tudomása szerint már mindhárman beálltak mögé. Ezzel kapcsolatban kér tájékoztatást, hogy miért volt ott, vagy esetleg ez egy független kampány-e, vagy nem, a jelölt független-e vagy nem. Véleménye szerint nagyon nagy szegénység lehet azon az oldalon, ha már ezek a nagy pártok nem tudnak kiállítani egy önálló polgármester-jelöltet. A tegnapi napon nem kampányolás céljából, hanem a kerékpárúttal kapcsolatos egyeztetés miatt volt a hódmezővásárhelyi városházán Maroslele polgármesterével, valamint a hódmezővásárhelyi Innovációs Iroda munkatársaival egyeztetettek a három település közös kerékpárútjáról, és visszafelé jövet több óriásplakátot látott, amelyeken a független polgármester-jelölt volt. Ugyanazt a „víz az úr” feliratot látta, mint Török képviselő társa plakátján. Nem tudja, hogy mi az összefüggés. Kérdezi, hogy ennyire együttgondolkodnak, vagy a DK teljesen összeállt a Márki-Zay Péter úrral, együtt eveznek-e ebben a csónakban. Úgy tudja, hogy a Jobbik is teljes egészében beállt Márki-Zay úr mögé. Mindig azt szokták mondani, ez a Jobbik jelmondata, hogy Makó a makóiaké, ezért kérdezi, hogy akkor Vásárhely kié.

Farkas Éva Erzsébet polgármester: Dr. Hadik Györgynek adja meg a szót.

Dr. Hadik György, az Ügyrendi és Pénzügyi Bizottság elnöke, települési képviselő: Megjegyzi, hogy elhangzott az a mondat, hogy a DK tagságának 70%-a eddig egyetlen pártnak sem volt tagja. Kérdezi, hogy képviselőtársa honnan vette ezt az adatot, ugyanis a tagsági viszonyok titkosak, senki által nem hozzáférhető adatok, amelyet Pesten egy páncélszekrényben tartanak számon. Kérdezi, hogy képviselőtársa hogyan fért hozzá ezekhez az adatokhoz, hogy ezt ilyen bátran ki meri mondani.

Farkas Éva Erzsébet polgármester: Zeitler Ádámnak adja meg a szót viszontválaszra.

Zeitler Ádám települési képviselő: A vásárhelyi ügyekkel kapcsolatban elmondja, hogy az MSZP irodavezetője vonatkozásában nem kíván válaszolni, mert nem az ő dolga azzal foglalkozni, hogy mit keres Hódmezővásárhelyen. Elmondja, hogy a Jobbik nem indít polgármester-jelöltet az időközi polgármester-választáson, amelyről részletes közleményt adtak ki, ugyanakkor minden vásárhelyit arra buzdítanak, hogy vegyen részt a polgármester-választáson és döntsön szíve szerint. Úgy látja a vásárhelyi történések kapcsán, hogy a változást akaró vásárhelyiek szövetsége az, ami Márki-Zay Péter úr mögött kibontakozik és ezt a szövetséget nem kívánták gyengíteni azzal, hogy másik polgármester-jelöltet indítottak volna ellene, ez részletesen leírásra került a közleménybe. Ha alpolgármester úr érdeklődik ez után,

elküldi számára. Fontosnak tartja, hogy Hódmezővásárhelyen mindenki részt vegyen a választáson. A kampányban azok segítenek neki, akik szeretnének, de azt kérte minden ellenzéki párttól, hogy a pártok ne segítsenek neki, azonban magánemberként az segít az ő kampányában, aki csak akar. Információi szerint nem fogad el sem pénzt, sem mást a pártoktól sem, csak vásárhelyi magánemberektől.

Farkas Éva Erzsébet polgármester: Dr. Török Miklósnak adja meg a szót.

Dr. Török Miklós települési képviselő: Érdekesnek tartja, hogy az ellenzéket interpellálják, hogy az ellenzéknek kell válaszolnia ilyen kérdésekre. Úgy gondolja, hogy „A víz az úr” idézet a hirdetésük tartalmához kapcsolódott, és valószínűsíti, hogy Márki-Zay Péter is szereti Petőfit, személy szerint neki is egyik kedvenc költője. Véleménye szerint az nem plágium, ha Petőfitől idéznek, aki már elég régóta a túlvilágon van. Hadik képviselő úr kérdésére, hogy honnan lehet tudni, hogy ki volt előzőleg DK-tag, véleménye szerint Hadik képviselőtársa nem figyel, ugyanis nyilvánvalónak tartja, hogy személy szerint nem tudhatja. Azt tudja, hogy azelőtt saját személye semmilyen párt tagja nem volt, de aki előzőleg párttag lehetett, az elárulhatja ezt a saját pártján belül. Ezt az információt hallotta, igazságtartalmáról meggyőződnie nem tudott, kéri elfogadni válaszát.

Farkas Éva Erzsébet polgármester: Kovács Sándornak adja meg a szót.

Kovács Sándor, a Makovecz Imre Bizottság elnöke, települési képviselő: Nagy figyelemmel kísérte képviselőtársa aggodalmát, hogy a különböző nagyberuházások fenntarthatósága kapcsán milyen aggályokat fejtett ki. Elmondja, hogy a fürdő fejlesztését az indokolja, hogy valamikor rentábilis, fenntartható legyen, hogy minél több turistát vonzzon. Ennek fenntarthatósága, vagy az uszoda megépítése, amelynek működtetési költségét ugyancsak támogatni fogja vagy átvállalja a kormány, azt jelenti számára, hogy ez a kormány, illetve ez a városvezetés gondoskodik arról, hogy ezek az épületek működtetve, illetve fenntarthatók legyenek. Képviselőtársa végtelen óvatosságára arra engedi következtetni, hogy esetlegesen más kormányban és más városvezetésben gondolkodik. Szeretné képviselőtársa figyelmébe ajánlani, hogy őket ez a veszély még nem fenyegeti, ez a kormány fog gondoskodni róla és ez a városvezetés is.

Farkas Éva Erzsébet polgármester: Czirbus Gábornak adja meg a szót.

Czirbus Gábor alpolgármester: Elmondja, hogy kérdésére csak részben kapott választ. Aki józan ésszel gondolkodik, és foglalkozik a történésekkel, az véleménye szerint láthatja, hogy ugyanaz a szlogen jelent meg a független plakáton, mint ami Török képviselő plakátján megjelent. Az MSZP irodavezetője kampányol, mint magánember Hódmezővásárhelyen. Úgy gondolja, hogy ha valaki elhiszi a pártfüggetlenségről szóló magyarázatot, tegye, de véleménye szerint egyértelmű, hogy mi történik.

Farkas Éva Erzsébet polgármester: Dr. Török Miklósnak adja meg a szót.

Dr. Török Miklós települési képviselő: Megjegyzi, hogy a hirdetésük és a plakát is kék színű, ennyi összefüggés van körülbelül a kettő között. Az óvatosság tekintetében felhívja a figyelmet, hogy felelős kormányt és felelős városvezetést szeretnének.

Farkas Éva Erzsébet polgármester: Kérdezi, hogy a napirend előtti felszólalások keretében van-e további hozzászólás, javaslatétel. További hozzászólás nem lévén, a napirend előtti felszólalásokat lezárja.

1. sz. előterjesztés

Polgármesteri tájékoztató az előző ülés óta történt fontosabb tárgyalásokról

Farkas Éva Erzsébet polgármester: Elmondja, hogy a tájékoztató a 2017. december 6. és 2018. január 30. közötti időszakot fogja át, nem a teljesség igényével. Kérdezi, hogy van-e kérdés, észrevétel. Dr. Török Miklósnak adja meg a szót.

Dr. Török Miklós települési képviselő: Kérdezi, hogy mennyibe került a szép díszterem felújítása. További kérdése a január 30-án, a Honvéd városrész megújításával kapcsolatban tartott megbeszélésre vonatkozik. Arra emlékeztet, hogy 2018. január 10-én az a sajnálatos esemény történt, hogy az Ügyrendi és Pénzügyi Bizottság rendkívüli ülésén egy olyan előterjesztés került a képviselők elé, ami valótlan adatokat tartalmazott. Kérdezi, hogy ezzel kapcsolatban történt-e vizsgálat, van-e eredménye a vizsgálatnak, megtalálták-e a felelőst.

Farkas Éva Erzsébet polgármester: A teremfelújítás pontos költségére vonatkozóan felkéri a Pénzügyi Iroda vezetőjét tájékoztatás nyújtására. Előzetesen elmondja, hogy 2017-ben felelősségteljesen döntöttek a város költségvetéséről, amely során 25 millió Ft-ot különítettek el nettó értékben a terem felújítására. Az idei évre 15 millió Ft keretet különítettek el pluszban az átvívó számlákra vonatkozóan. Vargáné Nagy Évának adja meg a szót.

Vargáné Nagy Éva, a Pénzügyi Iroda vezetője: Elmondja, hogy a nagyterem felújítása több munkafolyamatból állt. A belső építés megtervezése 501.650.- Ft-ba, a villamos-tervezés 571.500.- Ft-ba, a villamos- és gépészeti munkálatok 8.839 ezer Ft-ba, a festés, parkettázás 10.176 ezer Ft-ba, az asztalok, székek 3.200 ezer Ft-ba került. Felhívja a figyelmet, hogy bruttó összegekről beszél. Ez összesen bruttó 25.457 ezer Ft., amely a 2017. évi költségvetést terheli.

Farkas Éva Erzsébet polgármester: A Honvéd-városrészrel kapcsolatos megbeszélés kapcsán elmondja, hogy egyeztetést tartottak, amely nem csak a 14 önkormányzati bérlakásra vonatkozott, amelyek a Honvéd-városrész infrastrukturális fejlesztése program keretében található, hanem a felvezető képviselői megszólalásokban is elhangzott, hogy az infrastrukturális fejlesztésre Makó Város Önkormányzata a 730 millió Ft keretet 100%-os támogatásként megkapta. A támogatási szerződés aláírása történt meg, az összeg eddig nem került folyósításra Makó Város Önkormányzata számlájára. Felvetődött, hogy a 14 önkormányzati bérlakás közül 4 lakás fantom bérlakás néven híresült el. Ezzel kapcsolatosan egyeztetés történt az irányító hatósággal, az előzetes tervek benyújtásakor folyamatosan egyeztettek. Az önkormányzat jelezte irányukba, hogy milyen romos állapotok és helyzet van négy ingatlan tekintetében, és jóváhagyó választ kaptak arra a kérdésükre, hogy így is benyújtható-e a pályázat. Az önkormányzati ingatlanok a projekt szempontjából történő felmérése még 2016-ban történt, a pályázatot Makó Város Önkormányzata a felhívásnak megfelelően készítette el, és lehetőséget adott az előzőekben említett 4 db önkormányzati, földhivatali nyilvántartás szerint „lakóház, udvar” jogcímű ingatlan újraépítésére és a hiányzó közművek pótlására. Így kerülhetett a pályázatba, azaz jogilag nem fantomlakásokról van szó. A pályázat eredményeképpen nem csak ez a 14 lakás, hanem egy új szolgálati lakás is meg fog épülni a közösségi ház épületében, azaz összesen 5 db újraépített és 10 db felújított, korszerű

szociális bérlakás várja majd a beköltözőket ebben a városrészben, ebben a fejlesztési keretből. Zeitler Ádámnak adja meg a szót.

Zeitler Ádám települési képviselő: Véleménye szerint is fontos, hogy a jogszabályoknak megfelelő, mindössze annyi történt, hogy a képviselők tájékoztatása a döntés meghozatalakor nem volt teljes.

Farkas Éva Erzsébet polgármester: Egyetért, erről a múlt hét során képviselői egyeztetésre került sor.

Zeitler Ádám települési képviselő: A nagyteremmel kapcsolatban megjegyzi, hogy a nagyon értékes, szinte felbecsülhetetlen értékű festmények esetében nagyon fontos a fény- és a párávédelem, ugyanakkor másik tényezőként említi, hogy eddig a múzeum egyik legfőbb látványosságai voltak. Kérdezi, hogy felmerült-e a tervezés vagy a kivitelezés során, hogy ide a festmények másolata kerüljön. Kérdezi, hogy ez a jövőre nézve tervben van-e, illetve hogy látogatható lesz-e a Makóra érkező turisták számára ez a terem, mivel önmagában is látványosság, a festmények pedig külön látványosak.

Farkas Éva Erzsébet polgármester: Elmondja, hogy elsődleges céljuk volt, hogy ne csak az egykori megyeszékháza, megyeszékhely legfőbb épületét állítsák helyre eredeti állapotába eredeti festményekkel, hanem az is fő célkitűzés volt, hogy az épületet, illetve az egykori vármegye közigazgatási szempontból legfontosabb terét látogathatóvá tegyék. Létrehoztak egy munkacsoportot, amelyben helytörténészek, művészettörténészek, múzeumigazgatók és szakemberek vettek részt, ahol felmerült annak lehetősége, hogy az eredeti festmények másolata kerüljön kihelyezésre. Úgy gondolja, hogy egy ilyen történelmi jelentőségű épületnek, főként úgy, hogy most került elfogadásra parlamenti szinten is, hogy a megye visszacapja a Csongrád-Csanád megye nevet, többségében úgy döntöttek, hogy az eredeti festmények kerüljenek kihelyezésre. A látogathatóságot szakember irányításával meg szeretnék oldani. Felmerült annak is a lehetősége, hogy a múzeum kihelyezett területe lehessen ez a terem, éppen a látogathatóság miatt, amely a közigazgatási épület szerves része, a legkorszerűbb berendezésekkel, amelyekkel kapcsolatban majd felkéri a Műszaki Csoport munkatársát, hogy adjon tájékoztatást. Megerősíti, hogy a szakhatóságokkal mindvégig egyeztetve a legszakosított eszközberendezések kerültek ebbe az épületrészbe azért, hogy megfelelő védelem alatt álljanak ezek a festmények. Hozzáteszi, hogy Hódmezővásárhelyen és a megyei jogú városok mindegyikében eredeti festményekkel van díszítve a közigazgatás legfőbb helyszíne, a tanácskozó termek. Az egykori vármegyeszékhely, Csanád vármegye székhelyének épületébe véleménye szerint a legmértékesebb, ha az eredeti festmények kerülnek kihelyezésre. A Műszaki Csoport munkatársát kéri fel érdemi tájékoztatásra a festmények tárolásával kapcsolatban. Siket Tibornak adja meg a szót.

Siket Tibor, a Műszaki Csoport vezetője: Elmondja, hogy a nagyterem felújítása során figyelembe vették azokat a gépészeti és elektromos, illetve a megvilágításra vonatkozó előírásokat, amely a 14 db festmény elhelyezése során javasolt előírás. A múzeum által javasolt, szakmailag elfogadott standardok vannak ezen festmények kihelyezésére, ami vonatkozik a párára és a megvilágításra. Az álmennyezetbe 6 db készülék került beépítésre, ezek a készülékek azon túlmenően, hogy a levegő hőmérsékletét tudják szabályozni, azaz klimatizáló, hűtő-fűtő funkcióval rendelkeznek, a párát is tudják szabályozni, páramentesítő üzemmódjuk is van, a páramentesítés folyamatosan történik. A megvilágításra szakmai standardok vannak. Ezek a festmények olajfestmények. Az olajfestményekre vonatkozó standard-eket, amelyek az éves kiállítás-időtartamra vonatkoznak, a világítás tervezője figyelembe vette. A mennyezet

oldalt láthatók a megvilágítások, amelyek a kiállítás-üzemmódban lévő lámpák, amennyiben látogatók érkeznek a festmények megtekintése céljából, a festmények ezekkel kerülnek megvilágításra, a fény a festményeket éri, de akkor is teljesülnek a javasolt előírások. A másik üzemmód, amely most is történik, amikor valamennyi lámpa világít, ez a közvetítés üzemmódja, ilyenkor a nagyobb fényerő biztosított a televízió-közvetítésekhez. Modellezést végeztek, amely szerint akkor is teljesülnek azok az előírások, amelyek a festmények kiállítására vonatkozhatnak. Miután képviselő-testületi ülés havonta néhány alkalommal történik, így bőven teljesülnek az előírások.

Farkas Éva Erzsébet polgármester: Kérdezi, hogy van-e további kérdés, észrevétel. Kiegészítésként elmondja, hogy minisztériumi engedélyeztetés volt szükséges ahhoz, hogy a festmények kikerülhessenek. Ha a szakmai feltételek nem lettek volna megfelelőek, akkor ezt az engedélyt nem is kapták volna meg. Kérdezi, hogy a polgármesteri tájékoztatóval kapcsolatosan van-e további kérdés, észrevétel.

További kérdés, észrevétel nem lévén, szavazásra teszi fel a polgármesteri tájékoztatót.

Megállapítja, hogy a képviselő-testület 10 igen szavazattal, 1 ellenszavazat mellett, tartózkodás nélkül a következő határozatot hozza:

21/2018. (II.07.) MÖKT h.

Tárgy: Polgármesteri tájékoztató az előző ülés óta történt fontosabb tárgyalásokról

HATÁROZAT

Makó Város Önkormányzat Képviselő-testülete megtárgyalta Farkas Éva Erzsébet polgármester tájékoztatóját az előző ülés óta történt fontosabb tárgyalásokról és azt tudomásul veszi.

Erről értesítést kap:

- Makó város alpolgármestere
- Makó város jegyzője
- Irattár

Alpolgármesteri tájékoztató az előző ülés óta történt fontosabb tárgyalásokról

Farkas Éva Erzsébet polgármester: Elmondja, hogy alpolgármester úr tájékoztatója ugyancsak a 2017. december 6. és 2018. január 30. közötti időszakra vonatkozik. Kérdezi, hogy van-e kérdés, észrevétel. Dr. Török Miklósnak adja meg a szót.

Dr. Török Miklós települési képviselő: Elmondja, hogy alpolgármester úr január 4-én tárgyalta az ideiglenes orvosi rendelő konténerek Makóra való telepítéséről. Kérdezi, hogy hová kerülnének ezek a konténerek, mert a lakosság nagyon kíváncsi arra, hogy hová fog majd orvoshoz járni a Kálvin utcai rendelő felújítása, újjáépítése kapcsán. Alpolgármester úr január 16-án tárgyalta a Csongrád Megyei Szabadidősport Szövetség elnökével, amely tárgyalásról említést is tett. A korábbi költségvetésben 100 ezer Ft-os tagdíj-adomány szerepelt, amelyet azonban most nem lát. Kérdezi, hogy szándékában áll-e az önkormányzatnak odaadni ezt a 100 ezer Ft-ot, vagy nem telik rá.

Czirbus Gábor alpolgármester: Elmondja, hogy Hódmezővásárhely ugyancsak újított fel orvosi rendelőket az elmúlt időszakban, ahogyan Makó városa jelen pillanatban is teszi. Keresték és a mai napig is keresik azt a lehetőséget, hogy hogyan tudnák megoldani minél jobban, hogy a Kálvin utcai rendelőt ki tudják költöztetni úgy, hogy az a legkevésbé legyen kellemetlen az ott dolgozó egészségügyi személyzet, és az oda járó betegek számára. Hódmezővásárhely rendelkezik egy rendelő konténer összeállítással, amely 4 konténerből áll, amelyet Makó városa számára díjmentesen ajánlottak fel, így csak az áttelepítés költségét kellene fizetni, illetve közmű-csatlakozásait kellene kialakítani. Megtekintették a konténereket, amelyeket négyzetméter szempontból igen kicsinek találnak. Úgy gondolták, hogy inkább más, egyéb, használaton kívüli ingatlanba szeretnék megoldani a rendelést, azért, mert így sokkal magasabb színvonalú szolgáltatást tudnának így nyújtani, mint ezekben a konténerekben, emellett költséghatékonyabb is lenne, mert a közműveket ki kellene alakítani, ami jelen pillanatban nem áll rendelkezésre, és a telepítésnek is igen magas költsége van, amit Makó Város Önkormányzatának kellett volna rendezni. Ezért abba az irányba indultak, hogy megpróbálják más helyszínekre átvinni a rendelőt, amelynek megtervezése, kialakítása még folyamatban van. A Csongrád Megyei Szabadidősport Szövetséggel kapcsolatos egyeztetés kapcsán elmondja, hogy az éves programokat áttekintették, ahogyan azt korábban is mindig megtárgyalták január folyamán. A korábbi években 100 ezer Ft támogatást adtak a Csongrád Megyei Szabadidősport Szövetség részére. Kérelemmel az idei esztendőben már éltek. Miután a képviselő-testület a költségvetést még nem fogadta el, ezért úgy gondolja, hogy erről egyelőre nem tudnak beszélni. Bízik abban, hogy amikor a sport- és civil pályázatok kiírásra kerülnek, ebben a pályázati kiírásban tudnak számukra is támogatást biztosítani ahhoz, hogy ezek a rendezvények az idei évben is működőképesek legyenek. Látván – amiről a napirend előtt is beszélt -, hogy az „Ezt válaszd!” című program mennyire népszerű a városban, úgy gondolja, hogy a városnak is támogatnia kell a szövetség kezdeményezését és ezt az együttműködést.

Farkas Éva Erzsébet polgármester: Kérdezi, hogy további kérdés, észrevétel van-e.

További kérdés, észrevétel nem lévén, szavazásra teszi fel az alpolgármesteri tájékoztatót.

Megállapítja, hogy a képviselő-testület 11 igen szavazattal, ellenszavazat és tartózkodás nélkül a következő határozatot hozza:

22/2018. (II.07.) MÖKT h.

Tárgy: Alpolgármesteri tájékoztató az előző ülés óta történt fontosabb tárgyalásokról

H A T Á R O Z A T

Makó Város Önkormányzat Képviselő-testülete megtárgyalta Czirbus Gábor alpolgármester tájékoztatóját az előző ülés óta történt fontosabb tárgyalásokról és azt tudomásul veszi.

Erről értesítést kap:

- Makó város alpolgármestere
- Makó város jegyzője
- Irattár

Farkas Éva Erzsébet polgármester: Szünetet rendel el.

12:15 perctől 13:33 percig szünet.

2. sz. előterjesztés

Rendelet-tervezet Makó Város Önkormányzata 2018. évi költségvetéséről

Farkas Éva Erzsébet polgármester: Elmondja, hogy a helyi önkormányzat gazdálkodásának alapja az éves költségvetés. A város 2018. évi költségvetése megalapozott, megbízható, stabil és szabályszerű gazdálkodást mutat. Képviselőtársai a folyamatban lévő beruházások megvalósulását támogató költségvetést tekinthettek át. Folyamatban lévő beruházások többek között az Ipari park, a városi piac, a Csipkesor, az Újvárosi sportcsarnok megvalósítása, melyek közül három projekt a költségvetési tervezetben is milliós nagyságrendű támogatási önerővel biztosított, a városi piac esetében 45 millió Ft, a Csipkesor esetében 36 millió Ft, az Újvárosi sportcsarnok kialakítására 50 millió Ft keret biztosított. Önkormányzati beruházásokat is támogat a 2018. évi költségvetés, többek között 180 millió Ft-ot különítettek el a Kálvin utcai rendelő beruházásnak megkezdésére és folytatására, közel 50 millió Ft került elkülönítésre intézményi és bérlakási, bérleményi karbantartási, felújítási feladatokra, 160 millió Ft-ot különítettek el a költségvetési sorok között járdaprogramra, amelyre az elmúlt évben 100 millió Ft keretet osztottak szét egyenlő arányban a 8 körzet között. Az idei évben ez 20 millió Ft-ra fog egy-egy körzet esetében növekedni. Az önkormányzat cégei és intézményei működését, szakmai és infrastrukturális fejlesztéseit támogató költségvetést láthatnak, a fürdőre vonatkozóan 50 millió Ft támogatást biztosítanak, az óvoda esetében 26,1 millió Ft-ot, a József Attila Múzeum részére önkormányzati támogatásként 28,75 millió Ft-ot, az ENI esetében az önkormányzati hozzájárulás 138 millió Ft, a Hagymaház esetében 110 millió Ft-ból szeretnék megvalósítani a működtetést. A televízió esetében az elmúlt évhez hasonlóan 37 millió Ft-ot, a városgazdálkodás számára 147 millió Ft éves költségkeretet tudnak biztosítani. Az eddigi támogatási rendszerüket 100%-ban finanszírozó költségvetést tarthat a képviselő-testület a kezében, több mint 300 millió Ft-tal tudják a több mint 25 támogatási keretet biztosítani a makói polgárok számára, amelyeket 2014. novemberétől folyamatosan fogadott el, illetve alakított ki a képviselő-testület. A költségvetés gazdaságélénkítést, közlekedésfejlesztést, egészségügyi fejlesztést, és oktatási-, infrastrukturális fejlesztést is támogat, mivel a Návay Lajos Szakképző Iskola számára 5 millió Ft-ot különítettek el infrastrukturális fejlesztésre, intézményi energetikai megújulást is tartalmaz, a folyamatos karbantartásra elkülönített keret található a költségvetésben. Szociális és gyermekjóléti intézkedéseket támogató költségvetést alakítottak ki 2018-ra, kiemelten a gyermekétkeztetés támogatása tekintetében, sportfejlesztést is támogat, ugyanis a kézilabda munkacsarnok kialakításához mintegy 50 millió Ft önerőt biztosít Makó Város Önkormányzata, a civilek, egyházak, közbiztonságot nyújtó szervek támogatása az előző évekhez hasonlóan hasonló költségvetési keretből valósul meg, valamint a vállalkozókat és az őstermelőket is támogatják az idei évi költségvetési keretből. Úgy gondolja, hogy a költségvetési keret egyik legfontosabb táblázata a 10. számú melléklet, amely az önkormányzat rendeletéhez kapcsolódó tartalék-előirányzatot mutatja. Ebből egyértelműen kitűnik, hogy Makó Város Önkormányzatának tartaléka mindezen beruházások mellett a cégek, intézmények éves működtetése, fejlesztése, karbantartása, további infrastrukturális fejlesztése a beruházásokat támogató keretek mellett 460.480.000.- Ft tartalékkal rendelkezik. Hangsúlyozza, hogy az év folyamán ehhez a tartalék-kerethez fog még érkezni. A MUFEC-nak június 30-ig visszafizetési kötelezettsége van 71 millió Ft visszatérítendő támogatási keretre

vonatkozóan, valamint a Makó-Térségi Víziközmű Kft. önkormányzatot megillető vagyónára vonatkozóan a végelszámolás végén - amely március-áprilisra várható - további 114 millió Ft-ra számítanak a költségvetésben. Így július 1-től összességében várhatóan körülbelül 660 millió Ft tartalék lesz. Véleménye szerint mindez azt bizonyítja, hogy stabil, pályázatokat támogató, illetve támogatási rendszert nyújtó és a makóiak számára támogatásokat biztosító költségvetést tudtak összeállítani az idei évre, amelyet ezúton is szeretne megköszönni minden intézményvezetőnek, cégvezetőnek, irodavezetőnek és csoportvezetőnek. Kérdezi, hogy a Pénzügyi Iroda vezetője kíván-e kiegészítést tenni az elhangzottakhoz. Vargáné Nagy Évának adja meg a szót.

Vargáné Nagy Éva, a Pénzügyi Iroda vezetője: Nem tesz kiegészítést.

Farkas Éva Erzsébet polgármester: Kérdezi, hogy van-e kérdés, észrevétel. Dr. Török Miklósnak adja meg a szót.

Dr. Török Miklós települési képviselő: Úgy gondolja, hogy az is feladata az ellenzéknek, hogy a költségvetést át kell néznie és véleményeznie kell. Erről a költségvetésről azt a megállapítást teszi – amelyet polgármester asszony is elmondott -, hogy ez egy nagyon feszes költségvetés. Hozzáteszi, hogy azokból a számokból indult ki, amelyek le lettek írva, azaz ezt a pluszt nem adta hozzá, ott azt mutatta, hogy csökkenni a tartalékok. Az állami költségvetés egyre kisebb mértékben támogatja a várost, a zöldfelület-karbantartást, a közvilágítást, a közutak fenntartását nem finanszírozzák, ami régebben nem így volt, ezek plusz adófizetői pénzeket igényelnek a város adófizetőitől. Az óvodák működtetésére is többet kell költeni állami támogatás híján, a népjóléti intézményekre is bele kell több mint 100 millió Ft-ot a város adófizetői pénzből. Problémásnak tartja továbbá a későbbiekben a köztisztviselők illetményalapjának 10 éve tartó változatlanlansága, erről feszültséget lehet hallani a sajtóban. Véleménye szerint ez nem lesz sokáig tartható, és egy későbbi emelés megingathatja a költségvetés helyzetét, főként azért, mert a hivatal létszáma felfelé ment, azaz jelenleg több köztisztviselő van, mint korábban volt, ami kockázatot jelenthet. Megjegyzi, hogy mindig megkapja, hogy miért nem szokta megszavazni a költségvetést. Elmondja, hogy ilyenkor felállít egy jó és egy kevésbé jó kategóriát. Amit jónak tart, hogy 160 millió Ft-ot fognak járdára elkölteni, amelyről úgy gondolja, hogy egy olyan nagyságú összeg, ami nem borítja össze a kivitelezés során a város közlekedését és használhatóságát, így az a véleménye, hogy a 160-200 millió Ft ideális éves összeg erre a célra. Emellett továbbra is hiányolja, hogy a csapadékvíz-elvezetés nincs betervezve annak ellenére, hogy ebben a ciklusprogramban vállalták, hogy a csapadékvíz-elvezetésnek legalább a megoldását elkezdi, ami véleménye szerint már nem fog bekövetkezni, mert ha 2018-ban nem látnak hozzá, 2019-ig biztosan nem fogják tudni megcsinálni. 180 millió Ft-tal került betervezésre a Kálvin utcai rendelő újjáépítése, amelyet támogat. A szépkorúak részére kiemelt támogatást nyújt a tervezet, becslése szerint összesen legalább 100 millió Ft nagyságrendű támogatást kapnak a szépkorúak, amellyel az a problémája, hogy nem differenciált, nem foglalkoznak az esélyegyenlőség megteremtésével, azaz azok is kapnak ebből a támogatásból, akik annyira nem szorulnak rá, azonban azok valószínűleg nem kapnak eleget, akik erre ténylegesen rászorultak lennének. Megjegyzi, hogy ez a mostani vezetők döntése, és nyilvánvalónak tartja, hogy ha ők kerülnek hatalomra, ezt másképpen fogják intézni. A Keri sportpályájának felújítását és a bérlakások felújítását támogatandónak tartja, a Bursa-ösztöndíjak adását továbbra is nagyon jó dolognak tartja. A bébi-kötvénnyel kapcsolatban annyit kíván megjegyezni, hogy pártján belül országos közvélemény-kutatás történt, ahol elmondhatta, hogy Makón a legmagasabb a támogatás összege, ezt ugyancsak nagyon jó dolognak tartja. A többi városokban általában 5 ezer Ft támogatást kapnak az újszülöttek, így a 100 ezer Ft támogatás országosan kimagasló. Ezt

támogatja és nagyon jónak tartja. Elmondja, hogy polgármester asszony említette, hogy az első közösségi ház elbontása 50 millió Ft-ba kerül.

Farkas Éva Erzsébet polgármester: Helyesbíteni kíván ezzel kapcsolatban. Elmondja, hogy az 50 millió Ft nem a bontási munkálatok költsége. Az 50 millió Ft tartalmazza a műszakilag teljesen függetlenített közművesítési feladatokat is, illetve a parkolóhelyek kialakítását is az Újvárosi sportcsarnoknál. 50 millió Ft keretet különítettek el, amely nem biztos, hogy teljes egészében felhasználásra kerül. Ilyen értelemben beruházás is és bontási tevékenységek is vannak be, és hangsúlyozza, hogy nem egy 250 millió Ft-os épületet bontanak el, ezért képviselőtársa múltkori ezzel kapcsolatos kijelentését költői túlzásnak tartja.

Dr. Török Miklós települési képviselő: Megértette és megjegyzi, hogy így hallotta, és ha ezt megcáfolják, elfogadja. A bontást nehezményezi, mert úgy gondolja, hogy ezt e nélkül is meg lehetett volna oldani.

Farkas Éva Erzsébet polgármester: Úgy gondolja, hogy mindketten tudják, hogy néha szükséges áldozatokat hozni.

Dr. Török Miklós települési képviselő: Véleménye szerint ezt a városvezetés felvállalta, ő az ellenkezőjét mondja. A piac-, és a Csipkesor-beruházás azért került bele a város költségvetésébe, mert csúszások vannak, a pályázatok nem érkeztek meg időben, azaz plusz pénzeket kell beleadni a beruházás kialakításához, amit ugyancsak nem gondol jó dolognak. A hagymatermelők támogatásával kapcsolatos véleményét ismerik. Úgy gondolja, hogy ez a pénzösszeg jobban is felhasználható lenne, emiatt ezt nem tudja támogatni. Örök problémának tartja a listás képviselők részéről, hogy képviselői alapjukat 2 évvel ezelőtt megnyirbálták, amely számukra nem öröm, ezért sem tudja támogatni ezt a tervezetet. Továbbá elmondja, hogy nincs betervezve közvilágítás-bővítés, az elmúlt években 4 millió Ft-ot tettek félre erre a célra, ez most nincs. A rászorulókat támogatási keretei csökkentek. Úgy gondolja, hogy ez nem jó dolog. Tudja, hogy a nyugdíjasok támogatása kiemelt, azonban a rászorulókat támogatását csökkentették. Lehetségesnek tartja, hogy az összeg nagyobb lett, de a rászorulóknak kevesebb jut. A Makói Kulturális-Közművelődési Nkft. támogatása csökken, a civil szervezetek is valamivel kevesebb pénzt kapnak. Feszés a költségvetés, amely tartalmazza a fejlesztéseket, amit jónak tart, de itt a kockázatok is benne vannak.

Farkas Éva Erzsébet polgármester: Elmondja, hogy a rászorulókat támogatási kerete 20 millió Ft-tal csökkent, azonban nagyon sok olyan programjuk van – elsősorban EFOP pályázatok, 5-500 millió Ft-os, főként soft programokat tartalmazó, illetve egyéb juttatásokat biztosító pályázati lehetőségek, CLLD, Honvéd soft program, amelyekkel éppen a rászorulókat is tudják támogatni, ezért kalkuláltak így, azaz nem fognak kevesebbet kapni a rászorulókat, csak másmilyen pályázati forrásra oszthatva valósulhatnak meg ezek a szociális juttatások részben. Nem gondolja valós állításnak, hogy a csapadékvíz-elvezetés nem valósul meg a városban. A teljes várost átható csapadékvíz-elvezetési programot nem tudják elindítani, azonban a város nagy beruházásaihoz mindenhol kapcsolódik csapadékvíz-elvezetés, így a Deák Ferenc utca térrehabilitációjánál, a csipkesori zöldövezeti résznél ugyancsak csapadékvíz-elvezetési munkálatok is folynak, és a Honvéd városrészben 14 út megvalósításánál is történik csapadékvíz-elvezetés, a START munkaprogram keretein belül a Makói Városgazdálkodási Nkft. a közfoglalkoztatottakkal folyamatosan végzi ezt a munkát. Így megerősíti, hogy a város különböző területein a beruházásoknak köszönhetően van csapadékvíz-elvezetési fejlesztés, illetve beruházás. A tartalékra vonatkozóan elmondja, hogy 2017-ben 608.322 ezer Ft tartaléka volt összesen a városnak, önkormányzati rendelettel módosított előirányzatuk 786 millió Ft lett

2017-ben, ez most a sok beruházás mellett is 660 millió Ft lesz az év második felétől. Úgy gondolja, hogy ennyi beruházás mellett ez a minimális tartalék-különbség egy ekkora város életében több 10 milliárd Ft-os beruházások mellett szinte jelentéktelennek mondható. Az intézmények költségvetési keretére vonatkozóan elmondja, hogy az Egyesített Népjóléti Intézménynél az elmúlt években visszamenőleg is ugyanis magas volt, mert Makó Város Önkormányzata olyan feladatokat is ellát, amelyek nem kötelező feladat-ellátások, de éppen azért, hogy a város teljes szociális hálózatát, feladatait ellássák, ezért olyan feladatokat is elvállalt, amelyeket nem volna köteles. Ezeket a feladatokat akár az alapítványok vagy az egyházak irányába leadhatná a város, azonban az önkormányzat képviselő-testülete úgy döntött, hogy ezeket megtartja, ezért van itt magasabb költség. Hozzáteszi, hogy a Makói Kulturális-Közművelődési Nonprofit Kft. esetében emlékei szerint 10 millió Ft-tal csökkent a teljes éves költségvetés éppen annak köszönhetően, hogy vannak olyan pályázataik – „Nők a munka világában”, EFOP pályázatok vagy a CLLD pályázatok, helyi akciócsoport pályázatok majd olyan programokra -, amelyeket be tud építeni az éves kulturális rendezvényei költségvetésébe. A Makói Városgazdálkodási Nkft. esetében magasabb a költségvetési keret, amely esetében a minimálbér emelkedése miatt szükséges a magasabb költségvetési keret, azonban plusz feladatokat kapott, amelyek eddig az önkormányzati költségvetésben voltak elszámolva. Ezeket támogatási szerződés keretében a költségvetés elfogadását követően fogják átadni a Makói Városgazdálkodási Nkft. működtetésébe, ott azért lehet látni ezt a különbséget. Úgy gondolja, hogy az elmúlt évekhez viszonyítva, ennyi beruházás mellett, egy teljes mértékben stabil költségvetést tudnak a képviselő-testület döntése elé tenni. Vargáné Nagy Évának adja meg a szót.

Vargáné Nagy Éva, a Pénzügyi Iroda vezetője: Elmondja, hogy a civil szervezetek támogatása csalóka, mert az iparüzési adó 3%-át – 25 millió Ft-ot – is makói civil szervezetek kapják, ami az előző évben 14 millió Ft volt. Ez azt jelenti, hogy azok a nagyvállalkozók vagy kisvállalkozók és egyéni vállalkozók, akik teljesítették befizetési kötelezettségüket, és megkeresték bármely civil szervezetet, amely szerepel az önkormányzat honlapján, megkapták ezt a támogatást. Nagyon sok sportegyesület, civil szervezet is részesült ebből a 25 millió Ft-ból. Kiegészítésként elmondja, hogy polgármester asszony nem említette a normatív támogatást az óvoda, az Egyesített Népjóléti Intézmény és a múzeum esetében. Ahhoz az összegekhez, melyeket polgármester asszony említett, még köznevelési feladat-ellátásra kap az önkormányzat 278.497 ezer Ft-ot, szociális és gyermekjóléti feladatok ellátására 259.707 ezer Ft-ot, amelyet ugyancsak tartalmaz a költségvetés, valamint a könyvtár és a múzeum részére 44.942 ezer Ft-ot kapnak normatív támogatásként. A létszámnövekedés kapcsán elmondja, hogy a létszám a pályázatokhoz kapcsolódóan emelkedett meg. A pályázatokban meg van határozva a foglalkoztatási minőség, azaz hogy a Munka Törvénykönyve szerint, köztisztviselőként, vagy milyen más módon kell, hogy a dolgozó a pályázatban szerepeljen.

Farkas Éva Erzsébet polgármester: Czirbus Gábornak adja meg a szót.

Czirbus Gábor alpolgármester: Török képviselőtársa azon mondatára, hogy „ha hatalomra kerülünk”, megjegyzi, nem tartaná szerencsésnek, hiszen láthatták, 2002 és 2010 között mit tettek az országgal, a csőd szélére juttatták. A magyar lakosságot belekergették a devizahitelekbe és az összes lehetséges vállalatot, céget, amelyeket csak tudtak, külföldi kézbe juttattak, ezért köszöni a költségvetéssel kapcsolatos hozzászólását.

Farkas Éva Erzsébet polgármester: Dr. Hadik Györgynek adja meg a szót.

Dr. Hadik György, az Ügyrendi és Pénzügyi Bizottság elnöke, települési képviselő: Úgy érzi, hogy egy szociálisan igen érzékeny emberről van szó, aki a szegényeket támogatja, aki nagyon sok pénzt juttatna azoknak, akik más módon nem tudnak hozzájutni ehhez az összeghez. Ugyanakkor amikor ezeknek a pénzeknek a megszavazására kerül sor, az elmúlt években mégsem került ez részéről megszavazásra. Ez alapján név szerinti szavazást javasol annak érdekében, hogy látható legyen, hogy ki az, aki támogatja ezeket a célokat, és ki az, aki beszél róla, de nem támogatja.

Farkas Éva Erzsébet polgármester: Kérdezi képviselő urat, hogy ezt képviselői javaslatnak tekintés-e.

Dr. Hadik György, az Ügyrendi és Pénzügyi Bizottság elnöke, települési képviselő: Képviselői javaslatnak kéri tekinteni.

Farkas Éva Erzsébet polgármester: Kérdezi jegyzői irodavezető asszonyt, hogy mi az eljárás ebben az esetben.

dr. Turbucz Marietta Judit, a Jegyzői Iroda vezetője: Tájékoztatásul elmondja, hogy az önkormányzati törvény alapján képviselő kezdeményezheti a név szerinti szavazást, azonban ezt a képviselő-testület legalább egynegyedének meg kell erősítenie. Ez azt jelenti, hogy ha ezt a javaslatot most három képviselő indítványozza, akkor polgármester asszony felteheti szavazásra, hogy a rendelet-tervezetről legyen-e név szerinti szavazás.

Farkas Éva Erzsébet polgármester: Támogatja képviselő úr javaslatát, így ketten már vannak. Kádár Józsefnek adja meg a szót.

Kádár József, az Agrárgazdasági Bizottság elnöke, települési képviselő: Jelzi, hogy ugyancsak támogatja a javaslatot.

Farkas Éva Erzsébet polgármester: Weszelyné Véghseő Henriett Máriának adja meg a szót.

Weszelyné Véghseő Henriett Mária települési képviselő: Támogatja a javaslatot.

Farkas Éva Erzsébet polgármester: Toldi Jánosnak adja meg a szót.

Toldi János, az Emberi Erőforrások Bizottságának elnöke, települési képviselő: Támogatja a javaslatot.

Farkas Éva Erzsébet polgármester: Dr. Török Miklósnak adja meg a szót.

Dr. Török Miklós települési képviselő: Úgy gondolja, hogy Czirbus Gábor megjegyzése nem volt tisztességes. Felhívja a figyelmet, hogy nem akart pártpolitikát keverni a dologba. Megerősíti, hogy a DK 2011 óta létezik, ő személy szerint 2014-ben került a képviselő-testületbe, így nem tud a többi dologgal mit kezdeni, úgy gondolja, hogy az nem az ő felelőssége. Megjegyzi, hogy egy költségvetés több összetevőből áll, nyilvánvalónak tartja, hogy vannak olyan dolgok, melyek tetszenek számára, amelyeket elmondott, azonban nem lehet külön szavazni róla, azaz tételesen rámutatni, hogy melyik tetszik és melyik nem, mert az egészről egyben kell szavazni. Nyilvánvalónak tartja, ha valaki maga készíti, akkor elfogadja, azonban ha bizonyos pontokban nem ért egyet, akkor kénytelen nemmel szavazni vagy tartózkodni. Ez a két variáció van, ha nem minden pontban ért vele egyet. Hangsúlyozza, hogy

vannak olyan pontok, amelyekkel egyetért, de olyanok is, amelyekkel nem. A szociális támogatások kapcsán felvetette, hogy jó lenne az esélyegyenlőséget szolgálni, ugyanazt a pénzt úgy is el lehetne osztani, hogy jobb hatásokkal működjön, csupán ezt hiányolta.

Farkas Éva Erzsébet polgármester: Dr. Hadik Györgynek adja meg a szót.

Dr. Hadik György, az Ügyrendi és Pénzügyi Bizottság elnöke, települési képviselő: Természetesnek tartja, hogy ha valaki szociálisan érzékeny, ennek a túlsúlyát érzi ebben. Ebben a költségvetésben éppen erről van szó. Úgy gondolja, hogy soha nem volt Makón olyan képviselő-testület, amely ennyit áldozott volna szociális támogatási célokra, mint ami ebben a költségvetésben benne van. Amikor azt mondja valaki, hogy támogatni akar, akkor nyúljon a zsebébe és adja oda mellé a pénzt is. Véleménye szerint színt kell vallani: igen vagy nem.

Farkas Éva Erzsébet polgármester: Kérdezi, hogy további kérdés, észrevétel van-e.

További kérdés, észrevétel nem lévén, szavazásra teszi fel Dr. Hadik György települési képviselőnek a költségvetéssel kapcsolatos, név szerinti szavazásra vonatkozó javaslatát, melyet támogat.

Megállapítja, hogy a képviselő-testület 9 igen szavazattal, ellenszavazat nélkül, 2 tartózkodás mellett a következő határozatot hozza:

23/2018. (II.07.) MÖKT h.

Tárgy: Név szerinti szavazás elrendelése „Makó Város Önkormányzata 2018. évi költségvetéséről, módosításának és végrehajtásának rendjéről” tárgyú rendelettervezet vonatkozásában

H A T Á R O Z A T

Makó Város Önkormányzat Képviselő-testülete a települési képviselők egynegyedének indítványára úgy határoz, hogy a „Makó Város Önkormányzata 2018. évi költségvetéséről, módosításának és végrehajtásának rendjéről” tárgyú rendelettervezet vonatkozásában név szerinti szavazást tart.

Erről értesítést kap:

- Makó város polgármestere
- Makó város jegyzője
- Makói Polgármesteri Hivatal – Jegyzői Iroda – Jogi csoport
- Irattár

Farkas Éva Erzsébet polgármester: dr. Turbucz Marietta Juditnak adja meg a szót.

dr. Turbucz Marietta Judit, a Jegyzői Iroda vezetője: Tájékoztatásul elmondja, hogy a Szervezeti és Működési Szabályzat alapján személyesen fogja lebonyolítani a szavazást. Egyesével fog minden települési képviselőt szavazásra kérni és válaszukat rögzíti. Felhívja a figyelmet, hogy név szerinti szavazás a rendelettervezettel kapcsolatban lesz, az előterjesztés további két határozatot is tartalmaz, melyek tekintetében azonban már nem név szerint, hanem a normál menet szerint folytatódik a szavazás.

Farkas Éva Erzsébet polgármester: Kérdezi, hogy van-e további kérdés, észrevétel a rendeletervezettel kapcsolatban. További kérdés észrevétel nem lévén, dr. Turbucz Marietta Juditnak adja meg a szót.

dr. Turbucz Marietta Judit, a Jegyzői Iroda vezetője: Megindítja a név szerinti szavazást. Szavazásra szólítja Farkas Éva Erzsébet polgármestert.

Farkas Éva Erzsébet polgármester: Igen.

dr. Turbucz Marietta Judit, a Jegyzői Iroda vezetője: Szavazásra szólítja Czirbus Gábor alpolgármestert.

Czirbus Gábor alpolgármester: Igen.

dr. Turbucz Marietta Judit, a Jegyzői Iroda vezetője: Szavazásra szólítja Gáspár Sándor képviselőt.

Gáspár Sándor, közbiztonsági tanácsnok, települési képviselő: Igen.

dr. Turbucz Marietta Judit, a Jegyzői Iroda vezetője: Szavazásra szólítja Dr. Hadik György képviselőt.

Dr. Hadik György, az Ügyrendi és Pénzügyi Bizottság elnöke, települési képviselő: Igen.

dr. Turbucz Marietta Judit, a Jegyzői Iroda vezetője: Szavazásra szólítja Kádár József képviselőt.

Kádár József, az Agrárgazdasági Bizottság elnöke, települési képviselő: Igen.

dr. Turbucz Marietta Judit, a Jegyzői Iroda vezetője: Szavazásra szólítja Kovács Sándor képviselőt.

Kovács Sándor, a Makovecz Imre Bizottság elnöke, települési képviselő: Igen.

dr. Turbucz Marietta Judit, a Jegyzői Iroda vezetője: Szavazásra szólítja Dr. Sánta Sándor képviselőt.

Dr. Sánta Sándor, az Egyenlő Esély Bizottság elnöke, települési képviselő: Igen.

dr. Turbucz Marietta Judit, a Jegyzői Iroda vezetője: Szavazásra szólítja Toldi János képviselőt.

Toldi János, az Emberi Erőforrások Bizottságának elnöke, települési képviselő: Igen.

dr. Turbucz Marietta Judit, a Jegyzői Iroda vezetője: Szavazásra szólítja Dr. Török Miklós képviselőt.

Dr. Török Miklós települési képviselő: Tartózkodik.

dr. Turbucz Marietta Judit, a Jegyzői Iroda vezetője: Szavazásra szólítja Weszelyné Végheő Henriett Mária képviselőt.

Weszelyné Végheő Henriett Mária települési képviselő: Igen.

dr. Turbucz Marietta Judit, a Jegyzői Iroda vezetője: Szavazásra szólítja Zeitler Ádám képviselőt.

Zeitler Ádám települési képviselő: Igen.

Farkas Éva Erzsébet polgármester:

Megállapítja, hogy a név szerint történő szavazás eredményeként a képviselő-testület 10 igen szavazattal, ellenszavazat nélkül, 1 tartózkodás mellett a következő rendeletet alkotja:

**Makó Város Önkormányzat Képviselő-testületének
1/2018. (II.08.) önkormányzati rendelete
Makó Város Önkormányzata 2018. évi költségvetéséről, módosításának és
végrehajtásának rendjéről**

Farkas Éva Erzsébet polgármester: Szavazásra teszi fel az 1. számú határozati javaslatot, amelyet támogat.

Megállapítja, hogy a képviselő-testület 11 igen szavazattal, ellenszavazat és tartózkodás nélkül a következő határozatot hozza:

24/2018. (II.07.) MÖKT h.

Tárgy: Saját bevételek, valamint az adósságot keletkeztető ügyletekből eredő fizetési kötelezettségek három évre várható összegének jóváhagyása

H A T Á R O Z A T

Makó Város Önkormányzat Képviselő-testülete az államháztartásról szóló 2011. évi CXCV. törvény 29/A. §-ban foglaltakra tekintettel saját bevételeinek, valamint az adósságot keletkeztető ügyleteiből eredő fizetési kötelezettségeinek három évre várható összegét Makó Város Önkormányzata 2018. évi költségvetési rendelete 14. melléklete szerint jóváhagyja.

Határidő: azonnal

Felelős: polgármester

A képviselő-testület a határozat végrehajtásáról tájékoztatást nem kér.

Értesítést kap:

- Makó város polgármestere
- Makó város jegyzője
- Makói Polgármesteri Hivatal Pénzügyi Iroda
- Makói Polgármesteri Hivatal Jegyzői Iroda
- Irattár

Farkas Éva Erzsébet polgármester: Szavazásra teszi fel a 2. számú határozati javaslatot, amelyet támogat.

Megállapítja, hogy a képviselő-testület 11 igen szavazattal, ellenszavazat és tartózkodás nélkül a következő határozatot hozza:

25/2018. (II.07.) MÖKT h.

Tárgy: Polgármester felkérése a költségvetési egyensúly megtartására

HATÁROZAT

Makó Város Önkormányzat Képviselő-testülete megtárgyalta Makó Város Önkormányzata 2018. évi költségvetését és felkéri a polgármestert, hogy a költségvetésben tervezett feladatok ellátásának felülvizsgálatával tegyen meg mindent a költségvetési egyensúly megtartása érdekében.

Határidő: folyamatos

Felelős: polgármester, jegyző

A képviselő-testület a határozat végrehajtásáról tájékoztatást nem kér.

Értesítést kap:

- Makó város polgármestere
- Makó város jegyzője
- Makói Polgármesteri Hivatal Pénzügyi Iroda
- Irattár

3. sz. előterjesztés

A talajterhelési díjról szóló önkormányzati rendelet módosítása

Farkas Éva Erzsébet polgármester: Nagy Gábornak adja meg a szót.

Nagy Gábor, az Adócsoport vezetője: A bizottsági ülés során részletesen tárgyalásra került az előterjesztés, így röviden kívánja összefoglalni annak lényegét. Az önkormányzat a lakosság érdekeinek szem előtt tartásával élhet a környezetterhelési díjról szóló törvény által biztosított lehetőséggel, és díjkedvezmények-, illetve mentességek eseteit rögzítheti rendeletében, jelen esetben a talajterhelési díjról szóló rendeletben. A gyakorlatban ez azt jelenti, hogy a módosítás szerint 2018-ban mentesülnek a 2017. évi vízfogyasztás alapján megállapított talajterhelési díj alól azok a kibocsátók, akik 2017. december 31. napjáig nem kötöttek rá a rendelkezésre álló közcsatornára. A szolgáltatótól kapott előzetes információk szerint ez Makón 700-800 ingatlant érint, melyek javarésze a Honvéd-városrészben található.

Farkas Éva Erzsébet polgármester: Kérdezi, hogy kérdés, észrevétel van-e. Dr. Hadik Györgynek adja meg a szót.

Dr. Hadik György, az Ügyrendi és Pénzügyi Bizottság elnöke, települési képviselő: Összefoglalásként elmondja, hogy a város csatornázásra került, mégis vannak olyan emberek,

akik nem kötöttek rá erre a csatornára, holott ennek a lehetősége rendelkezésre áll. Amennyiben most a képviselő-testület igennel szavaz, úgy az mellett határoz, hogy ezt nem szankcionálja, azaz nem bírságoznak, nem fizetik ki velük ezt a díjat. Azonban a csatornára előbb-utóbb rá kell kötni, mert ha nem teszi meg, a továbbiakban szankcionálásra kerül sor. Felszólítja ezeket a lakosokat, hogy gyűjtsenek, tegyenek félre pénzt erre a célra – ami 70-80 ezer Ft-ba kerül -, és akkor meg tudják csináltatni, mert tisztában van azzal, hogy nem mindenki tudja azonnal biztosítani ezt az összeget.

Farkas Éva Erzsébet polgármester: Dr. Török Miklósnak adja meg a szót.

Dr. Török Miklós települési képviselő: Csatlakozik Dr. Hadik György képviselő úr javaslatához, ugyancsak az a véleménye, hogy mindenképpen rá kell szorítani az embereket arra, hogy kössenek rá a csatornára, illetve tudomása szerint van, aki rá van kötve, azonban nem jelentette be, így emiatt nem fizeti a díjat. Véleménye szerint ennek a díjnak a beszédét inkább előbb kellene meglépni, és a díj összegyűjtését követően vissza kellene adni számukra azzal, hogy ebből csináltassák meg. Ugyanis nem akarja tőlük elvenni ezt a pénzt, hanem segíteni kíván összegyűjteni, emiatt nem tudja támogatni ezt a javaslatot, amely arról szól, hogy ezt a kedvezményt megadják.

Farkas Éva Erzsébet polgármester: Kérdezi, hogy további kérdés, észrevétel van-e.

További kérdés, észrevétel nem lévén, szavazásra teszi fel a rendelettervezetet.

Megállapítja, hogy a képviselő-testület 10 igen szavazattal, 1 ellenszavazat mellett, tartózkodás nélkül a következő rendeletet alkotja:

**Makó Város Önkormányzat Képviselő-testületének
2/2018. (II.08.) önkormányzati rendelete
Makó Város Önkormányzat Képviselő-testülete
talajterhelési díjról szóló 31/2013. (XI.28.) önkormányzati rendeletének módosításáról**

4. sz. előterjesztés

Az általános közigazgatási rendtartásról szóló törvény hatálybalépésével kapcsolatos önkormányzati rendeletek módosítása

Farkas Éva Erzsébet polgármester: dr. Turbucz Marietta Juditnak adja meg a szót.

dr. Turbucz Marietta Judit, a Jegyzői Iroda vezetője: Elmondja, hogy az általános közigazgatási rendtartásról szóló 2016. évi CL. törvény 2018. január 1. napjával lépett hatályba. Hatálybalépésével egyidejűleg a korábban 13 évig alkalmazott közigazgatási eljárási törvény hatályát veszttette. Erre a már hatályát veszttett dokumentumra több önkormányzati rendelet is hivatkozott a korábbiakban, így a szociális ellátásokról szóló rendelet, a közterület használatáról szóló rendelet, a környezet védelméről szóló rendelet, illetve a közösségi együttélés alapvető szabályairól szóló önkormányzati rendelet. Az előterjesztés mellékletét képező rendelettervezet a korábbi jogszabály helyett az új jogszabályra való hivatkozásokat tartalmazza, ezek átvezetése kerül be a rendeletbe.

Farkas Éva Erzsébet polgármester: Elmondja, hogy a rendelettervezet Makó város honlapján közzétételre került, melyre határidőben észrevétel a mai napig nem érkezett. Kérdezi, hogy kérdés, észrevétel van-e.

Kérdés, észrevétel nem lévén, szavazásra teszi fel a rendelettervezetet.

Megállapítja, hogy a képviselő-testület 11 igen szavazattal, ellenszavazat és tartózkodás nélkül a következő rendeletet alkotja:

**Makó Város Önkormányzat Képviselő-testületének
3/2018. (II.08.) önkormányzati rendelete
az egyes helyi rendeletek általános közigazgatási rendtartásról szóló törvény
hatálybalépésével összefüggő módosításáról**

5. sz. előterjesztés

Makó Város Önkormányzat Képviselő-testülete Szervezeti és Működési Szabályzatának módosítása

Farkas Éva Erzsébet polgármester: Elmondja, a mai napon a Szervezeti és Működési Szabályzat módosításra kerül a városban történő ifjúsági közösségi élet változásai miatt, kiemelten Weszelyné Véghseő Henriett Mária képviselő munkájára, illetve képviselői tevékenységére gondolva. Makó városa kiemelt figyelmet fordít a fiatalság ügyére, amelyet a beruházások és a támogatási rendszerek is alátámasztanak. Ifjúsági Koncepció került összeállításra, melynek végrehajtása során Weszelyné Véghseő Henriett Mária kimagasló, aktív tevékenységet végzett és végez a mai napig minden hétvégén, hétköznap és este, melyet figyelembe véve indokoltnak tartja az ifjúsági tanácsnoki cím létrehozását, egyúttal képviselő-asszony megválasztását. A rendelet egyebekben is felülvizsgálatra került, az utolsó módosítása óta eltelt időszakban bekövetkezett hatásköri és egyéb, elsősorban technikai változások átvezetése is megtörtént. Ezekkel a módosításokkal kéri a képviselő-testületet, hogy a Szervezeti és Működési Szabályzatot fogadja el. Weszelyné Véghseő Henriett Mária képviselő asszonynak adja meg a szót.

Weszelyné Véghseő Henriett Mária települési képviselő: Elmondja, hogy megtisztelő számára a titulus. Kéri a szavazásból való kizárását.

Farkas Éva Erzsébet polgármester: Dr. Török Miklósnak adja meg a szót.

Dr. Török Miklós települési képviselő: Gratulál képviselő asszony munkájához, azonban hangsúlyozza, hogy a javaslatot azért nem fogja megszavazni, mert a tanácsnoki rendszerrel nem ért egyet, ezért kéri, hogy képviselő asszony ezt ne vegye tőle személyes sértésnek.

Farkas Éva Erzsébet polgármester: Megerősíti, hogy képviselő társa a tanácsnoki címmel nem ért egyet, ezért nem fogja megszavazni, azaz nem képviselő asszony munkájával van problémája. Czirbus Gábornak adja meg a szót.

Czirbus Gábor alpolgármester: Megköszöni képviselő asszony eddig munkáját, amelyet a makói ifjúságért, a makói gyerekek érdekében tett. Bízunk abban, hogy a továbbiak is ilyen töretlenül fogja végezni feladatát. Tisztelettel kéri képviselőtársait, hogy támogassák képviselő asszony tanácsnokká való kinevezését. Megjegyzi, hogy Török képviselő úr mellett is ül egy

tanácsnok, aki ellátja a közbiztonság tanácsnokságát. Úgy gondolja, hogy ez egy jó rendszer és képviselő asszony kiérdemelte ezt a címet, ami csekély elismerés azért a munkáért, amit ő tett eddig a fiatalokért. Bízik abban, hogy képviselő asszony folytatni fogja ezt a munkát és jó ötletnek tartja polgármester asszony részéről, hogy erre a címre javasolta képviselő asszonyt. Támogatja képviselő asszony tanácsnokká történő kinevezését.

Farkas Éva Erzsébet polgármester: dr. Turbucz Marietta Juditnak adja meg a szót.

dr. Turbucz Marietta Judit, a Jegyzői Iroda vezetője: Elmondja, hogy az előterjesztés három részből áll. A rendeletervezetben a tanácsnoki tisztség kerülne létrehozásra, majd az előterjesztés több ponton módosítja az SzMSz-t, ami a rendeletet érinti, valamint érinti az SzMSz Függelékét is, a Polgármester Hivatal Ügyrendjét, amelyet határozati javaslattal szükséges elfogadni. Illetve konkrét határozati javaslat van arról, hogy miután a rendeletben a tanácsnoki tisztség meghatározásra kerül, azt követően történne Weszelyné Véghseő Henriett Mária megválasztása erre a tisztségre. Előbb a jogszabály megalkotása szükséges a tanácsnoki tisztség létrehozásához, így a rendeletervezetről mindenképpen szükséges szavazni, majd a rendelet megalkotását követően ki kell hirdetni, ezért felkéri polgármester asszonyt, hogy 10 perc szünetet rendeljen el, ezt követően lehet szavazni a két határozati javaslatról, melyek ugyancsak az előterjesztés mellékletét képezik.

Farkas Éva Erzsébet polgármester: Szavazásra teszi fel Weszelyné Véghseő Henriett Mária települési képviselő szavazásból történő kizárását, amelyet támogat.

Megállapítja, hogy a képviselő-testület 11 igen szavazattal, ellenszavazat és tartózkodás nélkül a következő határozatot hozza:

26/2018. (II.07.) MÖKT h.

Tárgy: Weszelyné Véghseő Henriett Mária települési képviselő szavazásból történő kizárása

H A T Á R O Z A T

Makó Város Önkormányzat Képviselő-testülete úgy határoz, hogy Weszelyné Véghseő Henriett Mária települési képviselőt az 5. sz. „Makó Város Önkormányzat Képviselő-testülete Szervezeti és Működési Szabályzatának módosítása” tárgyú előterjesztés vonatkozásában az általa bejelentett személyes érintettség okán a szavazásból kizárja.

Erről értesítést kap:

Makó város polgármestere

Makó város jegyzője

Polgármesteri Hivatal – Jegyzői Iroda – Jogi Csoport

Irattár

Farkas Éva Erzsébet polgármester: Szavazásra teszi fel a rendeletervezetet, amelyet támogat.

Megállapítja, hogy a képviselő-testület 9 igen szavazattal, ellenszavazat nélkül, 1 tartózkodás mellett a következő rendeletet alkotja:

**Makó Város Önkormányzat Képviselő-testületének
4/2018. (II.08.) önkormányzati rendelete
a Makó Város Önkormányzat Képviselő-testületének Szervezeti és Működési
Szabályzatáról szóló önkormányzati rendelet módosításáról**

Farkas Éva Erzsébet polgármester: A rendelet kihirdetésére szünetet rendel el.

14:15 perctől 14:26 percig: szünet

Farkas Éva Erzsébet polgármester: Arról ad tájékoztatást, hogy a rendelet a szünetben kihirdetésre került.

Szavazásra teszi fel az 1. számú határozati javaslatot, amelyet támogat.

Megállapítja, hogy a képviselő-testület 9 igen szavazattal, ellenszavazat nélkül, 1 tartózkodás mellett a következő határozatot hozza:

27/2018. (II.07.) MÖKT h.

Tárgy: A Makói Polgármesteri Hivatal Ügyrendjének jóváhagyása

HATÁROZAT

Makó Város Önkormányzat Képviselő-testülete a Makói Polgármesteri Hivatal Ügyrendjét a melléklet szerinti tartalommal jóváhagyja.

A képviselő-testület felkéri a Jegyzőt, hogy ennek megfelelően Makó Város Önkormányzat Képviselő-testületének Szervezeti és Működési Szabályzatáról szóló 13/2015. (V.28.) önkormányzati rendelet 2. függelékén a változásokat vezesse át.

Határidő: azonnal

Felelős: jegyző

Erről értesítést kap:

- Makó Város Polgármester
- Makó Város Jegyzője
- Makói Polgármesteri Hivatal Jegyzői Iroda Jogi Csoport
- Irattár

Farkas Éva Erzsébet polgármester: Szavazásra teszi fel a 2. számú határozati javaslatot.

Megállapítja, hogy a képviselő-testület 9 igen szavazattal, ellenszavazat nélkül, 1 tartózkodás mellett a következő határozatot hozza:

28/2018. (II.07.) MÖKT h.

Tárgy: Weszelyné Véghseő Henriett Mária ifjúsági tanácsnökká történő megválasztása

HATÁROZAT

Makó Város Önkormányzat Képviselő-testülete a Magyarország helyi önkormányzatairól szóló 2011. évi CLXXXIX. törvény 34. §-ában biztosított jogkörében – a 390/2014. (X.30.) MÖKT h. határozatot kiegészítve - **ifjúsági tanácsnoknak** választja meg **Weszelyné Véghseő Henriett Máriát**.

A képviselő-testület felkéri a Jegyzőt, hogy ennek megfelelően Makó Város Önkormányzat Képviselő-testületének Szervezeti és Működési Szabályzatáról szóló 13/2015. (V.28.) önkormányzati rendelet 4. függelékén a változásokat vezesse át.

Határidő: azonnal

Felelős: jegyző

Erről értesítést kap:

- Makó Város Polgármester
- Makó Város Jegyzője
- a megválasztott tanácsnok
- Irattár

6. sz. előterjesztés

Nyilatkozat az illegális bevándorlás és az azt támogató szervezetek, bevándorlószervező irodák elutasításáról

Farkas Éva Erzsébet polgármester: Úgy gondolja, hogy Makó városa határközeli településként ismeri az illegális migrációval járó biztonsági kockázatot. 2016. február 10-én kötelező betelepítési kvóta elutasításáról szóló határozatot fogadott el a képviselő-testület. A határozati döntésben kéréssel fordultak a magyar kormányhoz, hogy minden lehetséges eszközzel akadályozza meg az illegális migráció beáramlását. Ezt követően Algyőhöz, Marosleléhez, Hódmezővásárhelyhez csatlakozva kezdeményezték a nagyfai menekülttábor megszüntetését, majd 2016. október 2-án népszavazás keretében a makóiak több mint 50%-a utasította el a kötelező betelepítési kvótát. Az Európai Parlament 2017. november 16-án határozott a korlátlan bevándorlás támogatásáról, amely véleménye szerint ellentétes Magyarország nemzeti érdekeivel, a településeken élők érdekeivel. Magyarország országgyűlése határozat formájában foglalt állást és ezt elutasította. Úgy gondolja, hogy Makón nincs szükség illegális bevándorlást támogató álkaritív szervezetekre. Látható volt az imént elfogadott 2018. évi költségvetési tervezetben, hogy a városnak van valódi civil támogatási rendszere, van valódi szociális támogatási rendszere, ezért ilyen álkaritív szervezetekre nincs szükséges a városnak. Így nem tudja támogatni a korlátlan betelepítést, illetve a Soros-terv gyakorlati megvalósítását sem tudja támogatni. Úgy gondolja, hogy a segítő szervezetek megjelenése ellentétes a városlakók érdekeivel. A Megyei Jogú Városok Szövetsége 2018. június 12-én Budapesten tanácskozott, amelyen személyesen részt vett. Az eseményen egy felhívás befogadása történt meg a Soros-tervvel, a bevándorlást szervező Soros-szervezetekkel szemben. A jelenlévő önkormányzati települések vezetői felkérték a Magyar Kormányt a szükséges intézkedések megtételére, hogy akár jogszabály alkotásával is tegye meg az intézkedéseket, illetve ebben a felhívásban felkérte az önkormányzatokat, hogy nyilatkozzanak a korlátlan betelepítés elutasításáról, valamint hogy a Soros-terv megvalósítását utasítsák el. A Megyei Jogú Városok Szövetségének elnöke mondott beszédet, továbbá a Migrációkutató Intézet tudományos igazgatója, Koncz Ferenc

Szerencs polgármestere, dr. Kocsis Máté Józsefváros polgármestere, dr. Cser-Palkovics András Székesfehérvár polgármestere, dr. Nógrádi Zoltán Mórahalom polgármestere, dr. Papp László Debrecen polgármestere. Úgy gondolja, hogy ez a kérdés, amelyet a nyilatkozat is tartalmaz, nem pártpolitikai kérdés, hanem a jövő és biztonság kérdése, a keresztény magyar társadalom, kultúra létének és megmaradásának kockázatát hordozhatja ennek elfogadása. Több mint ezer éve Szent István király törvényeinek alapja óvja és védi Magyarországot. Nem hiszi, hogy ezer év után annyi történelmi viszontagság közepette, mégis megmaradva, ebben bármiben is változtatni kellene. A keresztény alapokon nyugvó társadalom, a magyar nemzet, amelyet Szent István király alapított és Szent László megerősített, a viszályok ellenére is tovább képes élni 1000 év után. Hiszi és vallja, hogy ez a helyes út és nem az illegális bevándorlás politika. Ezért is kéri a képviselő-testületet, hogy a nyilatkozatot fogadja el és támogassák ezzel az országos nyilatkozattételt is. Dr. Sánta Sándornak adja meg a szót.

Dr. Sánta Sándor, az Egyenlő Esély Bizottság elnöke, települési képviselő: Ezzel kapcsolatban egy számára rendkívül kellemes élményről szeretne beszámolni. Az emberek nagy részének az egész világon van valamiféle hite. Sokak szerint némely politikai irányzat vagy világnézet is hit kérdése. A történelmi egyházak egy része is nagyon tartózkodik, vagy sokat gondolkodik ebben a kérdésben, hogy milyen állást foglaljon. Tegnap a Hit Gyülekezetének háromfős kerekasztal beszélgetését közvetítették a tévében, és ezt hallgatva örült, mert ők is egy más réteghez beszéltek világméretben, mint a történelmi egyházak. Véleménye szerint Orbán Viktor vagy Farkas Éva Erzsébet sem mondhatta volna jobban el azokat az indokokat, amely alapján nemcsak Magyarországot, hanem Európát, a világcivilizációt féltette. Az egyik ilyen, korábban SzDSz-es beszélgetőpartner azzal indokolta, hogy a világ változik és egészen más a helyzet. Ez a három ember kiemelte Trump amerikai elnököt és Orbán Viktort. Azért örül ennek, mert elmozdulást lát a frontvonalak között, mert sokszor az volt a benyomása, hogy beszélnek a nemzetállamok igazáról és az országot, a családokat próbálják védeni, de van egy nagyon erős liberális előrenyomulás, amit nagyon üde színfoltnak talál és tudja, hogy együttműködés is van a kormányzó párt – amit utólag tudott meg – és a Hit Gyülekezete között. Nem kér erre senkit, de innen üdvözli ezt az állásfoglalást és mindazokat, akik Makón a Hit Gyülekezetének tagjai, ezért a nézetükért.

Farkas Éva Erzsébet polgármester: Dr. Török Miklósnak adja meg a szót.

Dr. Török Miklós települési képviselő: Az előterjesztéssel az a problémája, hogy olyan kifejezéseket tartalmaz, amelyeket nem értett vagy nem tudott értelmezni, ezért küldött egy anyagot képviselőtársai számára interneten, illetve Facebook-oldalára is felrakta, valamint a Jegyzői Irodába is eljuttatta. Kéri, hogy csatolják a hozzászólásához. *(A Dr. Török Miklós képviselő által a hozzászólásához csatolni kért írásos anyag a jegyzőkönyv mellékletét képezi.)* Problémás kifejezés számára az illegális bevándorló definíciója. Ezt nem tudja értelmezni, ezért kutatásokat végzett az interneten, ahol ráakadt Hautzinger Zoltán egyetemi docensre, aki ezzel foglalkozik és azt mondja, hogy „...csak a magatartást minősíthetjük jogszerűtlennek, a cselekvőt nem, így a sajtóban és a kormányzati kommunikációban gyakran használt illegális migráns kifejezés jogilag értelmezhetetlen.”. Véleménye szerint egy olyan dologról kívánnak szavazni, amely jogilag értelmezhetetlen. További kérdése, amely nincs körüljárva az előterjesztésben, hogy milyen ideológiát képvisel Soros György. Ennek is utánanézett. Véleménye szerint hogy egy embernek mi az ideológiája, azt tőle kellene megkérdezni. Ráutaló nyomokat talált, hogy ő a Nyílt Társadalom Alapítvány alapítója, amely alapítvány azt mondja, hogy olyan egyéneket és szervezeteket támogat szerte a világon, akik a véleménynyilvánítás szabadságáért, az átláthatóságért, a felelős kormányzásért küzdenek és olyan társadalmakért, amelyek elősegítik az igazságosságot és az egyenlőséget. Ebben nem talál

kivetni valót, ezért nem tudja elítélni. Kérdése, hogy mi a kötelező betelepítési kvóta definíciója. Elmondja, hogy az értelmező szótárban nem talált ilyen kifejezést, az internet a menekültek áthelyezését gondolja ezzel a kifejezéssel szinonimának. Az EU bizottságának van egy képvisellete, az ő honlapjukról vette, hogy ez mi is, ezt tartalmazza az általa írt anyag. Abszolút nem tudta értelmezni az „illegális bevándorlást támogató álkaritatív szervezetek” kifejezést. Nem talált ilyet az interneten, ezért kéri, hogy ezeket tételesen sorolják fel, mert nem tudnak anélkül határozni arról, hogy kik ezek. Így arra kéri az előterjesztőt, hogy sorolja fel név szerint, hogy melyek ezek a szervezetek. További kérdése, hogy mi az a Soros-terv. Vannak ráutaló magatartások. Amit említettek, az európai parlamenti határozat, amely véleménye szerint egy tárgyalásra való felhívás, nincs eleve elrendeltetett funkciója, tárgyalni kell erről a kérdéstről és erre hívja a kormányokat, hogy tárgyaljanak erről. A Fidesz értelmezésében ez a Soros-terv. Csatolta azt a 7 pontos véleményt, amelyet Soros György 2016. július 19-én bocsátott közre, feltételezi, hogy ez lehet az igazi Soros-terv. Szeretné, ha képviselőtársai ezeket végigolvasnák, átgondolnák és ez alapján hoznák meg döntésüket.

Farkas Éva Erzsébet polgármester: Rögzíti, hogy Dr. Török Miklós képviselőtársa részéről ez javaslatként volt. Kérdezi, hogy további hozzászólás van-e. Zeitler Ádámnak adja meg a szót.

Zeitler Ádám települési képviselő: Elmondja, hogy abban a megtiszteltetésben részesülnek, hogy a Fidesz-KDNP 2018. évi választási programjáról szavaznak, amely Soros Györgyről szól. A Jobbik migrációval kapcsolatos álláspontját ismertetve megjegyzi, hogy a médiában, főként a Fidesz-közeli, illetve a Fidesz által fenntartott „lakájmédiában” rengeteg információt kaphatnak erről a választópolgárok, amelynek jó része nettó hazugság, mert éppen friss hír, hogy Vona Gábor 3 millió Ft támogatást kap a Fidesz médiájától annak köszönhetően, hogy a bíróság ismét elítélte a Riposzt, a Lokál, a 888 és az Origo nevű szennylapokat. Elmondja, hogy a kerítés ötlete Toroczkai Lászlótól származik 2015. januárjából, amelyet a kormány – véleménye szerint nagyon helyesen – felkarolt. A Jobbik álláspontja azóta sem változott, azaz sem szegény, sem gazdag, sem titkos migránst nem kívánnak befogadni Magyarországra. Itt mindhárom tényezőt fontosnak tartja, mert a 2300 eltitkolt menekültből sem szeretnének kérni. Szeretné megkérdezni, hogy ezek közül a 2300, Orbán Viktor szerint kopogtató migránsból került-e Makóra, illetve van-e tervben, hogy kerülhet-e ide a jövőben, ha majd többen kopogtatnak. Véleménye szerint is jó volna nevesíteni az említett civil szervezeteket, és azt is fontosnak tartaná tisztázni, hogy működnek-e Makón jelenleg ilyen civil szervezetek, illetve ha működnek, akkor melyek azok, akik ilyennel foglalkoznak. Alapvetően támogatja a migrációs kvótákról szóló indítványt, nyilatkozatot, azonban javasolja kiegészíteni azzal, hogy elítélik a letelepedési kötvények működését. Ebben lehetne könnyen nevesíteni a Rogán és Habony által vezetett, a Magyar Államnak eddig 150 milliárd Ft kárt okozó letelepedési kötvények árusítását is, így szép kerék volna ez a nyilatkozat, és teljesség értékével tudnák elfogadni.

Farkas Éva Erzsébet polgármester: Kérdezi, hogy további hozzászólás van-e. Toldi Jánosnak adja meg a szót.

Toldi János, az Emberi Erőforrások Bizottságának elnöke, települési képviselő: Török Miklós képviselőtársa számára elmondja, hogy az értelmező szótár többféle dolgot ír le. Képviselőtársa szerint a határon átmenni nagy bűn, de mint személy, nem felelős érte. Felhívja a figyelmet, hogy ha Törökországban valaki ilyen módon átmegy a határon, azt a törökök lelövik, mert azt gondolják, hogy kurd. Magyarországon sehol nem lőtték le, ezért ájtott. A Török képviselőtársáék által sérelmezett, a Soros Györggyel kapcsolatosan leirtakra reagálva véleménye szerint, ha valaki menekültként érkezik, az a kapun keresztül jön. Kérdezi, hogy azok az emberek miért nem csinálják ezt, miért nem mutatják meg a papírjukat. Ezen

vitatkoztak. Képviselőtársa Soros-tervvel kapcsolatos észrevételéből kiírta azt a részt, hogy „...egy harmadik országbeli állampolgár vagy egy hontalan személy által tagállam egyikébe benyújtott nemzetközi védelem iránt...”. Kérdezi, hogy mi az, hogy hontalan, miért nem oda tartozik, ahol megszületett. Eleve nem lehet hontalan. Kérdezi, hogy hová lett az iratuk. Huszonéves felnőttek, tizenéves gyerekek vagy katonaviselt emberek, akik megunták azt az életet és jönnek a meggazdagodás irányába, elgondolkodtatónak tartja, hogy hogyan lesz belőlük papír nélküli személy. Elgondolkodtatónak tartja, hogy ott, ahol megszűntek a határok és nem kell útlevel, miért nem bontották még el az őrbódékat. Zeitler képviselőtársa hozzászólásához annyi észrevételt tesz, hogy amennyiben a későbbiekben bármilyen bűncselekmény kiderül, biztosan ők fognak elébe állni, de ő nem. Kéri az előterjesztés támogatását.

Farkas Éva Erzsébet polgármester: Dr. Török Miklósnak adja meg a szót.

Dr. Török Miklós települési képviselő: A történelmi visszatekintéshez hozzáteszi, hogy akkor nem voltak határok, de ez is a történelem része. Képviselő úr problémáját lezárva elmondja, hogy menekültekről beszélnek. Véleménye szerint az a menekült, akinél az eljárás alapja a benyújtott menedékkérelmi kérelem, megerősíti, hogy csak róluk beszélnek. Ennek megfelelően az, aki szabadon jár-kel a határon, az nem menekült és nem bevándorló, hanem nyilvánvalónak tartja, hogy hatósági eset, akivel foglalkozni kell, és ki kell tenni. Ezzel nincs problémája. Hangsúlyozza, hogy itt, ezekben a határozatokban a menedékkérőkről van szó, ezért nem érti, hogy mi a probléma ezzel. Arról a háromezer-akárhány emberről van szó, akit már beengedtek a magyar hatóságok. Hozzáteszi, hogy eddig naponta 5 ember számára engedték meg, hogy beadja a kérelmét, majd változtattak ezen, amikor kiderült, hogy Magyarország mégis engedett be menedékkérőket. Most már naponta csak 1 ember engednek be, így gyakorlatilag le vannak zárva a határok. Meg van akadályozva a menedékkérelmi benyújtásának a feltétele. Erről beszélnek, és minden, amiről most beszélnek, azokról szól, akik benyújtották ezt a menedékkérelmet, azaz akik nem vesznek részt ebben a dologban, nem hivatalos az itt tartózkodásuk, azokat nyilvánvalónak tartja, hogy ki kell utasítani. Megerősíti, hogy ebben nincs vita. Itt arról beszélnek, hogy aki menedéket kér, azokkal szemben hogyan járnak el. Úgy gondolja, hogy ez az előterjesztés nem erről szól, hanem valami másról, a gyűlöletkeltésről szól. Ennek mérlegelését kéri az előterjesztés megszavazásakor.

Farkas Éva Erzsébet polgármester: Dr. Hadik Györgynek adja meg a szót.

Dr. Hadik György, az Ügyrendi és Pénzügyi Bizottság elnöke, települési képviselő: Úgy gondolja, hogy a menekült, menedékkérő és migráns fogalmak keverednek az elhangzottakban. A Török Miklós képviselőtársa által átküldött anyagban egyértelműen szerepel, hogy menekült az a személy, aki életét, testi épségét, egészségét alappal veszélyeztetve érzi egy adott országban. Ezt az ember abban az országban menekültként kell számon tartani, de kérdezi, hogy ha átlépte a határt és egy mellette lévő országba került, akkor még mindig menekült-e. Erre az a válasz, hogy igen, de már csak abban az országban. Azaz a továbbiakban semmi oka arra, hogy továbbjőjön, nyugodtan ott maradhat abban az országban. Megjegyzi, hogy a háborús válságövezetnek tekintendő országok közvetlen szomszédságában található Omán, amely az olaj és a gáz nagyhatalmú országa, és amely hihetetlen magas életszínvonalat biztosít. Kérdezi, hogy ezek az emberek miért nem ide mennek, miért Európába jönnek, vagy mi az oka annak, hogy nem Dubai-ba mennek, hiszen közvetlen mellettük van, nem kellene ennyit menniük, sokkal egyszerűbb dolguk lenne. Omán feltételeket szab azért, hogy oda lehessen telepedni, először is kell tudni arabul olvasni, írni. Igen „kemény” kitételnek tartja és kérdezi, hogy akik ezeknek a kitételeknek nem felelnek meg, ezeket az embereket kellene-e befogadni, akik a saját

anyanyelvükön nem tudnak írni, olvasni. Felhívja a figyelmet, hogy ők szunniták, a menekültek túlnyomó többsége a vallását tekintve szunnita, ugyanúgy, mint Ománban. Dubai-ban más helyzet van, ott a magántulajdon másképpen érvényesül, 99 évre bérleti lehetőség van, azaz munkavégzés nélkül nem lehet megélni. Véleménye szerint nem tanulták meg eléggé a történelmet, a jelenkor történelmét. 2015-ben érkezett meg a migránsok első hulláma Németországba, beléptek Németországba, majd az év végére háromszázezer közülük egyszerűen felszívódott, nem volt sehol, papírok és egyebek nélkül megérkeztek, majd háromszázezren eltűntek. Kérdezi, hogy hová lettek ezek az emberek, beálltak volna dolgozni. Nem gondolja, mert akkor regisztrálva lettek volna. Elképzelhetőnek tartja, hogy továbbmentek a határokon, hogy valamilyen másik szervezet támogatta, ellátta őket papírokkal, megélhetési lehetőségekkel. A problémát és a nagy veszélyt az jelenti, hogy a migránsok eldobálják a papírjaikat azért, hogy ne lehessen őket beazonosítani és ebben a pillanatban nem lehet közülük kiválogatni a terroristákat, azaz potenciális veszélyt jelentenek. Megerősíti, hogy ha valakinek az élete veszélyben van, azt fogadják be, mert ez a humanitás alapja, de ha valaki azért jön, hogy munka nélkül jól megéljen, arra nincs szükség. A migránselosztással kapcsolatos első gondolat úgy szólt, hogy a leginkább rászorultak kerüljenek szétosztásra első lépésben. Ennek megfelelően meg is történt a migránselosztás első lépése, a hollandok kaptak rokkantakat, bénákat és különböző fogyatékosakat, mert ezek szorultak rá leginkább. Valószínűsíti, hogy a szakképzett munkaerő kritériumát ez nem meríti ki, márpedig Hollandiában erre lett volna szükség. Luxemburg ugyancsak válogatott tömeget kapott migráns-áttelepítés címén, Luxemburgba az írni, olvasni nem tudó analfabéták, nyelvet nem beszélő emberek kerültek. Az az ország, ahol a sarkon dolgozó köztisztasági vállalkozó három nyelven beszél, kulturálisan igen-igen fellendült, amikor ezeket az embereket megkapták segítségül, és ezek jelentkeztek ott, hogy dolgozni akarnak, azaz valami tévedés volt, nem találták meg a munkafelvételi hivatalok, mert nem jelentkeztek, de a segílyt megtalálták. Segélyért jelentkeztek. A történelmet tekintve arra emlékeztet, hogy a magyarok kerítést építettek azért, hogy ebbe az országba az jöjjön be, akit az ország szeretne. Példaként említi, hogy hasonló helyzet alakult ki, azaz kerítésépítés Amerikában a mexikóiakkal szemben. Kérdezi, hogy a magyarok nem humánusak, hogy nem engedik be őket, amikor ott 14 ezer embert agyonlőttek, fegyverhasználat volt. Kérdezi, hogy ezek után ki az antihumánus, és hogy azok az amerikaiak beszélnek arról, hogy a magyarok nem humánusak, akik agyonlőttek annyi védtelen embert. El kellene döntenie, hogy miről beszélnek.

Farkas Éva Erzsébet polgármester: Zeitler Ádámnak adja meg a szót.

Zeitler Ádám települési képviselő: A 2300 befogadottal kapcsolatban megjegyzi, hogy Toldi képviselőtársa kérdezte, hogy követtek-e el bármiféle bűncselekményt. Az interneten rákeresett és talált néhány ezzel kapcsolatos hírt, amelyek közül röviden idéz: „*Késsel fenyegetőzött, pénztárcát lopott. Tavaly júniusban felfegyverkezve elkövetett garázdaság és lopás miatt jogerősen 1 év 4 hónap végrehajtásban 3 évi próbaidőt kapott egy palesztin férfi, aki 2016. szeptemberében Budapesten késsel támadott egy autó utasaira, majd ellopta egy járókelő pénztárcáját. A 28 éves palesztin férfi 2014. óta oltalmazott státuszban élt Magyarországon. Az elkövető a VIII. kerületi Nagyfüvaros utcában kényszerített megállásra egy autót, a benne ülőktől pénzt követelt. Miután a késsel hadonászással sem érte el célját, azt a szélvédőbe vágta majd elfutott.*” Másik hír: „*Az embercsempész főnök. A rendőrség tavaly év elején kapcsolt le egy embercsempész bandát. Több magyar állampolgár mellett a bűnszervezet vezetője egy Magyarországon oltalmazott státuszt kapott iraki férfi volt. A magyar taxisofőröket koordinálva a befogadó állomásokra vagy budapesti hotelbe szállították a bevándorlókat, ahonnan más sofőrök Nyugat-Európába vitték őket.*” Megjegyzi, hogy van még néhány példa, nem kívánja tovább olvasni, csak arra kívánt kitérni ezzel, hogy a 2300 kopogtató migráns között is volt

bűnszervezeti vezető, ezért ezt a kört mindenképpen ki kellene rájuk is terjeszteni. Hadik képviselő társa által elmondottakkal teljesen egyetértve úgy gondolja, hogy nem Magyarország az első békés ország Szíriából jövet, hanem van közöttük néhány olyan ország, ahol sem háború, sem más katasztrófa helyzet nincs és tudják biztosítani ellátásukat.

Farkas Éva Erzsébet polgármester: Toldi Jánosnak adja meg a szót.

Toldi János, az Emberi Erőforrások Bizottságának elnöke, települési képviselő: Megköszöni képviselőtársa mellette szóló mondatait. Felhívja a figyelmet, hogy a süllyedő hajóból a leendő arab befogadott emberek a nőket dobták ki, keresztényeket gyilkoltak meg, mert ugyanazon a hajón utaztak. Kérdezi, hogy őket kellene-e befogadniuk. Nem csak a befogadást, hanem az átengedést is érdekesnek tartja. Van egy nemzetközi törvény, melynek értelmében jelenleg Magyarország védi Schengen határait, ezért van kerítés, vagy Amerikában fal. Nem állítja, hogy egy nyelven beszélnek, mert abból pártproblémák lennének, ennek ellenére azt mondja, hogy erre szükség van, hogy fegyelemmel, odafigyeléssel fogadják el.

Farkas Éva Erzsébet polgármester: Dr. Sánta Sándornak adja meg a szót.

Dr. Sánta Sándor, az Egyenlő Esély Bizottságának elnöke, települési képviselő: Kérdezi, hogy mit szólnak az elsősorban túloldali politikus urak ahhoz, elsősorban aki bevándorlás párti, hogy hír volt, hogy egy nyugati országban egy rendkívül bevándorlás barát szervezet vezetője nő volt, megerősöskölték és köszönő levelet írt valamelyik újságba. Ezt abszurdumnak tartja. Elmondja, hogy a Jobbik, valamint a Fidesz magánbeszélgetésben valamelyik Fidesz korifeus is elismerte, hogy a kerítés a Jobbik ötlete. Kéri, hogy hagyják abba annak fejtegetését, hogy kinek az ötlete volt. Az a kormányfő, vagy az a kormány, akinek ez eszébe jutott, Magyarország kormánya és Orbán Viktor volt.

Farkas Éva Erzsébet polgármester: Dr. Török Miklósnak adja meg a szót.

Dr. Török Miklós települési képviselő: Jelzi, hogy harmadszorra szól hozzá az előterjesztéshez, amiért elnézést kér. Elmondja, hogy a részéről átadott anyagban benne van, hogy ha feltételezhető, hogy bűnöző az illető, meg lehet tagadni tőle a menekültügyi eljárás lefolytatását is, azaz amikor arról szól az Európai Bizottság magyarországi képviselője, hogy biztonsági kockázatot jelentenek-e a menekülők, nyilvánvalónak tartja, hogy az adott országnak joga van ahhoz, hogy ezt megvizsgálja. Itt a magyar biztonsági szervek feladata kiszűrni azokat, akik biztonsági kockázatot jelentenek, amely feladat és munka, azonban meg kell tenni, és csak azokat szabad egyáltalán menekültként beengedni az országba, akik nem kockázati tényezők. Úgy gondolja, hogy ebben egyetértenek. Ez a magyar szervek feladata kell, hogy legyen, és végre kell, hogy hajtsák munkájukat.

Farkas Éva Erzsébet polgármester: Zeitler Ádámnak adja meg a szót.

Zeitler Ádám települési képviselő: Elmondja, hogy amikor Toroczkai László a kerítés építését kérte vagy javasolta, már hivatalban lévő polgármester volt. Akkor Ásotthalmon keresztül jártak a migránstömegek. Ezt azért tartja fontosnak megemlíteni, mert az ország tele van olyan plakátokkal a Fidesz által, amelyen az van, hogy Vona Gábor le akarná bontani a kerítést. Kérdezi, hogy miért akarná azt a kerítést lebontani, amit a Jobbik javasolt Toroczkai Lászlón keresztül.

Farkas Éva Erzsébet polgármester: Kovács Sándornak adja meg a szót.

Kovács Sándor, a Makovecz Imre Bizottság elnöke, települési képviselő: Véleménye szerint Török képviselőtársa változatlanul Gyurcsány Ferenc és a migránssimogató DK-s európai parlamenti képviselők makói hangja. Niedermüller Péter és társai mindent elkövetnek annak érdekében, hogy Magyarországra migránsok kerüljenek, a magyar nép azonban ezt egyáltalán nem akarja. Természetesnek tartja, hogy nem akarja. Egyre komolyabb nyomás nehezedik a magyar kormányra, legutóbb hallották a belga miniszterelnököt, hogy júniusban az Európai Parlamentben a miniszterelnökök értekezletén mindenképpen keresztül szeretnék vinni, hogy a tiltakozó országokba mégis betelepítsenek. Ezen kívül felhívja a figyelmet arra is, hogy a román biztonsági szerveknek olyan információi vannak, hogy Szerbia felől jelentős mennyiségű migráns fog átmenni Romániába, aminek a következő lépése, hogy onnan Magyarországra jönnek esetleg. Azaz a magyar szerveknek nagyon résen kell lenni. Elmondja, hogy le vannak telepítve a további kerítésépítéshez szükséges elemek és Románia már arra készül, hogy 12 helyen konténertelepüléseket fog felállítani, hogy elhelyezze a Szerbiából érkező migránsokat. Kéri képviselőtársától, hogy legyenek tekintettel Makó városa és az ország lakóira, különös tekintettel unokáikra, gyermekeikre, a lányunokákra, a feleségekre, hogy ne kerülhessen sor azokra, amelyeket hallanak, ne kerüljön sor a Belgiumban, Franciaországban, Németországban történő robbantásokra. Nem kíván olyan városban élni, amilyenekről hallottak.

Farkas Éva Erzsébet polgármester: Dr. Török Miklósnak adja meg a szót.

Dr. Török Miklós települési képviselő: Visszautasítja a migránssimogató kifejezést. Hangsúlyozza, hogy nem várja el, illetve nem óhajtja, hogy ide jöjjenek, hanem azt várja el a magyar államtól, hogy a törvényeit tartsa be és legyen emberséges azokkal az emberekkel, akik ide menekülteként szeretnének bejutni.

Farkas Éva Erzsébet polgármester: Dr. Hadik Györgynek adja meg a szót.

Dr. Hadik György, az Ügyrendi és Pénzügyi Bizottság elnöke, települési képviselő: Úgy értelmezi, hogy az a kérés merült fel, hogy csak azokat az embereket engedjék be ebbe az országba, akik nem jelentenek biztonsági kockázatot, vagyis át kell nézni. Igen szép feladatnak tartja ezt azzal kapcsolatban, akinek nem tudnak semmit az előéletéről, mert eldobálta a papírjait, nem lehet tudni, hogy kivel állnak szemben. Felhívja a figyelmet, hogy tömegével jelentkeznek és lehetetlen feladat, mert aki saját maga nem tárja fel magáról a kulcs adatokat, azokat nem szabad beengedni. Ezt ilyen tömegben nem lehet kezelni, megoldani. Két migráns útvonal van, a tenger és a Balkán, Magyarország az egyikben benne van. A kerítésnek köszönhető, hogy nem Magyarországon keresztül trappol át több millió migráns. Ezek után véleménye szerint, aki ezt a kerítést nem megvédeni, hanem lebontani akarja, az nem barát, mert az országot védik meg azzal, hogy ennek a kerítésnek a meglétét, emberi erőforrásokkal való, és különböző módszerekkel történő továbbépítését biztosítják, mert az a tömeg, amely érkezik, nem asszimilálódik, hanem külön tömegként jelentkezik. Az utolsó, tavalyi szavazásokra emlékeztetve megjegyzi, hogy akkor érthetetlen módon az az 5 milliónyi török migráns, aki Németországba ment, mindegyikük Erdogan mellett szavazott, és Merkel ellen. Kérdezi, hogy ezt akarták-e. Kérdezi, hogy saját maguk ellen építettek be egy tömeget. Ez történt. A kérdése az, hogy szabad-e Magyarországon ennek a kockázatát bevállalni. Ide dolgozó, normál, asszimilálódó emberek kellene, akik ugyanúgy akarnak dolgozni, mint az itt jelenleg élők. Őket szívesen fogadják, akik azonban csak a segélyekre áhítoznak - nem óhajtának munkát végezni, nem akarják elfogadni a keresztény kultúrát, nem akarják elfogadni az egyenjúséget és úgy érzik, hogy aki nem úgy viselkedik, nem visel burnuszt, nem visel csadort, az megsérti hagyományait és megerősítható -, nincs szüksége az országnak.

Hangsúlyozza, hogy az ország megvédését a kerítés biztosítja, a kerítést az országnak fenn kell tartani, mert ezzel a Schengeni határt védik meg. Európa lassan meg fogja érteni. Bízunk abban, hogy ne túl késő legyen, amikor ez az üzenet megérkezik hozzájuk. Ausztria már gondolkodik rajta és támogatja Magyarországot, nem csak a V4-ek esetében van így. Reményét fejezi ki, hogy segítséget fognak kapni annak érdekében, hogy a határvédelmet biztosítani tudják.

Farkas Éva Erzsébet polgármester: Képviselő úr számára megjegyzi, hogy második alkalommal nem adna további hozzászólásra lehetőséget. Weszelyné Véghseő Henriett Máriának adja meg a szót.

Weszelyné Véghseő Henriett Mária települési képviselő: Elmondja, hogy számadatok vannak konkrétan arra vonatkozóan, hogy körülbelül 14 terrorista jelent meg annak idején Magyarországon, akik átlépték Magyarország határait. Úgy gondolja, hogy azok a terroristák, akik később Franciaországban és Németországban robbantottak, itt mentek keresztül az országon. Úgy gondolja, hogy amióta létezik a kerítés, más útvonalat keresnek. Konkrét központ volt Magyarországon keresztül, ahonnan át tudtak menni. Fontosnak tartja megvédeni Magyarországot, a családokat, a gyermekeket. Úgy gondolja, hogy ha hamarabb léptek volna, talán meg tudták volna akadályozni a terrortámadásokat, a rengeteg halálos támadást, több száz ember halálát. Vona Gáborral kapcsolatban - aki Allahot istenítette – kérdezi, hogy milyen ember, milyen pártvezető az, aki az iszlám terroristáknak bármit megtesz, eladja akár az országot is, Szürke Farkas.

Farkas Éva Erzsébet polgármester: Zeitler Ádámnak adja meg a szót.

Zeitler Ádám települési képviselő: Felhívja képviselő asszony figyelmét, hogy éppen az imént beszélt arról friss hírként, hogy a Fővárosi Ítéltábla döntése szerint 3 millió Ft jár Vona Gábornak az Allah-ügyben. Vona Gábor törökül beszélt, törökül az Isten kifejezés „Allah”. Erről video is készült, de ha Törökországban elmennek egy keresztény templomba, ott a Tízparancsolatban Isten neve ugyanúgy Allah-ként szerepel. Hangsúlyozza, hogy ezt nem ő, hanem a Fővárosi Ítéltábla mondta ki, így közel 3 millió Ft-ot fizethet a 888, a Lokál, az Origo és a Ríposzt Vona Gábornak emiatt. Megjegyzi, hogy ezt nem kell elhinni neki, higgyék el a Fővárosi Ítéltáblának, mert úgy gondolja, hogy az még egy viszonylag független szervezet az idézőjelbe tett demokráciában.

Farkas Éva Erzsébet polgármester: Kérdezi, hogy van-e további hozzászólás. Czirbus Gábornak adja meg a szót.

Czirbus Gábor alpolgármester: Arra emlékeztet, hogy a képviselő-testület már több alkalommal tárgyalta ezt a témakört. Úgy gondolja, hogy amik ott elhangzottak, és amiről döntést hoztak, az idő bebizonyította, hogy nekik volt igazuk. Arra gondol, hogy amikor az illegális bevándorlásról, modern kori népvándorlásról beszéltek, akkor az ellenzék azt mondta, hogy az nem létező kifejezés, az nem létezik. Azt követően azt mondták, hogy nincs kvóta, mára kiderült, hogy mégiscsak van kvóta. Úgy gondolja, hogy amit a kormány állít, és amire szeretné felhívni a figyelmet, az létezik. Sajnálattal látja, hogy e fogalmak mindegyike beigazolódott és látható, hogy ez mind valóság. 2016. október 2-án a magyarok, legfőképpen itt, a határ szélén Makó városában és a Csongrád 04. választókerületben feketén-fehéren kinyilvánították véleményüket ezzel kapcsolatban az itt élők. Makó városa 5. lett abban a rangsorban a 10.000 fő feletti települések közül, ahol a legtöbben utasították el a kvótát, illetve a Csongrád 04. választókerület volt az, ahol a választópolgárok 50% feletti arányban elmentek szavazni és érvényes volt a népszavazás. Úgy gondolja, hogy itt ténylegesen komolyan vesznek

az emberek ezt a kérdést, és városvezetőként ugyancsak foglalkozniuk kell ezzel. Kérdezi, hogy mit szeretnének a bevándorlók. Biztosra véli, hogy dolgozni nem szeretnének, úgy gondolja, hogy a különböző tagállamok szociális hálójába szeretnének belegabalyodni és az itteniek adóforintjaiból, illetve Euróiból szeretnének jól élni mindamelllett, hogy nem kívánják betartani a társas együttélés szabályait, mert úgy gondolják, hogy az itt, Európában lévő törvények rájuk nem vonatkoznak. Nagyon sok hozzászólásban elhangzott a mai napon, hogy milyen kockázatok rejt magában a bevándorlás. Úgy gondolja, hogy ez mindenki számára világos, nem szükséges róla többet beszélni, mert mindenki tudhatja, hogy az elmúlt 2-3 évben mi történt Európában. Magyarországnak van egy felelős kormánya, amely megvédi az országot, megvédi a magyar állampolgárokat és megvédi az országhatárt. Egyedül Magyarország volt az, Orbán Viktor miniszterelnök vezetésével, aki felismerte a problémát és ki mert állni. Hangsúlyozza, hogy egyedül állt ki az Európai Unióban először. Egyre többen csatlakoznak hozzá, példaként említi a Visegrádi Négyeket. A külpolitikát tekintve láthatónak véli, hogy mi történt az elmúlt fél évben a különböző országok választásain, Németországban fél éve nem tudnak kormányt alakítani. Megvan az oka, mindenki tudja, hogy Merkel asszony miért nem tud kormányt alakítani, miért bukott a népszerűsége. Ausztriát említi, ahol a bal liberális DK-barátokat elzavarták migránsbarátságuk miatt, és teljesen világos mindenki számára, hogy Sebastian Kurz hogyan tudott kormányfő lenni, az élre kerülni. Azért történt így, mert már Ausztriában is mindenki elutasítja ezt. Európában jelenleg több helyen választás előtt állnak. Figyelemre javasolja, hogy mi lesz Olaszországban a márciusi választás eredménye. Borítékolni tudja, hogy mi lesz az eredménye, mert ott elhangzott az is, hogy mely folyosókon jöhetnek be illegális bevándorlók, a tengeri az egyik fő útvonal. Olaszország tengerparti kilométereinek száma igen magas, ezért úgy gondolja, hogy az olaszok is úgy fognak dönteni, hogy nem kérnek tovább az illegális beáramlásból. Véleménye szerint egyértelműen nyilvánvaló, hogy ki szeretné lebontani a kerítést és ki nem, mely pártok azok és kik kampányolnak azzal, hogy ha hatalomra kerülnek, az lesz az első gondolatuk, hogy lebontsák a kerítést. Hangsúlyozza, hogy jelen pillanatban ez biztosítja a biztonságot. Nagyon sok embert eltántorít most attól, hogy ebbe az irányba induljon. Szomorúnak tartja, hogy el kellett jutni oda, hogy 2018-ban arról kell beszélni, hogy kerítést kell állítani. Sajnálattal erősíti meg, hogy kerítést kell állítani, mert így tudják megvédeni magukat, más eszközökkel nem. Ezért is tartja fontosnak, hogy ma itt a képviselő-testület milyen döntést fog hozni. Mindenki szíve jogának tartja, hogy milyen döntést hoz, ezért is – a költségvetési rendelettel kapcsolatos szavazáshoz hasonlóan – szeretné kérni a név szerinti szavazást.

Farkas Éva Erzsébet polgármester: Dr. Hadik Györgynek adja meg a szót.

Dr. Hadik György, az Ügyrendi és Pénzügyi Bizottság elnöke, települési képviselő: Véleménye szerint képviselőtársa csúsztat, mert az „Allah” „Isten” kifejezés csak a szövegkörnyezetében értékelhető reálisan. A Vona Gábor törökországi látogatásán készült videoklippel kapcsolatban még egy szót ki kellene emelni, az iszlám nem azt mondja, hogy ez a keresztény kultúra jele. Amikor azt mondta, hogy a jövő reménysugara az iszlámban rejlik, akkor kérdezi, hogy a Jóistenre-gondolt-e. Ugyanazon alkalommal a tömeg skandál és üvölt, Szürke Farkasokat üvölt. Felhívja a figyelmet, hogy a Szürke Farkas egy terrorszervezet volt. Szürke Farkasnak nevezik Vona Gábort. Kérdezi, hogy vajon mit mondhatott annak a tömegnek, hogy őt így látják. Arra kéri képviselőtársát, hogy előbb hallgassa végig ezeket a klipeket, és azután beszéljen így. Látványosnak tartja az Allah és Isten egy szintre helyezésének elkenését, azonban felhívja a figyelmet, hogy nem pusztán ez hangzott el, érdemesnek tartja végighallgatni az egészet. Jelenleg ez a két dolog jut eszébe, azonban jó néhány ilyen pont van még, érdemesnek tartja figyelni a sajtót és adásokat, mert még néhányszor látható lesz, azaz utána lehet nézni, és ha nem is akarja, akkor is hallani fogja, hogy ez nem pontosan úgy van.

Véleménye szerint számára érthetetlen népszerűsítő kísérlet történik arra vonatkozóan, hogy eladja azt, ami eladhatatlan.

Farkas Éva Erzsébet polgármester: Elmondja, hogy Hadik képviselőtársa négyszer szolt hozzá a témához, Török képviselőtársa eddig háromszor, ezért a témához való utolsó hozzászólás jogán Dr. Török Miklósnak adja meg a szót.

Dr. Török Miklós települési képviselő: Czirbus Gábor hozzászólására reagálva elmondja, hogy a DK úgy gondolja, hogy a határkerítés most a biztonság illúzióját kelti az emberekben, amit egy felelős kormány nem fog lebontani. Úgy gondolja, hogy a DK-ból felelős kormány lesz, a DK nem akarja lebontani a határkerítést.

Farkas Éva Erzsébet polgármester: Szavazásra teszi fel Czirbus Gábor alpolgármester név szerinti szavazásra vonatkozó javaslatát, amennyiben az indítványt további két képviselő támogatja. Kádár Józsefnek adja meg a szót.

Kádár József, az Agrárgazdasági Bizottság elnöke, települési képviselő: Jelzi, hogy támogatja a javaslatot.

Farkas Éva Erzsébet polgármester: Toldi Jánosnak adja meg a szót.

Toldi János, az Emberi Erőforrások Bizottságának elnöke, települési képviselő: Támogatja a javaslatot.

Farkas Éva Erzsébet polgármester: Szavazásra teszi fel Czirbus Gábor alpolgármester 6. számú napirendi ponttal kapcsolatos, név szerinti szavazásra vonatkozó javaslatát.

Megállapítja, hogy a képviselő-testület 10 igen szavazattal, ellenszavazat nélkül, 1 tartózkodás mellett a következő határozatot hozza:

29/2018. (II.07.) MÖKT h.

Tárgy: Név szerinti szavazás elrendelése 6. sz. „Nyilatkozat az illegális bevándorlás és az azt támogató szervezetek, bevándorlósszervező irodák elutasításáról” tárgyú előterjesztés vonatkozásában

H A T Á R O Z A T

Makó Város Önkormányzat Képviselő-testülete a települési képviselők egynegyedének indítványára úgy határoz, hogy a 6. sz. „Nyilatkozat az illegális bevándorlás és az azt támogató szervezetek, bevándorlósszervező irodák elutasításáról” tárgyú előterjesztés vonatkozásában név szerinti szavazást tart.

Erről értesítést kap:

- Makó város polgármestere
- Makó város jegyzője
- Makói Polgármesteri Hivatal – Jegyzői Iroda – Jogi csoport
- Irattár

Farkas Éva Erzsébet polgármester: dr. Turbucz Marietta Juditnak adja meg a szót.

dr. Turbucz Marietta Judit, a Jegyzői Iroda vezetője: Elmondja, hogy az előzőekben ismertetésre került a név szerinti szavazás jogszabályi környezet. Szavazásra szólítja Farkas Éva Erzsébet polgármestert.

Farkas Éva Erzsébet polgármester: Igen.

dr. Turbucz Marietta Judit, a Jegyzői Iroda vezetője: Szavazásra szólítja Czirbus Gábor alpolgármestert.

Czirbus Gábor alpolgármester: Igen.

dr. Turbucz Marietta Judit, a Jegyzői Iroda vezetője: Szavazásra szólítja Gáspár Sándor képviselőt.

Gáspár Sándor, közbiztonsági tanácsnok, települési képviselő: Tartózkodik.

dr. Turbucz Marietta Judit, a Jegyzői Iroda vezetője: Szavazásra szólítja Dr. Hadik György képviselőt.

Dr. Hadik György, az Ügyrendi és Pénzügyi Bizottság elnöke, települési képviselő: Igen.

dr. Turbucz Marietta Judit, a Jegyzői Iroda vezetője: Szavazásra szólítja Kádár József képviselőt.

Kádár József, az Agrárgazdasági Bizottság elnöke, települési képviselő: Igen.

dr. Turbucz Marietta Judit, a Jegyzői Iroda vezetője: Szavazásra szólítja Kovács Sándor képviselőt.

Kovács Sándor, a Makovecz Imre Bizottság elnöke, települési képviselő: Igen.

dr. Turbucz Marietta Judit, a Jegyzői Iroda vezetője: Szavazásra szólítja Dr. Sánta Sándor képviselőt.

Dr. Sánta Sándor, az Egyenlő Esély Bizottság elnöke, települési képviselő: Igen.

dr. Turbucz Marietta Judit, a Jegyzői Iroda vezetője: Szavazásra szólítja Toldi János képviselőt.

Toldi János, az Emberi Erőforrások Bizottságának elnöke, települési képviselő: Igen.

dr. Turbucz Marietta Judit, a Jegyzői Iroda vezetője: Szavazásra szólítja Dr. Török Miklós képviselőt.

Dr. Török Miklós települési képviselő: Nem.

dr. Turbucz Marietta Judit, a Jegyzői Iroda vezetője: Szavazásra szólítja Weszelyné Véghseő Henriett Mária képviselőt.

Weszelyné Véghseő Henriett Mária települési képviselő: Igen.

dr. Turbucz Marietta Judit, a Jegyzői Iroda vezetője: Szavazásra szólítja Zeitler Ádám képviselőt.

Zeitler Ádám települési képviselő: Igen.

Farkas Éva Erzsébet polgármester:

Megállapítja, hogy a név szerint történő szavazás eredményeként a képviselő-testület 9 igen szavazattal, 1 ellenszavazat és 1 tartózkodás mellett a következő határozatot hozza:

30/2018. (II.07.) MÖKT h.

Tárgy: Nyilatkozat az illegális bevándorlás és az azt támogató szervezetek, bevándorlósszervező irodák elutasításáról

HATÁROZAT

1. Makó Város Önkormányzat Képviselő-testülete elutasítja az illegális bevándorlók korlátok nélküli, kötelező, kvóták alapján történő betelepítését és a betelepítés végrehajtására irányuló Soros-tervet.

2. A képviselő-testület elutasítja a kérdéskörben létrejött társadalmi állásponttal és a helyi közösségi érdekekkel ellentétes tevékenységet végző, a Soros-terv és a kötelező betelepítés végrehajtását segíteni kívánó szervezetek térnyerését, bevándorlósszervező irodák működtetését.

3. A képviselő-testület támogatja, hogy Magyarország Kormánya a helyi közösségi érdekekkel ellentétes, a települések jövőjét veszélyeztető törekvések ellen szükség szerint jogszabályok megalkotásával vagy kezdeményezésével is fellépjen.

Határidő: azonnal

Felelős: polgármester

Értesítést kap:

- Makó város polgármestere
- Makó város jegyzője
- Makói Polgármesteri Hivatal Kabinet Iroda
- Irattár

7. sz. előterjesztés

Makói Városi Televízió Nonprofit Kft. 2018. évi üzleti terve

Farkas Éva Erzsébet polgármester: Felkéri ügyvezető asszonyt, hogy a Kft. üzleti tervét foglalja össze.

Dr. Keresztúriné Kisistók Tímea, a Makó Városi Televízió Nonprofit Kft. ügyvezetője: Arról tájékoztat, hogy a Makói Városi Televízió 2018. évi költségvetését az előző évhez hasonlóan 37 millió Ft-tal tervezte meg, illetve ennyit szeretnének, ha a képviselő-testület megszavazna. Ez az előző évben is így volt, azonban felhívja a figyelmet, hogy működésükre ez az összeg nem elegendő, ezért mindent megtesznek, hogy reklámbevételekből, pályázati forrásokból, illetve a kormány által támogatott munkaügyi lehetőségekből plusz forrásra tudjanak fordítani. Ennek megfelelően azt tudják tenni, hogy nézettségüket is növelik. 2017-ben nagy áttörést sikerült elérniük, mivel a makóiak és a térségben élők az Invitel szolgáltató mellett a Telecom-on keresztül is tudják nézni a makói városi televízió műsorait, amelyből nem csupán nézőszám-emelkedés következett, hanem a reklámozók számának növekedésére is számítanak. Ezért ezekkel a plusz költségekkel került megtervezésre a 2018. esztendő, ami a 37 millió Ft remélt önkormányzati támogatáson felül körülbelül 30 millió Ft-ot jelent. Azonban ezt a 30 millió Ft összeget kissé csalókanak tartja, mivel az imént említett Telekom és Invitel nem ingyen adja szolgáltatását, hanem ez havi szinten körülbelül 1 millió Ft költséget jelent. Sikerült velük megegyezni barterszerződésben, ami azt jelenti, hogy e szolgáltatók az összeget forintálisan nem kérik el a Makói Városi Televízió Nkft-től, amiért cserébe a makói televízió reklámot biztosít, ami bevételi és kiadási oldalon egyaránt jelentkezik. A nézőszám-növelésben ugyancsak segítségükre van - és törekszenek arra, hogy megpróbáljanak megcélozni újabb rétegeket tekintetben, hogy műsoraikat nézni tudják -, hogy műsoraik honlapjukon és Facebook-oldalukon keresztül is elérhető. Facebook-oldaluk támogatóinak száma a tavalyi évben több mint ezerrel nőtt. Mindezeketől várják a 2018. évben, hogy tovább tudjanak fejlődni, illetve kollégáinak megígérte - amit az előző években is betartottak -, hogy további szakmai képzéseket vállalnak, valamint hogy olyan embereket hívnak a televízióhoz, akiknek segítségével tudnak kollégái fejlődni. Hozzáteszi, hogy a helyi televíziók problémája, hogy akik itt kiképződnek és olyan munkaeörvé válnak, hogy más médiumok szembe vetnek rájuk, azok továbbmennek, mert olyan összegeket ajánlanak nekik, amelyekkel a helyi televízió vezetőjeként nem tud versenyezni ilyen költségvetés mellett. Mindemellett szeretnék megtartani szakmaiságukat, és ahogyan 2016-2017-ben, illetve 2015-ben is minden alkalommal bizonyították, hogy a televízióknak ez a kicsi, de ütőképes csapata képes arra, hogy országos szinten is megmérettessen és minden évben 1-1 díjjal tértek haza, amelyek között nem csak országos, hanem nemzetközi elismerés is volt. Céljaik hasonlóak 2018-ban is.

Farkas Éva Erzsébet polgármester: Megköszöni a beszámolót és szívből gratulál az elért sikerekhez, eredményekhez. Kérdezi, hogy van-e kérdés, észrevétel. Dr. Török Miklósnak adja meg a szót.

Dr. Török Miklós települési képviselő: Az Inviteles vétel kapcsán – amely téma többször felmerült – elmondja, hogy most már jobb, élvezhető az adás a technikai részleteket illetően, a szerkesztési dolgokról nem kíván beszélni, mert jelenleg a pénzügyi tervről van szó. Nagyon ambíciózusnak tartja a fele részben önkormányzati, fele részben pályázati, illetve más jellegű támogatást. Kérdése, hogy mi a garancia arra, hogy ezek a pénzek be fognak folyni, mihez fognak kezdeni akkor, ha ezek a pályázatok esetlegesen nem nyernek.

Dr. Keresztúriné Kisistók Tímea, a Makó Városi Televízió Nonprofit Kft. ügyvezetője: Sajnálattal állapítja meg, hogy garancia nincs. Korábban a képviselő-testület előtt is többször elmondta, hogy egyedül a munkájukban hihetnek, mert ezeken a pályázatokon elbírálás alapján történik a pénz kiosztása és olyan anyagokat, műsorokat próbálnak a híradó és a kulturális magazin tekintetében is benyújtani a Nemzeti Média és Hírközlési Hatóságnak, hogy bármelyik más országos, illetve helyi televízióval ezekért a pénzekért ringbe tudjanak szállni. Az elmúlt

esztendőben körülbelül 80%-os volt ez a támogatás, 2017. végén 1 pályázatukat elutasítottak, jelenleg 2 pályázatuk van benn, melyek elbírálása március közepére várható. Optimista módon úgy tervezték meg a költségvetést, hogy 2018-ban számolnak ezekkel a pályázati pénzekkel. Ha nem sikerül, akkor van „B” terv, de úgy gondolja, hogy az elmúlt 3 év mindenképpen bizalomra ad okot.

Farkas Éva Erzsébet polgármester: Dr. Hadik Györgynek adja meg a szót.

Dr. Hadik György, az Ügyrendi és Pénzügyi Bizottság elnöke, települési képviselő: Gratulál azokhoz az eredményekhez, amelyeket a televízió e technikai lehetőségek mellett és pénzügyi körülmények között elért. Emlékei szerint nemzetközi szinten nyert 3. díjat az „Ördög bújt a vonóba” című alkotással, amely egy cigány fiú életútjáról szól, illetve azokról a lehetőségekről, amelyeket itt jelenleg támogatásban elért, valamint ahogyan tehetsége ki tudott bontakozni. Emellett az országos első díjakat is tekintve véleménye szerint egy ilyen kis tévétől ez hihetetlen nagy eredmény, ami azt jelzi, hogy tehetségesek, felkészültek és megvan az a szint, amely minden évben letesz valamit az asztalra. Örömét fejezi ki, hogy létszámuk már 12 fő, amelyből 6 fő közmunkásként dolgozik.

Dr. Keresztúriné Kisistók Tímea, a Makó Városi Televízió Nonprofit Kft. ügyvezetője: Egyetért és hozzáteszi, hogy a kormány Ifjúsági Garancia Programja által támogatott munkatársaik vannak, ami egy 1 éves támogatási rendszert jelent, amelyek 2018-ban folyamatosan kifutnak. Megjegyzi, hogy a támogatás nem 100%-os, azonban ezt is bekalkulálták a 2018. évbe, emellett arról is szól ez a foglalkoztatás, hogy 4 hónapos továbbfoglalkoztatási kötelezettség illeti őket.

Dr. Hadik György, az Ügyrendi és Pénzügyi Bizottság elnöke, települési képviselő: Megjegyzi, hogy tisztában vannak azzal, hogy ezekkel a fizetésekkel nem fogják tudni ehhez a televízióhoz kötni a legtehetségesebbeket. Örömét fejezi ki amiatt, hogy a televízió keresi a lehetőségeket a színvonal folyamatos biztosítása érdekében. Az elért eredményekhez a saját és a képviselő-testület nevében gratulál.

Farkas Éva Erzsébet polgármester: A napirendi pont vonatkozásában utolsó hozzászólási lehetőséget biztosítva Dr. Török Miklósnak adja meg a szót.

Dr. Török Miklós települési képviselő: Kérdezi, hogy mit jelent a „B” terv.

Dr. Keresztúriné Kisistók Tímea, a Makó Városi Televízió Nonprofit Kft. ügyvezetője: Elmondja, hogy csak arra tudnak hagyatkozni, hogy valójában reklámbevételekből növelik bevételeiket. Ezt az esztendőt már úgy tervezték meg, hogy kissé megemelik, de az elmúlt 2 év is bizakodásra adott okot arra vonatkozóan, hogy a térségben és Makó városában jelen lévő nagy cégek folyamatosan egyre több megbízást adnak a televízióknak különféle reklámfilmek, munkavédelmi filmek készítésére. Úgy tűnik számára, hogy ezek tendenciája nő. Amennyiben ezek a források egyszer kifognak, akkor efelé kell menniük, ebben látja a prioritást, illetve a lehetőséget. Ha ez sem működik, akkor a legrosszabb, „C” terv a műsoridő csökkentése, illetve el kell gondolkodni a kollégák létszámán, ami a legsötétebb időszakot jelentené, amikor 2014. év végén, 2015. elején átvette ezt a televíziót, ahonnan elindultak. Nem szeretne oda visszajutni, azonban felelős ügyvezetőként valamilyen lépéseket meg kell lépnie ebben az esetben.

Farkas Éva Erzsébet polgármester: Zeitler Ádámnak adja meg a szót.

Zeitler Ádám települési képviselő: Jó munkát és sok sikert kíván a beszámoló, illetve az üzleti terv kapcsán. Elmondja, hogy a tegnapi bizottsági ülés során is megpróbált rákérdezni, és most ismét megjegyzi, hogy nagyon szívesen ad a televízió számára személyesen és telefonon is interjút, azonban a korrektség jegyében kéri, hogy amennyiben telefonon keresztül készítenek vagy készítenének vele interjút, azt előtte jelezzék felé, hogy felveszik. Emlékei szerint ez a jelzés a legutóbbi esetben nem történt meg irányában. Hozzáteszi, hogy mielőtt a Fideszes padosorokban, a vele szemben ülők szeme felcsillanna, nem mondott semmi olyat, ami részéről inkorrekt lett volna, illetve reméli. Szeretné, ha ez a jövőben úgy történne, hogy jelzik irányába.

Dr. Keresztúriné Kisistók Tímea, a Makó Városi Televízió Nonprofit Kft. ügyvezetője: Hangsúlyozza, hogy minden esetben azt kéri kollégáitól, hogy a szakma szabályainak betartása mellett dolgozzanak. Ahogyan a tegnapi napon is jelezte, erről az esetről nincs tudomása. Hozzáteszi, hogy próbált kutakodni a régi emlékekben és kérdezi, hogy adásba került-e ez az ominózus telefonfelvétel. Bízik abban, hogy nem volt kompromittáló képviselő úr részére, maximum azt mondhatta, hogy nem ad interjút.

Farkas Éva Erzsébet polgármester: Kérdezi, hogy további kérdés, észrevétel van-e.

További kérdés, észrevétel nem lévén, szavazásra teszi fel az üzleti terv elfogadását.

Megállapítja, hogy a képviselő-testület 10 igen szavazattal, ellenszavazat nélkül, 1 tartózkodás mellett a következő határozatot hozza:

31/2018. (II.07.) MÖKT h.

Tárgy: Makói Városi Televízió Nonprofit Kft. 2018. évi üzleti terve

HATÁROZAT

1. Makó Város Önkormányzat Képviselő-testülete, mint a Makói Városi Televízió Nonprofit Kft. (székhely: 6900 Makó, Hollósy Kornélia u. 2/A., képviseli: Dr. Keresztúriné Kisistók Tímea ügyvezető) alapítója, a társaság 2018. évi Üzleti Tervét az előterjesztés melléklete szerinti tartalommal jóváhagyja, tekintettel Makó Város Önkormányzata 2018. évi költségvetési rendeletében foglaltakra.
2. Makó Város Önkormányzat Képviselő-testülete úgy határoz, hogy a 2018. évi közhasznú feladatok ellátására feladat ellátási megállapodást köt a Makói Városi Televízió Nonprofit Kft.-vel, melynek aláírására Makó város polgármesterét felhatalmazza.

Határidő: azonnal

Felelős: polgármester

Erről értesítést kap:

- Makó város polgármestere
- Makó város jegyzője
- Makói Városi Televízió Nonprofit Kft. ügyvezetője
- Makói Polgármesteri Hivatal Pénzügyi Iroda
- Irattár

8. sz. előterjesztés

Makói Gyógyfürdő Zrt. 2018. évi üzleti terve

Farkas Éva Erzsébet polgármester: Gergely Gábornak adja meg a szót.

Gergely Gábor, a Makói Gyógyfürdő Zrt. Igazgatóságának elnöke: Az üzleti tervhez szóbeli kiegészítésként elmondja, hogy rengeteg szó esett a fürdőfejlesztésről. A 2018. évi költségvetés a fürdőfejlesztéssel kapcsolatban nem számol látogatószám csökkenéssel, mostani tudásuk szerint ősznél hamarabb biztosan nem kezdődnek el a munkálatok, így a főszezon addig véget ért, azaz ebből a szempontból nem lesz kiesés, a költségvetés nem tartalmaz ilyen számú bevételkiesést. Hangsúlyozza, hogy 2017-ban nagy bevételkiesést okozott a kanyarójárvány, kollégái szerint 9500 fő látogató hiányzott abban a másfél hónapban, ami közel 18 millió Ft bevételkiesést jelentett. Ezzel a plusszal 2018-ban számolnak, mert még egy ilyen járvány valószínűleg nem fogja sújtani a fürdőt. Ezen kívül a 2018. évi költségvetés alapja, hogy március 1-től a napijegyek árát csupán 200,- Ft-tal emelnék, valamint a wellness-szolgáltatások terén a szauna belépő árát emelnék meg 1.000,- Ft-ra. Itt jegyzi meg, hogy a makói vendégek számára meghagynák 800,- Ft-on a szauna belépő árát és olyan üzleti konstrukciót dolgoztak ki - amelyről tájékoztatni fogják a makói lakosokat -, amely használatával szinte olcsóbban tudnak jönni, mint akár a tavalyi évben. Ezek mellett a gyógyászat terén érzik annak lehetőségét, hogy 10%-os bevétel növekedést tudnak elérni. Most is úgy látja, hogy a makói lakosok többsége nincs tisztában azzal, hogy évente kétszer 15 alkalommal az önkormányzat támogatásának köszönhetően ingyen vehetik igénybe a gyógyászati kezeléseket. Ezen felel a gyógyászati kezelés után ott maradhatnak és időkorlát nélkül élvezhetik a fürdő minden szolgáltatását. Sajnálattal látja, hogy ez a lehetőség még mindig nem tudatosult kellően a makói lakosokban, amely miatt erősebb reklámtevékenységet folytatnak. Hozzáteszi, hogy a kistérségre vonatkozóan is kidolgozásra került egy kedvezményes konstrukció, amellyel a kistérségi lakosok már elkezdtek élni. Mindezeket összeadva a gyógyászat terén 10%-os emelkedésre számítanak. A bérleti díj tekintetében is bérleti díjnövekedés van, a tanuszoda büféjét újra üzembe helyezték és bérbe adták, emiatt itt is 5% növekedéssel számolnak. Fontosnak tartja az önkormányzati támogatást, amely az idei évben is 50 millió Ft-ra van beállítva. Ez azt jelenti, hogy 2016-ban, 2017-ben és most, 2018-ban is ezzel az összeggel kalkulálnak a költségvetésben. A bevételek megoszlása tekintetében elmondja, hogy jegybevételből a bevételek fele származik, valamint kiemeli bevétel tekintetében a 30 m²-es konyhát, ami az éves bevétel szinte egynegyedét valósítja meg, ezért külön felhívja a figyelmet az ezen a részen dolgozó kollégái teljesítményére. Felhívja a figyelmet arra is, hogy az 50 millió Ft támogatás 2018-ban először az összköltségvetés tekintetében 10% alatti részt mutat, azaz ez a támogatás arányaiban egyre kevesebb az összköltségvetésre vonatkozóan. A költségekkel kapcsolatban elmondja, hogy ugyancsak a bázisidőszak számaival kalkuláltak. Itt egyetlen nagy kiugró költségnem növekedett – kollégái tegnap megkapták idei első fizetésüket -, 2018. január 1-től a minimálbér és a garantált bérminimum kapcsán a dolgozók több mint 70%-a magasabb bért kapott. Most 100 dolgozója van a fürdőnek, azaz 100 makói család megélhetéséről gondoskodnak, illetve úgy gondolja, hogy áttételesen legalább 300 makói család megélhetése függ össze a makói gyógyfürdővel. Megjegyzi, hogy a fizetések a minimálbér emelése miatt kissé összezsúsznak, de ha az áremeléseket tartalmazó költségvetést elfogadja a testület, a középvezetők részére béremelést, bérkompenzációt kell alkalmazniuk, ugyanis egy 5-csillagos gyógy- és élményfürdőről van szó, amely a közelmúltban Európa legjobb családbarát fürdője díjat kapott. Véleménye szerint egy ilyen turisztikai egységet nem lehet minimálbéren, vagy esetleg nem szakképzett alkalmazottakkal, 2-csillagos emberekkel üzemeltetni. Amennyiben a turisztika pályáján akarnak továbbhaladni, akkor ezt olyan színvonalon kell továbbvinni. Bízik a szállodabővítésekben, így mindenképpen szakemberekkel kell körbevenni magukat. A 660

millió Ft-os költségvetésből 330 millió Ft a bér-, és járulékkerhek költsége, ami 2 évvel ezelőtt csupán 250 millió Ft volt. Hangsúlyozza, hogy ezt ugyanazon 50 millió Ft-os támogatással számolva, ez alapján a terv alapján ki fogják tudni gazdálkodni. Ez alapján szeretné, hogy ha az 1.270 ezer Ft plusszal kalkulált költségvetést a Tisztelt Képviselő-testület elfogadná.

Farkas Éva Erzsébet polgármester: Dr. Hadik Györgynek adja meg a szót.

Dr. Hadik György, az Ügyrendi és Pénzügyi Bizottság elnöke, települési képviselő: Véleménye szerint a makóiak megszokták, hogy ez a fürdőjük van. Felhívja a figyelmet, hogy a Luxury Travel Guide című külföldi folyóiratban első díjas a makói fürdő. Véleménye szerint emiatt a legmagasabb elismerés illeti, hogy jelenleg Közép-Európa fürdői közül az 1. díjat kapta. A Trip Advisor utazási javaslat első úti célként említi a makói fürdőt. Úgy gondolja, hogy a fürdőben nagyon jó munkát kell, hogy végezzenek, ha egy ilyen nemzetközi cég első helyen emlegeti. Hozzáteszi, hogy enélkül az épület nélkül nem lehetett volna elérni ezt az eredményt, valamint azok a körülmények, amelyeket az itt dolgozók biztosítanak – tisztaság, a medencék szervezése, a kedvesség, amellyel az itt dolgozók közelednek a vendégekhez -, ez olyan lehetőség, és a mostani vezetést dicséri, ami ehhez az eredményhez vezetett. Eddig is tudták, hogy jó a fürdő, azonban éppen a vezetési problémák miatt nem jutott el erre a szintre. Gratulál. Ugyanakkor egy kellemetlen következtetést is le kell vonnia. Ahhoz, hogy megfizessék a dolgozókat, pénzre van szükség. Ezt a pénzt a jegyárak emelésével lehet kigazdálkodni, ahogyan igazgató úr említette, 200,- Ft-tal emelkednek a jegyárak. A felügyelőbizottsági ülés alkalmával igazgató úr azt mondta, hogy a makóiak számára ez jegyáracsökkenést jelent. Utánaszámoltak, hogy hogyan lehetséges ez. A makóiak Makókártyával váltanak belépőjegyet, így 1.100,- Ft-ba kerül egy belépőjegy. Kedvezményese lehetőségként 10+2 alkalomra szóló bérlet váltható, amely bérlet 10%-kal olcsóbb. Ha a makói lakos kiváltja ezt a bérletet és ezzel veszi meg a továbbiakban a belépőjegyét, az eddigi 1.100,- Ft helyett 975,- Ft-ba kerül 1 db belépőjegy. A törzsközönség, és akik rendszeresen járnak a fürdőbe, ismerik a lehetőségeket. Megerősíti, hogy igazgató úrnak igaza volt, mert valóban leszállították a belépőjegyek árát ezzel a furmányos ötlettel, amelyhez csak gratulálni tud, mert úgy gondolja, hogy ez a törzsközönség, a makóiak javát szolgálja.

Farkas Éva Erzsébet polgármester: Többször elhangzott képviselő úr részéről, hogy ez a beruházás mennyire kockázatos, illetve több beruházásról is szó van. Szeretné megnyugtatni, hogy felelős vezetőként a beruházás előtt tanulmányt készíttettek Ruzinkó Ádám úr cégével, amelyben 2022-ig le van vezetve az a folyamat, amelynek legrosszabb verziója, ha nem épül szálloda és például bérbe adják az ételudvart, azaz nem a fürdő üzemelteti, akkor is a mostani szinten, a jelenlegi önkormányzati támogatással is működőképes lesz a fürdő. Nagyon bízik a tanulmányban, amelyet szakemberek készíttettek, amit a fürdő tekintetében megnyugtatónak tart.

Farkas Éva Erzsébet polgármester: Kérdezi, hogy további kérdés, észrevétel van-e.

További kérdés, észrevétel nem lévén, szavazásra teszi fel az üzleti terv elfogadását.

Megállapítja, hogy a képviselő-testület 11 igen szavazattal, ellenszavazat és tartózkodás nélkül a következő határozatot hozza:

32/2018. (II.07.) MÖKT h.

Tárgy: Makói Gyógyfürdő Zrt. 2018. évi üzleti terve

H A T Á R O Z A T

1. Makó Város Önkormányzat képviselő-testülete, mint a Makói Gyógyfürdő Zrt. (székhely: 6900 Makó, Makovecz tér 6., képviseli: Gergely Gábor Igazgatóság elnöke) egyszemélyi tulajdonosa elfogadja a cég 2018. évi üzleti tervét a mellékelt tartalom alapján és az abban foglalt 50.000 ezer forint támogatási összeggel, tekintettel Makó Város Önkormányzata 2018. évi költségvetési rendeletében foglaltakra.
2. A képviselő-testület felhatalmazza a polgármestert, hogy a pénzeszköz átadáshoz szükséges megállapodást kösse meg a Makói Gyógyfürdő Zrt.-vel.

Határidő: azonnal

Felelős: polgármester

Erről értesítést kap:

- Makó Város polgármestere
- Makó Város jegyzője
- Makói Polgármesteri Hivatal Pénzügyi Iroda
- Makói Gyógyfürdő Zrt. Igazgatóságának elnöke
- Irattár

9. sz. előterjesztés

Makó Városi Kulturális - Közművelődési Nonprofit Kft. 2018. évi üzleti terve

Farkas Éva Erzsébet polgármester: Márton Imrének adja meg a szót.

Márton Imre, a Makó Városi-Kulturális-Közművelődési Nonprofit Kft. ügyvezetője: Elmondja, hogy a Makó Városi Kulturális - Közművelődési Nonprofit Kft. szinte az ókori görög eszményt testesíti meg, mivel a szellemi és a fizikai kultúra egyesül a kettőben. Két bástyájuk a Hagymaház és az Erdei János Város Sportcsarnok, amelyek két különböző tevékenységet végeznek, azonban a kettő sok esetben kiegészíti egymást. A saját bevételek összetétele kapcsán elmondja, hogy ebben az évben a tervezett saját bevétel közel 75 millió Ft lehet, amely részben vállalkozási tevékenységből, valamint közhasznú tevékenységekből és az egyéb bevételi forrásokból adódhat. Nyilvánvalónak tartja, hogy mindezekhez összességében még szükség van az önkormányzat 110 millió Ft-os támogatására is, így összességében 184-185 millió Ft-ból kell működtetni ezt a tevékenységet, illetve a céget. A költségvetést kolléganőjével, Zsámboki Erikával összeállították, a bevételi és a kiadási oldalak kiegyenlítődnek, megegyeznek, és meg tudják valósítani azokat a programokat, terveket, amelyeket a Hagymaházban és a sportcsarnokban az eddigi évekhez hasonlóan megtettek, illetve új elemekkel színesítik.

Farkas Éva Erzsébet polgármester: Kérdezi, hogy kérdés, észrevétel van-e. Dr. Sánta Sándornak adja meg a szót.

Dr. Sánta Sándor, az Egyenlő Esély Bizottság elnöke, települési képviselő: Elmondja, részt vett néhány rendezvényen, közöttük a saját festményeit bemutató kiállításon is, amellyel kapcsolatban ezúton szeretné ismételtlen megköszönni Zsámboki Erika és munkatársai segítségét, akik tehetséggel, kedvességgel és főleg sikeresen rendezik meg ezeket a rendezvényeket, legyenek azok belső vagy külső téren.

Farkas Éva Erzsébet polgármester: Kérdezi, hogy további kérdés, észrevétel van-e.

További kérdés, észrevétel nem lévén, szavazásra teszi fel az üzleti terv elfogadását.

Megállapítja, hogy a képviselő-testület 11 igen szavazattal, ellenszavazat és tartózkodás nélkül a következő határozatot hozza:

33/2018. (II.07.) MÖKT h.

Tárgy: Makó Városi Kulturális – Közművelődési Nonprofit Kft. 2018. évi üzleti terve

HATÁROZAT

1. Makó Város Önkormányzat Képviselő-testülete, mint a Makó Városi Kulturális - Közművelődési Nonprofit Kft. (székhely: 6900 Makó, Posta u. 2., képviseli: Zsámboki Erika, Márton Imre ügyvezetők) alapítója a társaság 2018. évi Üzleti Tervét az előterjesztés melléklete szerinti tartalommal jóváhagyja, tekintettel Makó Város Önkormányzata 2018. évi költségvetési rendeletében foglaltakra.
2. Makó Város Önkormányzat Képviselő-testülete úgy határoz, hogy a 2018. évi közhasznú feladatok ellátására feladat-ellátási megállapodást köt a Makó Városi Kulturális - Közművelődési Nonprofit Kft.-vel, melynek aláírására Makó város polgármesterét felhatalmazza.

Határidő: azonnal

Felelős: polgármester

Erről értesítést kap:

- Makó város polgármestere
- Makó város alpolgármestere
- Makó város jegyzője
- Makó Városi Kulturális - Közművelődési Nonprofit Kft. ügyvezetői
- Makói Polgármesteri Hivatal Pénzügyi Iroda
- Irattár

10. sz. előterjesztés

Makói Városgazdálkodási Nonprofit Kft. 2018. évi üzleti terve

Farkas Éva Erzsébet polgármester: Felkéri a Makói Városgazdálkodási Nonprofit Kft. ügyvezetőjét, hogy röviden egészítse ki az előterjesztést. Nagy Nándornak adja meg a szót.

Nagy Nándor, a Makói Városgazdálkodási Nonprofit Kft. ügyvezetője: Elmondja, hogy a költségvetés tárgyalásakor elhangzott, hogy magasabb összegű önkormányzati támogatásban részesül a Makói Városgazdálkodási Nonprofit Kft. Arról kíván tájékoztatást adni, hogy melyek azok a plusz feladatok és plusz költségek, amelyek miatt ez bekövetkezett. Valamennyi céget érinti a minimálbér, valamint a garantált bérminimum emelése, amely a cég esetében összességében 20% bérnövekménnyel jár, ezen felül már most látható a szakemberhiány a közmunka és a START munkaprogramok kapcsán. Mindezek arra ösztökélik és kényszerítik a céget, hogy főállású munkavállalókat vegyenek fel azoknak a feladatoknak az ellátására,

amelyek eddig ebben a formátumban megvalósulhattak, ami a START és a közmunka programban is az elmúlt 4-5-6 évben jól megvalósult. Akik szeretnének és akarnak, valamint megfelelő szakképzettséggel rendelkeznek, azok valóban elmennek a piaci munka irányába, amivel egy közmunkás bérezés nem fog tudni versenyezni. Ezért jutottak arra az elhatározásra, hogy legalább 5-6 fő bővítéssel fognak számolni az idei évben, és igyekeznek ezeket a munkatársakat megtartani a vállalt feladatok megvalósulása érdekében. Ezen túl eszközfejlesztést szeretnének végrehajtani, mini kotrógépet szeretnének vásárolni, amelyre most pályázati lehetőség nincs, ezért saját forrásból kell megtenni, így használt gépben tudnak gondolkodni, ami a járdaépítések, csatorna-karbantartások-, építések kapcsán lesz nagyon előnyös, mert ami eddig kézi munkával elvégezhető volt, a START munkaprogram és a közmunkaprogram szűkülése miatt kevésbé fog működni, ezzel az eszközzel kiegészítve fogják tudni gyorsítani a munkát. Ezeken túl a zöldfelület-karbantartáshoz, szállításhoz, logisztikához szeretnének eszközöket beszerezni, ami attól is függ, hogy a költségvetésben ez hogyan fog tudni realizálódni, azaz hány plusz munkatársra lesz szükség, hogy feladataikat el tudják látni. A bevételek tekintetében a korábbi évekhez képest megnőtt az önkormányzati támogatás aránya. Azok az anyagok, amelyek ezen munkák elvégzéséhez szükségesek, a korábbiakban a Belügyminisztérium támogatásával kormányzati forrásból, START munkaprogram, közmunkaprogram keretében jelentős részben finanszírozásra kerültek, most már ezek is visszavágásra kerültek a fogyó közmunkás létszám kapcsán, mert ezek mindig úgy kerültek meghatározásra, hogy a létszámtól függően kapta erre a költségvetést a korábbi években minden önkormányzat. Ezeket most saját forrásból kell pótolni. Emellett hangsúlyozza, hogy ahogyan az építőipar felfutott, úgy az építőanyag ára is jelentősen is megdrágult, így az anyagköltségek esetében is legalább 10%-os növekedéssel számolnak. Ez a két-három tétel mutatja, hogy miért lesz szükség nagyobb forrásra, ugyanis az Nkft-nek olyan típusú bevétel-növekményre nem lesz lehetősége, hogy árat emeljen vagy plusz bevételt generáljon, mivel városi feladatokat, közfeladatokat látnak el sok esetben. Friss hírként értékeli, hogy a korábbi bizottsági üléseken és az üzleti terv összeállításakor is még arról beszéltek, hogy elbírálás alatt van a távfűtéssel kapcsolatos pályázat. Ma reggel kapta azt az információt tartalmazó e-mail-t, hogy 387 millió Ft támogatásban részesítette a KEHOP programért felelős államtitkárság programjukat, azaz az első lépés megtörtént annak kapcsán, hogy a nevezett beruházás megvalósuljon és innentől kezdve lépnek életbe azon lépések, amelyekről a képviselő-testület is részben már szavazott, mert támogatásáról biztosította a céget annak tekintetében, hogy a hitelfelvételre és az önerő biztosítására kötelezettséget vállalt. Nyilvánvalónak tartja, hogy ezeket újra be fogják hozni a mostani kondíciókkal a képviselő-testület elé. Ez két, szezonon kívüli időszakban fog tudni ütemezésszerűen megvalósulni. Ami az idei évi költségvetést érintheti, az a közbeszerzési kiírástól függően, hogy mikor indul a beruházás, az az áfa-tartalom, amely számításaik szerint 40-50 millió Ft-os ideiglenes áthidaló támogatást fog igényelni, mivel a beruházásnak összességében mintegy 210 millió Ft áfa-tartalma van, és mivel nettó támogatásról beszélnek, az áfa visszatérül a költségvetésbe. A kiadások tekintetében elmondja, hogy a személyi jellegű kiadások magasak, ami az anyagi jellegű kiadásokat is hozzá fogja húzni ehhez a tételhez. Mintegy 60-70 millió Ft plusz bevétellel és költséggel számolnak a 2018. évre.

Farkas Éva Erzsébet polgármester: Kérdezi, hogy kérdés, észrevétel van-e. Dr. Sánta Sándornak adja meg a szót.

Dr. Sánta Sándor, az Egyenlő Esély Bizottság elnöke, települési képviselő: Ismételten visszahivatkozik korábbi megnyilvánulásaira. A ciklus elején fogalmazta meg, hogy a város akkor lesz sikeres, ha a képviselő-testülettel a polgármesteri hivatal és az intézmények, azok vezetői együtt lélegeznek, együtt sírnak és nevetnek. A napi munkája során azt tapasztalta, hogy

Nagy Nándor és az általa vezetett cég szoros együttműködésben áll a polgármesteri hivatal Műszaki Csoportjával, csodálatosan végzi a rendszerszerű munkákat, azok állásáról szívesen beszámol a képviselőknek, de azon kívül a friss kívánságokat – mint eldugult csatornák – azonnal visszaigazolja, illetve kézbe veszik. Itt kiemeli Siket Tibor munkáját is, mert mindketten azonosak abban, hogy legyenek akár távoli nyaraláson vagy síelésen, másnapra mégis elvégzik a munkát és véletlenül derül ki, hogy valahol külföldön vannak és onnan is megoldják, nem mentegetőznek. Véleménye szerint nem csak személye kapcsán teszik ezt, ezen kívül a fogadóórákon is részt vesznek, ahová többször is vissza kell jönniük. Ezért mindkét dolgozó munkáját nagyon köszöni.

Farkas Éva Erzsébet polgármester: Kérdezi, hogy további kérdés, észrevétel van-e.

További kérdés, észrevétel nem lévén, szavazásra teszi fel az üzleti tervet.

Megállapítja, hogy a képviselő-testület 11 igen szavazattal, ellenszavazat és tartózkodás nélkül a következő határozatot hozza:

34/2018. (II.07.) MÖKT h.

Tárgy: Makói Városgazdálkodási Nonprofit Kft. 2018. évi üzleti terve

HATÁROZAT

1. Makó Város Önkormányzat Képviselő-testülete, mint a Makói Városgazdálkodási Nonprofit Kft. (székhely: 6900 Makó, Návay L. tér 5-7., képviseli: Nagy Nándor ügyvezető) alapítója a társaság 2018. évi Üzleti Tervét az előterjesztés melléklete szerinti tartalommal jóváhagyja, tekintettel Makó Város Önkormányzata 2018. évi költségvetési rendeletében foglaltakra.
2. Makó Város Önkormányzat Képviselő-testülete úgy határoz, hogy a 2018. évi közhasznú feladatok ellátására feladat ellátási megállapodást köt a Kft.-vel, melynek aláírására Makó város polgármesterét felhatalmazza.

Határidő: azonnal

Felelős: polgármester

Erről értesítést kap:

- Makó város polgármestere
- Makó város jegyzője
- Makói Városgazdálkodási Nonprofit Kft. ügyvezetője
- Makói Polgármesteri Hivatal Pénzügyi Iroda
- Irattár

11. sz. előterjesztés

Makói Városfejlesztő Kft. 2018. évi üzleti terve

Farkas Éva Erzsébet polgármester: Rozsnyai Évának adja meg a szót.

Rozsnyai Éva, a Makói Városfejlesztő Kft. ügyvezetője: Elmondja, hogy a Makói Városfejlesztő Kft. az előző évtől eltérően bővült feladatkört lát el 2018-ban, a TOP forrásokból

elnyert pályázatok projektmenedzsmenti tevékenységével foglalkozik. A tervezés idején 6 projekt projektmenedzsmentjével számolnak, amelyből 4 projektre a megbízási szerződés Makó Város Önkormányzatával megkötésre került, 2 projekt szerződéskötés előtt, ajánlattételi szakaszban áll. A beküldött anyagban prezentálásra került, hogy ezek a „Kerékpárút kialakítása Makó és Maroslele között”, a Makói Paktum Projekt, Makó Honvéd-városrészének megújítása, a Megújuló Csipkesor, valamint az „Igazgyöngyök útja, Makó” és a makói városi piac. A kft. feladata e 6 projekt projektmenedzsmentje, amely 6 projekt teljes költségvetése bruttó 44.102 ezer Ft. Hangsúlyozza, hogy a 6 projekt eltérő futamidejű, 18, 20, 23, 30, illetve 36 hónapos projektekről van szó. Az üzleti terv tartalmazza, hogy mely projektben mi foglaltatik, illetve a képviselő-testület már döntést hozott róla és zajlanak is ezek a projektek. A kft. jelenleg 6 munkavállalóval rendelkezik, amelyből 5 fő foglalkozik a projektek projektmenedzselésével: 2 fő megbízási szerződéses, 2 fő munkaszerződéses formában és 1 fő ügyvezető van. Tekintettel arra, hogy a kft. korábban a Makói Városgazdálkodási Kft.-vel közös ügyvezetésben működött, szervezeti okok miatt 1 fő kormányhivatal által támogatott kőműves munkavállalójuk is van 2018. májusáig. Az üzleti tervet nettó ezer Ft-ban bocsátotta rendelkezésre. A bevételeket nettó 19.550 ezer Ft-ban, a kiadásokat 18.634 ezer Ft-ban jelölik meg, így eredményként 916 ezer Ft-ot remélnek úgy, hogy 2018-ban nem kérik Makó Város Önkormányzata támogatását.

Farkas Éva Erzsébet polgármester: Kérdezi, hogy kérdés, észrevétel van-e.

Kérdés, észrevétel nem lévén, szavazásra teszi fel az üzleti terv elfogadását.

Megállapítja, hogy a képviselő-testület 11 igen szavazattal, ellenszavazat és tartózkodás nélkül a következő határozatot hozza:

35/2018. (II.07.) MÖKT h.

Tárgy: Makói Városfejlesztő Kft. 2018. évi üzleti terve

HATÁROZAT

Makó Város Önkormányzat Képviselő-testülete, mint a Makói Városfejlesztő Kft. (székhely: 6900 Makó, Széchenyi tér 22., képviseli: Rozsnyai Éva ügyvezető) tulajdonosa és egyszemélyi alapítója a társaság 2018. évi Üzleti Tervét az előterjesztés melléklete szerinti tartalommal jóváhagyja, tekintettel Makó Város Önkormányzata 2018. évi költségvetési rendeletében foglaltakra.

Határidő: azonnal

Felelős: polgármester

Erről értesítést kap:

- Makó város polgármestere
- Makó város jegyzője
- Makói Városfejlesztő Kft. ügyvezetője
- Polgármesteri Hivatal Pénzügyi Iroda
- Irattár

12. sz. előterjesztés

Makó-Térségi Víziközmű Kft. „v.a.” 2018. évi üzleti terve

Farkas Éva Erzsébet polgármester: Molnár Viktornak adja meg a szót.

16:01 perckor Kovács Sándor települési képviselő elhagyja az üléstermet. Az ülés 10 fővel folytatódik tovább.

Molnár Viktor, a Makó-Térségi Víziközmű Kft. „v.a.” végelszámolója: A kft. üzleti terve, illetve végelszámolásának jelenlegi állapotával kapcsolatban kiemeli, hogy a Makó-Térségi Víziközmű Kft. 100%-os tulajdona 2015. óta Makó Város Önkormányzata. A kft. 2017. július 1. óta végelszámolási eljárás alatt, az önkormányzat döntött a jogutód nélküli megszűnésről. A végelszámolás megkezdését követően elvégezték valamennyi, az eljárásra vonatkozóan előírt törvényi kötelezettségeket; a követelés-kezelés, a vagyoni helyzet felmérése, cégképviselőt a jogutód nélküli megszűnéssel kapcsolatos ügyekben megtörténtek. A végelszámolási eljárással kapcsolatos fontosabb eseményként említ egy már lezárult NAV-ellenőrzést, amely a 2016. január és 2017. június közötti végelszámolást megelőző időszakra vonatkozó átfogó ellenőrzést jelentett. Az ellenőrzés megállapítás nélkül zárult, azaz minden a jogszabályban előírtak szerint történt a Nemzeti Adó- és Vámhivatal szerint is. A korábbi működéssel kapcsolatos nyomozás 2018. április 24-ig meghosszításra került. Egy korábbi pályázattal kapcsolatos adminisztratív lezárás van még függőben, valamint egy apró polgári perben érintett a Kft., amely egy bejárás szolgalmi joggal kapcsolatos olyan ingatlanra vonatkozik, ahol a Kft.-nek végrehajtási joga van bejegyezve. Ennek kapcsán az érintettség megszüntetésével kapcsolatos lépéseket megtette, hogy ne képezze akadályát a végelszámolás lezárásának. A végelszámolási eljárás várhatóan 2018. áprilisában történhet, 2018. március 30-i fordulónappal, illetve vagyonfelosztási javaslattal, ami jelenlegi ismereteik szerint várhatóan tartalmazni fog 147.945 ezer Ft vagyont, 112 millió Ft pénzeszközt, 5,5 millió Ft követelést, illetve több mint 30 millió Ft befektetett ingó és ingatlan vagyont. Ezt tárgyasultságában meghatározóan a Tinódi utcai ingatlan testesíti meg. Az üzleti terv a számviteli törvény előírásai szerint a végelszámolás kezdő időpontjától annak lezárásáig tart, ami a 2017. július 1. és 2018. március 30. közötti időszakot jelenti. Ebben az időszakban az alapszintű működéssel kapcsolatos, illetve a végelszámolás lezárásával kapcsolatos költségeket tartalmazza, bevételek tekintetében a követeléskezelésből származó megtérüléseket jelenítették meg.

Farkas Éva Erzsébet polgármester: Kérdezi, hogy kérdés, észrevétel van-e.

Kérdés, észrevétel nem lévén, szavazásra teszi fel az üzleti terv elfogadását.

Megállapítja, hogy a képviselő-testület 10 igen szavazattal, ellenszavazat és tartózkodás nélkül a következő határozatot hozza:

36/2018. (II.07.) MÖKT h.

Tárgy: Makó-Térségi Víziközmű Kft. „v.a.” 2018. évi üzleti terve

HATÁROZAT

Makó Város Önkormányzat Képviselő-testülete a Makó-Térségi Víziközmű Kft. „végelszámolás alatt” (székhely: 6900 Makó, Tinódi utca 8/A, képviseli: Molnár Viktor végelszámoló) a társaság 2018. évi Üzleti Tervét az előterjesztés melléklete szerinti

tartalommal jóváhagyja, tekintettel Makó Város Önkormányzata 2018. évi költségvetési rendeletében foglaltakra.

Határidő: azonnal

Felelős: polgármester

Erről értesítést kap:

- Makó város polgármestere
- Makó város jegyzője
- Makó–Térségi Víziközmű Kft. „végelszámolás alatt”
- Makói Polgármesteri Hivatal Pénzügyi Iroda
- Irattár

13. sz. előterjesztés

A makói Ford- lerakat homlokzat felújításának támogatása

16:04 perckor Kovács Sándor települési képviselő visszaérkezik az ülésterembe. Az ülés 11 fővel folytatódik tovább.

Farkas Éva Erzsébet polgármester: Az előterjesztés kapcsán tudomása szerint a bizottsági ülésen is voltak kérdések, részletes egyeztetésre került sor. Kérdezi, hogy további kérdés, észrevétel van-e. Dr. Török Miklósnak adja meg a szót.

Dr. Török Miklós települési képviselő: Úgy látja, hogy egyedi esetről van szó, ahol egy magáningatlanon végez, támogat az önkormányzat egy olyan beruházást, amely kuriózumnak tekinthető. Elmondja, hogy azért fogja megszavazni ezt az előterjesztést, mert véleménye szerint valóban fontos dologról van szó, illetve bizonyos biztonságot nyújt, hogy jelzalog kerül az ingatlanra a támogatás arányában, azaz bizonyos mértékű biztonságot jelent az önkormányzat számára.

Farkas Éva Erzsébet polgármester: Örömét fejezi ki amiatt, hogy képviselő úr részéről ez a döntés született. Az ipartörténeti szempontból is fontos jelentőségű épület homlokzat felújítása a nyolcvanas évek vége óta várat magára. A védett homlokzat felújítására a Lechner Tudásközpont járult hozzá 5 millió Ft-tal, központi forrást különített el arra, hogy a restaurálási munkálatok megvalósulhassanak. Ehhez járul hozzá Makó Város Önkormányzata a Vásárhelyi utca felőli homlokzat felújítása tekintetében, a tulajdonos az oldalhomlokzat felújításhoz járul hozzá. Hangsúlyozza, hogy Galamb József örökösei is hozzájárulnak 500 ezer Ft-tal az épület megújulásához, így lesz teljessé az ipartörténeti jelentőségű épület külső homlokzati megújítása. Hozzáteszi, hogy a tulajdonossal egyeztetve 2014-ben újult meg a tetőszerkezet, illetve injektáló módszerrel a falszigetelés is kivitelezésre került. A kivitelező akkor a homlokzati felújítást is elvégezte volna, többször kérte az előző városvezetést, hogy a restaurálási munkákba szakemberben biztosítson segítséget, amely azonban eddig nem valósult meg. Ha kérdésként merül fel, hogy egy magántulajdonban lévő épületre nyújtanak támogatást, tudni kell, hogy 2013-ban a tulajdonos Makó városának ajándékozott egy 3 millió Ft értékű szobrot, amely az „Élet” nevet viseli, és amely jelenleg a Szent János téren helyezkedik el. Úgy gondolja, hogy a vállalkozó is támogatja várost, és ebben az esetben egy ilyen különleges

kuriózumú épület felújításában - a Vállalkozók Évében – támogatni javasolja ezt a beruházást. Kérdezi, hogy van-e további kérdés, észrevétel.

További kérdés, észrevétel nem lévén, szavazásra teszi fel a határozati javaslatot.

Megállapítja, hogy a képviselő-testület 11 igen szavazattal, ellenszavazat és tartózkodás nélkül a következő határozatot hozza:

37/2018. (II.07.) MÖKT h.

Tárgy: A makói Ford- lerakat homlokzat felújításának támogatása

HATÁROZAT

1. Makó Város Önkormányzat Képviselő-testülete úgy határoz, hogy a makói Ford- lerakat (6900 Makó, Deák Ferenc utca 61., hrsz.: 7609) helyi, egyedi védelem alatt álló épületének ipartörténeti jelentőségű homlokzatát helyreállíttatja a „2018. Vállalkozók éve - 110 éves Ford T-modell (1908)” emlékévként alkalmából.
2. Makó Város Önkormányzata a városképi jelentőségű homlokzat felújításához az elszámolt költségek erejéig, maximum bruttó 7 millió Ft vissza nem térítendő támogatást biztosít a Makói Népi Iparművészeti és Kereskedelmi Kft. (6900 Makó, Deák Ferenc u. 61., képviseli: Nadobán Nóra, cg: 06-02-000143, adószám: 11595098-2-06) részére támogatási megállapodás keretében.
3. A 2. pontban megjelölt támogatás fedezetét Makó Város Önkormányzata 2018. évi költségvetéséről, módosításának és végrehajtásának rendjéről szóló önkormányzati rendeletében biztosítja.
4. A Képviselő-testület felkéri a jegyzőt, hogy a támogatás összegét a költségvetési rendeleten vezesse át és kezelje elkülönítetten.
5. A Képviselő-testület felhatalmazza a polgármestert minden szükséges intézkedés és nyilatkozat megtételére, a támogatási szerződés aláírására.

Határidő: 2018. február 7.

Felelős: polgármester, 5. pont tekintetében jegyző

Erről értesítést kap:

- Makó város polgármestere
- Makó város jegyzője
- Makói Polgármesteri Hivatal Pénzügyi Iroda
- Makói Polgármesteri Hivatal Innovációs és Városfejlesztési Iroda
- Irattár

14. sz. előterjesztés

A Makó, Hollósy Kornélia u. 2/A szám alatti ingatlanra vonatkozó üzemeltetési megállapodás módosítása

Farkas Éva Erzsébet polgármester: dr. Szilágyi Tímeának adja meg a szót.

dr. Szilágyi Tímea, a Vagyongcsoport vezetője: Tájékoztatásul elmondja, hogy a képviselő-testület 2017. március hónapjában döntött arról, hogy 2017. április 1. napjától ingyenes használatba adja a kormányhivatal részére a Hollósy Kornélia 2/A. szám alatti ingatlan II. emeleti részét. Ezen a képviselő-testületi ülésen nem csak a használati megállapodás került tisztázásra, hanem az üzemeltetési megállapodás részletezésére is sor került a közüzemi költségekkel kapcsolatban. Kiemeli, hogy emellett tulajdonosi hozzájárulást adtak energetikai pályázat megvalósítására, amely napelem-rendszer létrehozását jelentette. Ez azóta elkészült, emiatt van szükség az üzemeltetési megállapodás módosítására. A napelem-rendszerre vonatkozó üzemeltetési költségek megosztása miatt kellett módosítani az üzemeltetési megállapodást.

Farkas Éva Erzsébet polgármester: Kérdezi, hogy kérdés, észrevétel van-e.

Kérdés, észrevétel nem lévén, szavazásra teszi fel a határozati javaslatot.

Megállapítja, hogy a képviselő-testület 11 igen szavazattal, ellenszavazat és tartózkodás nélkül a következő határozatot hozza:

38/2018. (II.07.) MÖKT h.

Tárgy: A Makó, Hollósy Kornélia u. 2/A szám alatti ingatlanra vonatkozó üzemeltetési megállapodás módosítása

HATÁROZAT

1. Makó Város Önkormányzat Képviselő-testülete a Magyarország helyi önkormányzatairól szóló 2011. évi CLXXXIX. törvény 107. §-ban biztosított tulajdonosi jogkörében eljárva, valamint Makó Város Önkormányzatának vagyonáról, a vagyontárgyak feletti tulajdonosi jogok gyakorlásáról szóló 19/2015. (X.28.) önkormányzati rendelet 12. § (1)-(2) bekezdéseiben foglaltakra tekintettel úgy határoz, hogy Makó Város Önkormányzat és a Csongrád Megyei Kormányhivatal (székhely: 6722 Szeged, Rákóczi tér 1. képviseli: dr. Juhász Tünde kormány megbízott) közötti 2017. április 21-én megkötött, 6900 Makó, Hollósy Kornélia utca 2/A. szám alatti ingatlanra vonatkozó üzemeltetési megállapodás módosítását jóváhagyja az előterjesztés mellékletét képező tartalommal.
2. A Képviselő-testület felhatalmazza a polgármestert az előterjesztés mellékletét képező üzemeltetési megállapodás módosításának az aláírására.

Határidő: azonnal

Felelős: polgármester

Erről értesítést kap:

- Makó Város Polgármestere
- Makó Város Jegyzője
- Makói Polgármesteri Hivatal – Pénzügyi Iroda
- Makói Polgármesteri Hivatal – Innovációs és Városfejlesztési Iroda – Vagyongcsoport
- Csongrád Megyei Kormányhivatal (6722, Szeged, Rákóczi tér 1.)
- Irattár

15. sz. előterjesztés

Lemondás elővásárlási jogról a Makó, Deák F. u. 41/A. szám alatti üzlethelyiség vonatkozásában

Farkas Éva Erzsébet polgármester: Elmondja, hogy a 7533/2/B/3 helyrajzi szám alatti üzlethelyiség tulajdonosa értékesíteni kívánja a tulajdonában álló 20 m² alapterületű üzlethelyiséget, mellyel kapcsolatosan Makó Város Önkormányzata, mint a földterület tulajdonosa a jogszabály szerinti elővásárlási jog gyakorlására jogosult. Az üzlethelyiség vételára 550.000,- Ft. Az elővásárlási jog gyakorlása nem javasolt Makó Város Önkormányzata részéről. Kérdezi, hogy kérdés, észrevétel van-e.

Kérdés, észrevétel nem lévén, szavazásra teszi fel a határozati javaslatot.

Megállapítja, hogy a képviselő-testület 11 igen szavazattal, ellenszavazat és tartózkodás nélkül a következő határozatot hozza:

39/2018. (II.07.) MÖKT h.

Tárgy: Lemondás elővásárlási jogról a Makó, Deák F. u. 41/A. szám alatti üzlethelyiség vonatkozásában

HATÁROZAT

Makó Város Önkormányzat Képviselő-testülete a Magyarország helyi önkormányzatairól szóló 2011. évi CLXXXIX. törvény 107. §-ában biztosított jogkörében eljárva - figyelemmel a Polgári Törvénykönyvről szóló 2013. évi V. törvény 5:20. § és 6:222. § (1)-(5) bekezdései vonatkozó rendelkezéseire - úgy határoz, hogy a Kocsis János és Kocsis Jánosné kizárólagos tulajdonát képező, Makó belterület 7533/2/B/3 hrsz. alatt felvett, valóságban Makó, Deák F. u. 41/A. szám alatti, 20 m² alapterületű üzlet megnevezésű önálló építmény vonatkozásában az elővásárlási jogát nem gyakorolja, Kocsis János és Kocsis Jánosné által, az előterjesztés mellékletét képező, teljes terjedelemben közölt vételi ajánlatra elfogadó nyilatkozatot nem tesz, az építményt 550.000,- Ft, azaz ötszázötvenezer forint vételárért nem vásárolja meg.

Határidő: azonnal

Felelős: polgármester

Erről értesítést kap:

- Makó város polgármestere
- Makó város jegyzője
- Makói Polgármesteri Hivatal Innovációs és Városfejlesztési Iroda – Vagyoncsoport
- Dr. Benke András ügyvéd (6900 Makó, Széchenyi tér 7. I. e. 7.)
- Irattár

16. sz. előterjesztés

Buszbérleti szerződés megújítása

Farkas Éva Erzsébet polgármester: Elmondja, hogy Makó Város Önkormányzatának bérleti szerződése áll fenn a DAKK Zrt-vel az önkormányzat tulajdonát képező – a társaság üzemeltetésében lévő - autóbuszra nézve, amelyet a felek már több alkalommal

meghosszabbítottak. A DAKK Zrt. a szerződés megszűnése előtt igénybejelentéssel élt, a korábbi jogviszony további 12 hónapra történő megújítását kezdeményezte a korábbi években is érvényesített 1.270.000,- Forint bruttó éves bérleti díj ellenében 2018. március 15. nappal kezdődően. Kérdezi, hogy kérdés, észrevétel van-e.

Kérdés, észrevétel nem lévén, szavazásra teszi fel a határozati javaslatot.

Megállapítja, hogy a képviselő-testület 11 igen szavazattal, ellenszavazat és tartózkodás nélkül a következő határozatot hozza:

40/2018. (II.07.) MÖKT h.

Tárgy: Buszbérleti szerződés megújítása

HATÁROZAT

1. Makó Város Önkormányzat Képviselő-testülete a Magyarország helyi önkormányzatairól szóló 2011. évi CLXXXIX törvény 107. §- ban biztosított jogkörében eljárva, figyelemmel Makó Város Önkormányzat Képviselő-testületének Makó Város Önkormányzatának vagyonáról, és a vagyontárgyak feletti tulajdonosi jogok gyakorlásáról szóló 19/2015. (X.28.) önkormányzati rendelet 12. § (2) és 13. § (3) bekezdéseiben foglaltakra, úgy határoz, hogy **DAKK Zrt.-vel** (6000 Kecskemét, Fuvar u. 1.; képvis.: Fekete Antal vezérigazgató) fennálló, Makó Város Önkormányzata tulajdonában álló FLX-302 frsz.-ú AUTOSAN gyártmányú autóbuszra vonatkozó bérleti szerződés hatályát **az eredeti feltételekkel 2018. év március 15. napjával kezdődő további 12 hónapos időtartamra meghosszabbítja.**
2. A Képviselő-testület felhatalmazza a polgármestert az előterjesztés mellékletét képező bérleti szerződés, valamint a szükséges nyilatkozatok és okiratok aláírására.

Határidő: 2018. március 15.

Felelős: polgármester

Erről értesítést kap:

- Makó Város Polgármestere
- Makó Város Jegyzője
- Makói Polgármesteri Hivatal Innovációs és Városfejlesztési Iroda - Vagyoncsoport
- Makói Polgármesteri Hivatal Pénzügyi Iroda
- DAKK Zrt. (6000 Kecskemét, Fuvar u. 1.; képviseli: Fekete Antal vezérigazgató)
- Irattár

17. sz. előterjesztés

Csongrád Megyei Szivárvány Otthon és Tóthné Szabó Valéria közötti helyiségbérleti szerződés jóváhagyása

Farkas Éva Erzsébet polgármester: Elmondja, hogy Makó Város Önkormányzat tulajdonában áll a Makó, Batthyány u. 23. szám alatti ingatlan, melyben jelenleg a Csongrád Megyei Szivárvány Otthon működik. A képviselő-testület 2016-ban úgy döntött, hogy határozatlan idejű, térítésmentes használatba adásra vonatkozó megállapodást köt a Szociális és Gyermekvédelmi Főigazgatósággal és a Csongrád Megyei Szivárvány Otthonnal az ingatlannal kapcsolatban. A használati megállapodás értelmében használatba vevő jogosult az ingatlan egyes részeit albérletbe adni, a befolyt bérleti díj a használatba vevőt illeti meg. Az előterjesztés

szerint a Csongrád Megyei Szivárvány Otthon és Tóthné Szabó Valéria kíván helyiségbérleti szerződést kötni 2018. január 1-jétől 8 m² alapterületű büfé helyiségre – tekintettel arra, hogy Fodor Ferencné korábbi bérlő és a Csongrád Megyei Szivárvány Otthon között határozott időre szólóan létrejött helyiségbérleti szerződés megszűnt, melynek jóváhagyása – a vagyonrendelet értelmében – a képviselő-testület hatáskörébe tartozik. Kérdezi, hogy kérdés, észrevétel van-e.

Kérdés, észrevétel nem lévén, szavazásra teszi fel a határozati javaslatot.

Megállapítja, hogy a képviselő-testület 11 igen szavazattal, ellenszavazat és tartózkodás nélkül a következő határozatot hozza:

41/2018. (II.07.) MÖKT h.

Tárgy: Csongrád Megyei Szivárvány Otthon és Tóthné Szabó Valéria közötti helyiségbérleti szerződés jóváhagyása

HATÁROZAT

1. Makó Város Önkormányzat Képviselő-testülete a Magyarország helyi önkormányzatairól szóló 2011. évi CLXXXIX. törvény 107. §-ban biztosított tulajdonosi jogkörében eljárva, valamint Makó Város Önkormányzatának vagyonáról, és a vagyontárgyak feletti tulajdonosi jogok gyakorlásáról szóló 19/2015. (X.28.) önkormányzati rendelet 12. § (1)-(2) bekezdéseiben foglaltakra tekintettel úgy határoz, hogy az előterjesztés mellékletét képező Csongrád Megyei Szivárvány Otthon (székhely: 6800 Hódmezővásárhely, Klauzál u. 185/A. képviseli: Kiss Ildikó igazgató) és Tóthné Szabó Valéria (6900 Makó, Kisorond u. 2/b.) közötti helyiségbérleti szerződést jóváhagyja.
2. A Képviselő-testület felhatalmazza a polgármestert az előterjesztés mellékletét képező helyiségbérleti szerződés aláírására.

Határidő: azonnal

Felelős: polgármester

Erről értesítést kap:

- Makó Város Polgármestere
- Makó Város Jegyzője
- Makói Polgármesteri Hivatal – Pénzügyi Iroda
- Makói Polgármesteri Hivatal – Innovációs és Városfejlesztési Iroda – Vagyoncsoport
- Szociális és Gyermekvédelmi Főigazgatóság (1132 Budapest, Visegrádi u. 49.; képv.: Bátorfi Zsolt főigazgató)
- Csongrád Megyei Szivárvány Otthon (6800 Hódmezővásárhely, Klauzál u. 185/A.; képv.: Kiss Ildikó igazgató)
- Tóthné Szabó Valéria (6900 Makó, Kisorond u. 2/b.)
- Irattár

18. sz. előterjesztés

Tulajdonosi hozzájárulás a Makó, külterület 0571/10, 0571/49, 0571/69. hrsz. alatt lévő területekre

Farkas Éva Erzsébet polgármester: Elmondja, hogy Igaz Árpád olyan tartalmú tulajdonosi hozzájárulás iránti kérelmet terjesztett elő, melynek értelmében az önkormányzati tulajdonban lévő a Makó, külterület 0571/10, 0571/49, 0571/69 hrsz. alatt lévő „kivett út” minősítésű területeken keresztül a növénytermesztés elősegítéséhez a beöntözések alkalmával gyorskapcsolású felszíni nyomóvezetékekkel kívánják ellátni a 0571/54 hrsz. alatt lévő területet. Megállapítást nyert, hogy a fenti területek kizárólagos önkormányzati tulajdonban állnak, így jogszabály alapján forgalomképtelennek minősülnek. Kérdezi, hogy kérdés, észrevétel van-e.

Kérdés, észrevétel nem lévén, szavazásra teszi fel a határozati javaslatot.

Megállapítja, hogy a képviselő-testület 11 igen szavazattal, ellenszavazat és tartózkodás nélkül a következő határozatot hozza:

42/2018. (II.07.) MÖKT h.

Tárgy: Tulajdonosi hozzájárulás Makó, külterület, 0571/10, 0571/49, 0571/69. hrsz. alatt lévő területekre

H A T Á R O Z A T

Makó Város Önkormányzat Képviselő-testülete - a Magyarország helyi önkormányzatairól szóló 2011. évi CLXXXIX. törvény 107. §-ban, valamint a Makó Város Önkormányzatának vagyonáról, és a vagyontárgyak feletti tulajdonosi jogok gyakorlásáról szóló 19/2015. (X.28.) önkormányzati rendelet 14. § (1) bekezdésében biztosított jogkörében eljárva **ügy határoz, hogy Igaz Árpád részére (cím: 6900 Makó, Kisfaludy u. 19.) a Makó Város Önkormányzatának kizárólagos tulajdonában álló Makó, külterület 0571/10, 0571/49, 0571/69, hrsz. alatt lévő „kivett út” minősítésű területekre tulajdonosi hozzájárulást ad a szántóföldi növénytermesztés elősegítése érdekében gyorskapcsolású felszíni nyomóvezeték létesítésével kapcsolatos, az előterjesztés mellékletét képező műszaki tartalom szerinti munkák megvalósításához a hatályos jogszabályi előírások betartásával.**

Határidő: azonnal

Felelős: polgármester

Erről értesítést kap:

- Makó város polgármestere
- Makó város jegyzője
- Polgármesteri Hivatal Innovációs és Városfejlesztési Iroda Műszaki csoport
- Polgármesteri Hivatal Innovációs és Városfejlesztési Iroda Vagyoncsoport
- Igaz Árpád (6900 Makó, Kisfaludy u. 19.)
- Irattár

19. sz. előterjesztés

Tulajdonosi hozzájárulás megadása a Galamb József Mezőgazdasági Szakképző Iskola részére vizesblokk felújításra

Farkas Éva Erzsébet polgármester: Elmondja, hogy a Galamb József Mezőgazdasági Szakgimnázium és Szakközépiskola tulajdonosi hozzájárulás iránti kérelemmel fordult Makó Város Önkormányzatához, mint az épület tulajdonjoggal rendelkező szervéhez, hogy a vagyonkezelésében lévő Makó, Szép u. 2-4. szám alatti intézmény vonatkozásában megvalósítandó tanulói vizesblokk felújítása érdekében, a csatolt műszaki tartalom szerint. A tulajdonosi hozzájárulás megadása indokolt az intézmény részére a beruházás teljes körű megvalósítása érdekében. Kérdezi, hogy kérdés, észrevétel van-e.

Kérdés, észrevétel nem lévén, szavazásra teszi fel a határozati javaslatot.

Megállapítja, hogy a képviselő-testület 11 igen szavazattal, ellenszavazat és tartózkodás nélkül a következő határozatot hozza:

43/2018. (II.07.) MÖKT h.

Tárgy: Tulajdonosi hozzájárulás megadása a Galamb József Mezőgazdasági Szakképző Iskola részére vizesblokk felújításra

H A T Á R O Z A T

Makó Város Önkormányzat Képviselő-testülete - a Magyarország helyi önkormányzatairól szóló 2011. évi CLXXXIX. törvény 107. §-ban, valamint a Makó Város Önkormányzatának vagyonáról a vagyontárgyak feletti tulajdonosi jogok gyakorlásáról szóló 19/2015. (X.28.) önkormányzati rendelet 12. § (2) bekezdésében biztosított jogkörében eljárva **úgy határoz, hogy a Galamb József Mezőgazdasági Szakgimnázium és Szakközépiskola részére** (székhely: 6900 Makó, Szép u. 4., képviselő: Horváth Zoltán igazgató) a Makó Város Önkormányzatának kizárólagos tulajdonában álló **Makó, belterület 631 hrsz. alatti, természetben a 6900 Makó, Szép u. 2-4. szám alatti épületre vonatkozóan tulajdonosi hozzájárulást ad az előterjesztés mellékletét képező műszaki tartalom szerinti munkák megvalósításához.**

Határidő: azonnal

Felelős: polgármester

Erről értesítést kap:

- Makó város polgármestere
- Makó város jegyzője
- Makói Polgármesteri Hivatal Pénzügyi Iroda
- Makói Polgármesteri Hivatal Innovációs és Városfejlesztési Iroda Műszaki csoport
- Makói Polgármesteri Hivatal Innovációs és Városfejlesztési Iroda Vagyoncsoport
- Galamb József Mezőgazdasági Szakgimnázium és Szakközépiskola (6900 Makó, Szép u. 4.)
- Földművelésügyi Minisztérium (Román István agrárszakképzésért felelős helyettes államtitkár, 1055 Budapest, Kossuth Lajos tér 11.)
- Irattár

20. sz. előterjesztés

Nem lakáscélú ingatlanok bérleti díjának meghatározása 2018. évre

Farkas Éva Erzsébet polgármester: Elmondja, hogy Makó Város Önkormányzata minden évben felülvizsgálja a tulajdonában lévő, nem lakáscélú ingatlanok bérleti díja keretét, ezekről a döntésekről március. 1. napjáig határoz. A korábbi években a bérleti díjak mértéke nem változott, illetve azon üzlethelyiségek bérlői, akik makói székhelyű vállalkozásként működnek, testületi döntésnek köszönhetően 20 %-os mértékű díjcsökkentést élvezhettek, amelyet a 2018. évre vonatkozóan is szeretnének valósítani. Kérdezi, hogy kérdés, észrevétel van-e.

Kérdés, észrevétel nem lévén, szavazásra teszi fel a határozati javaslatot.

Megállapítja, hogy a képviselő-testület 11 igen szavazattal, ellenszavazat és tartózkodás nélkül a következő határozatot hozza:

44/2018. (II.07.) MÖKT h.

Tárgy: Nem lakáscélú ingatlanok bérleti díjának meghatározása 2018. évre

H A T Á R O Z A T

1. Makó Város Önkormányzat Képviselő-testülete - a Magyarország helyi önkormányzatairól szóló 2011. évi CLXXXIX. törvény 107. §-ban biztosított jogkörében eljárva, hivatkozva a lakások és helyiségek bérletére, valamint az elidegenítésükre vonatkozó egyes szabályokról szóló 1993. évi LXXVIII. törvény 38. § (1) bekezdésére és Makó Város Önkormányzat Képviselő-testületének „az önkormányzat tulajdonában lévő lakások és nem lakás céljára szolgáló helyiségek bérletről és elidegenítésükre vonatkozó szabályokról” szóló 20/2015. (X.28.) önkormányzati rendelete 46. § (2) bekezdés második mondatában foglaltakra - úgy határoz, hogy **a 2018. évben a nem lakáscélú ingatlanok bérleti díját nem változtatja meg, illetve ettől eltérően 2018. év március 1. napjától kezdődően azon makói székhelyű vállalkozások esetében, amelyek Makó Város Önkormányzatával szemben 2017. év december 31. napjáig – 2,6 %-os mértéket meghaladóan - bérleti díj, valamint továbbszámlázott (közüzemi) díjtartozást nem halmoztak fel, az üzlethelyiségek bérleti díjának mértékét 20%-kal csökkenti.**
2. **A díjcsökkentés nem vonatkozik a bármely más jogcímen kedvezményes összegű (különösen beszámítás), vagy sávosan meghatározott bérleti díjat viselő üzlethelyiségekre.**
3. A bérleti díjak mértékét a Képviselő-testület ismételten legkorábban a 2019. évben vizsgálja felül.

Határidő: 2018. március 1.

Felelős: polgármester

Erről értesítést kap:

- Makó Város Polgármestere
- Makó Város Jegyzője
- Makói Polgármesteri Hivatal Innovációs és Városfejlesztési Iroda - Vagyoncsoport
- Makói Polgármesteri Hivatal Pénzügyi Iroda

- nem lakáscélú ingatlanok bérlői
- Irattár

20/A. sz. előterjesztés

Változási vázrajz jóváhagyása a Makó, 051/9 hrsz. alatti ingatlant érintő telekalakítási eljárásban

Farkas Éva Erzsébet polgármester: Elmondja, hogy a képviselő-testület 2017. év novemberi ülésén arról döntött, hogy telekalakítási eljárást kezdeményez a Makó, Ószegedi út mentén fekvő 051/9 hrsz. alatti ingatlan értékesítése érdekében, egyidejűleg támogatta a képviselő-testület az értékesítésre vonatkozó tervet. Jelen alkalommal, mivel egyelőre az ingatlan egésze forgalomképtelen besorolást élvez, a záradékolt változási vázrajz képviselő-testület általi jóváhagyásáról szükséges döntést hozni. A jóváhagyással leválasztásra kerül az ingatlan területéből a forgalomképtelen besorolást meghatározó „kivett saját használatú út” alrészlet, és lehetővé válik a további „szántó” és „nádas” alrészletek önálló, immáron forgalomképes minőség szerinti hasznosítása, azaz ezt követően válhat értékesítés tárgyává. Kérdezi, hogy kérdés, észrevétel van-e.

Kérdés, észrevétel nem lévén, szavazásra teszi fel a határozati javaslatot.

Megállapítja, hogy a képviselő-testület 11 igen szavazattal, ellenszavazat és tartózkodás nélkül a következő határozatot hozza:

45/2018. (II.07.) MÖKT h.

Tárgy: Változási vázrajz jóváhagyása a Makó, 051/9 hrsz. alatti ingatlant érintő telekalakítási eljárásban

HATÁROZAT

Makó Város Önkormányzat Képviselő-testülete a Magyarország helyi önkormányzatairól szóló 2011. évi CLXXXIX törvény 107. §-ban biztosított jogkörében eljárva, figyelemmel Makó Város Önkormányzat Képviselő-testületének Makó Város Önkormányzatának vagyonáról, és a vagyontárgyak feletti tulajdonosi jogok gyakorlásáról szóló 19/2015. (X.28.) önkormányzati rendelet 12. § (2) bekezdésében foglaltakra, úgy határoz, hogy **a jelen előterjesztés mellékletét képező, a Makó, 051/9 hrsz. alatti ingatlan telekalakítási eljárásában elkészült, a Makói Járási Hivatal Földhivatali Osztálya által E-63-III/2018 számon záradékolt változási vázrajzot jóváhagyja, amelynek aláírására felhatalmazza Makó város polgármesterét.**

Határidő: 2019. január 11.

Felelős: polgármester

Erről értesítést kap:

- Makó Város Polgármestere
- Makó Város Jegyzője
- Makói Polgármesteri Hivatal Innovációs és Városfejlesztési Iroda - Vagyoncsoport
- Irattár

20/B. sz. előterjesztés

ORTO-PHARMA-REHA Kft. beszámítási igénye

Farkas Éva Erzsébet polgármester: Elmondja, hogy az Orto-Pharma-Reha Kft. az általa bérelt Makó, Széchenyi tér 8. fsz. 6. szám alatti helyiségben saját költségen vízvezetéssel kapcsolatos beruházást végzett - a Műszaki Csoport valamint a Vagyongcsoport felügyelete mellett - 181.100,- Ft+Áfa összegért. A munkavégzésre a lakások és helyiségek bérletére vonatkozó törvény rendelkezései szerint alapvetően a bérbeadó köteles, illetve a bérlő által a bérbeadó helyett átvállalt kötelezettségek teljesítése esetére a feleknek rendelkezniük kell a bérleti díj mérséklés kérdéséről. Tekintettel arra, hogy a beruházást a kft. végezte el, javasolt 181.100,- Ft összeg erejéig eltekinteni a bérleti díj érvényesítésétől. Kérdezi, hogy kérdés, észrevétel van-e.

Kérdés, észrevétel nem lévén, szavazásra teszi fel a határozati javaslatot.

Megállapítja, hogy a képviselő-testület 11 igen szavazattal, ellenszavazat és tartózkodás nélkül a következő határozatot hozza:

46/2018. (II.07.) MÖKT h.

Tárgy: ORTO-PHARMA-REHA Kft. beszámítási igénye

HATÁROZAT

Makó Város Önkormányzat Képviselő-testülete a Magyarország helyi önkormányzatairól szóló 2011. évi CLXXXIX törvény 107. §-ban biztosított jogkörében eljárva, figyelemmel Makó Város Önkormányzat Képviselő-testületének Makó Város Önkormányzatának vagyonáról, és a vagyontárgyak feletti tulajdonosi jogok gyakorlásáról szóló 19/2015. (X.28.) önkormányzati rendelet 12. § (2) bekezdésében foglaltakra, úgy határoz, hogy **2018. év február 01. napjától kezdődően ORTO-PHARMA-REHA Kft. (székhelye: 6722 Szeged, Boldogasszony sgt. 37. képvis.: Dr. Fazakas Kinga Imola ügyvezető) által a Makó, Széchenyi tér 8. fsz. 6. szám alatti üzlethelyiségben elvégzett vízvezetés 181.100,- Ft+Áfa összegű költsége egészét a havi bérleti díjakba beszámítja, akként, hogy ezen beruházási összeg kimerülése erejéig Makó Város Önkormányzata ORTO-PHARMA-REHA Kft.-vel szemben bérleti díjat nem érvényesít.**

Határidő: 2018. február 07.

Felelős: polgármester

Erről értesítést kap:

- Makó Város Polgármestere
- Makó Város Jegyzője
- Makói Polgármesteri Hivatal Innovációs és Városfejlesztési Iroda - Vagyongcsoport
- Makói Polgármesteri Hivatal Pénzügyi Iroda
- ORTO-PHARMA-REHA Kft. (székhelye: 6722 Szeged, Boldogasszony sgt. 37. képvis.: Dr. Fazakas Kinga Imola ügyvezető)
- Irattár

21. sz. előterjesztés

Polgármester szabadságának 2018. évi ütemezése

Farkas Éva Erzsébet polgármester: Elmondja, hogy a közszolgálati tisztviselőkről szóló törvény értelmében a polgármester előterjesztésére a képviselő-testület minden év február 28-ig jóváhagyja a polgármester szabadságának ütemezését, amelyet a tisztelt képviselő-testület az előterjesztés mellékleteként megtekinthetett, melynek jóváhagyását kéri a tisztelt képviselő-testület részéről azzal, hogy megvalósítását nem garantálja. A személyes érintettségre való tekintettel kéri saját személye szavazásból való kizárását.

Szavazásra teszi fel Farkas Éva Erzsébet polgármester szavazásból való kizárását.

Megállapítja, hogy a képviselő-testület 11 igen szavazattal, ellenszavazat és tartózkodás nélkül a következő határozatot hozza:

47/2018. (II.07.) MÖKT h.

Tárgy: Farkas Éva Erzsébet polgármester szavazásból történő kizárása

HATÁROZAT

Makó Város Önkormányzat Képviselő-testülete úgy határoz, hogy Farkas Éva Erzsébet polgármestert a 21. sz. „A polgármester 2018. évi szabadságának ütemezése” tárgyú előterjesztés vonatkozásában az általa bejelentett személyes érintettség okán a szavazásból kizárja.

Erről értesítést kap:

- Makó város Polgármestere
- Makó város Jegyzője
- Makói Polgármesteri Hivatal Jegyzői Iroda
- Irattár

Farkas Éva Erzsébet polgármester: Szavazásra teszi fel a határozati javaslatot.

Megállapítja, hogy a képviselő-testület 10 igen szavazattal, ellenszavazat és tartózkodás nélkül a következő határozatot hozza:

48/2018. (II.07.) MÖKT h.

Tárgy: A polgármester 2018. évi szabadságának ütemezése

HATÁROZAT

Makó Város Önkormányzat Képviselő-testülete a közszolgálati tisztviselőkről szóló 2011. évi CXCV. törvény 225/C. § (2) bekezdésében foglaltaknak megfelelően a határozat mellékletében részletezettek szerint jóváhagyja Farkas Éva Erzsébetnek, Makó város polgármesterének 2018. évi szabadság ütemezését.

Erről értesítést kap:

- Makó város Polgármestere
- Makó város Jegyzője
- Makói Polgármesteri Hivatal Jegyzői Iroda
- Irattár

22. sz. előterjesztés

Makó Város Önkormányzata által fenntartott óvoda nyitva tartásával kapcsolatos fenntartói döntés meghozatala

Farkas Éva Erzsébet polgármester: Elmondja, hogy minden évben, a nemzeti köznevelésről szóló törvény rendelkezései alapján a fenntartó döntési jogkörébe tartozik az óvoda heti és éves nyitvatartási idejének meghatározása. A Makói Óvoda vezetésével történő egyeztetés után, a korábbi évek gyakorlata szerint és az óvodai ellátás biztosítása érdekében a Makói Óvoda székhely és tagintézményei a 2017-2018-as nevelési évben hétfőtől péntekig 6:00 órától 17:00 óráig tartanak nyitva. 2018. június 25. és augusztus 17. között – a nyári időszakban - az egyes intézményrészek egymást követően zárva tartanak. A nyitva tartó tagintézmények igény szerint fogadják a zárva tartó tagintézményekbe járó gyermekeket is. Kérdezi, hogy kérdés, észrevétel van-e.

Kérdés, észrevétel nem lévén, szavazásra teszi fel a határozati javaslatot.

Megállapítja, hogy a képviselő-testület 11 igen szavazattal, ellenszavazat és tartózkodás nélkül a következő határozatot hozza:

49/2018. (II.07.) MÖKT h.

Tárgy: Makó Város Önkormányzata által fenntartott óvoda nyitva tartásával kapcsolatos fenntartói döntés meghozatala

HATÁROZAT

Makó Város Önkormányzat Képviselő-testülete a nemzeti köznevelésről szóló 2011. évi CXCV. törvény 83. § (2) bekezdés b) pontja alapján a fenntartása alatt álló Makói Óvoda tekintetében az óvoda heti és éves nyitvatartási idejének meghatározásáról az alábbiak szerint dönt:

1. **A heti nyitvatartási időt** a 2017/2018. nevelési évben hétfőtől péntekig 6.00-17.00 óráig határozza meg.
2. **A 2017/2018. nevelési évben a nyári nyitva tartási időt** az alábbiak szerint határozza meg:

A Makói Óvoda 2017/2018. nevelési év nyári nyitva tartási időszakának ütemezése:

1. Székhely intézmény (6900 Makó, Erdélyi püspök u. 8.):

- a) 2018. 06. 25. - 2018.07.22. napjáig: nyitva tart,

- b) 2018. 07. 23. - 2018.08.17. napjáig: takarítási szünet,
- c) 2018. 06. 25. - 2018.07.06. napjáig: ügyelet.

2. Makói Óvoda Kálvin Téri Tagintézménye (6900 Makó, Kálvin tér 6.):

- a) 2018. 07.23. - 2018. 08.17. napjáig: nyitva tart,
- b) 2018. 06.25. - 2018. 07.20. napjáig: takarítási szünet,
- c) 2018. 07.23. - 2018. 08.03. napjáig: ügyelet.

2/A. Makói Óvoda Hold utcai óvodaépület (6900 Makó, Kálvin tér 6.):

- a) 2018. 06.25. - 2018. 07.22. napjáig: nyitva tart,
- b) 2018. 07.23. - 2018. 08.17. napjáig: takarítási szünet,
- c) 2018. 06.25. - 2018. 07.06. napjáig: ügyelet.

3. Makói Óvoda Kassai Utcai Tagintézménye (6900 Makó, Kassai u. 3.):

- a) 2018. 07.23. - 2018. 08.17. napjáig: nyitva tart,
- b) 2018. 06.25. - 2018. 07.20. napjáig: takarítási szünet,
- c) 2018. 07.23. - 2018. 08.03. napjáig: ügyelet.

A Képviselő-testület utasítást ad az óvodavezetőnek, hogy az óvoda nyári zárva és nyitva tartási időpontjairól 2018. február 15. napjáig a helyben szokásos módon tájékoztassa a szülőket.

Határidő: 2018. február 15.

Felelős: óvodavezető

Erről értesítést kap:

- Makó város polgármestere
- Makó város jegyzője
- Makói Polgármesteri Hivatal Jegyzői Iroda – Jogi Csoport
- Makói Óvoda (6900 Makó, Erdélyi püspök u. 8.)
- Irattár

22/A. sz. előterjesztés

Képviselői indítvány emlékhely kialakítására az 50 éves árvízi évforduló kapcsán

Farkas Éva Erzsébet polgármester: Elmondja, hogy Kovács Sándor képviselő úr kezdeményezésére a Fidesz-frakció teljes körű támogatásával képviselői indítvány került benyújtásra emlékhely kialakítására az 50 éves árvíz évfordulójára, aki felkéri Makó város polgármesterét ennek eljárásában, illetve körültekintő kivitelezésében. Makó történetében igen emlékezetes az 1970-es árvíz, ekkor volt ugyanis az utolsó akkor árhullám, hogy a város lakosságát ki kelljen telepíteni. Makó környékéről 18.000 embert telepített ki, akik befogadásában akkor Hódmezővásárhely játszott a legnagyobb szerepet. A kitelepítettek mellett rengetegen maradtak a városban is, hogy segítsenek a védekezési munkálatokban. Az ő hősie, áldozatos munkájukat kívánják elismerni azzal, hogy 2020-ban, az 50 éves évfordulóra méltó emlékhely kerüljön kialakításra. A helyszín és az emlékhely kialakításában kéri a Tisztelt Frakció polgármester asszonyt, hogy tegye meg a megfelelő lépéseket, intézkedéseket, ütemezéseket, költségterveket készítse elő. Kovács Sándornak adja meg a szót.

Kovács Sándor, a Makovecz Imre Bizottság elnöke, települési képviselő: Annyival egészíti ki az elhangzottakat, hogy lehetségesnek tartja, hogy Dr. Sánta Sándor képviselőtársával együtt csak saját személye élte át azt a kort. Felhívja a figyelmet, hogy a város már akkor is komoly segítséget kapott, mivel a kitelepítés éjszakáján a nőket és a gyerekeket elvitték Hódmezővásárhelyre és Szentesre. Döntő részük Hódmezővásárhelyen kapott elszállásolást különböző iskolákban, tornatermekben, tantermekben. Azért említi, mert akkor is nagyszerű összefogás volt, és senki sem próbált politikai dolgot szítani abból, hogy Makó a makóiaké, vagy, hogy melyik város kié. Segítettek egymáson, a makóiakon különösen sokat. Ezt szeretné a mai fiatalok figyelmébe ajánlani, legyenek tekintettel erre, bármilyen választási kampány van is.

Farkas Éva Erzsébet polgármester: További kérdés, észrevétel nem lévén, javasolja elfogadni az alábbi határozati javaslatot: Makó Város Önkormányzat Képviselő-testülete megtárgyalta az 50 éves árvízi évforduló kapcsán emlékhely kialakítására vonatkozó képviselői indítványt, azzal egyetért, és felkéri a jegyzőt, hogy az indítvány megvalósításához szükséges részleteket dolgozza ki. Szavazásra teszi fel a határozati javaslatot.

Megállapítja, hogy a képviselő-testület 11 igen szavazattal, ellenszavazat és tartózkodás nélkül a következő határozatot hozza:

50/2018. (II.07.) MÖKT h.

Tárgy: Képviselői indítvány emlékhely kialakítására az 50 éves árvízi évforduló kapcsán

H A T Á R O Z A T

Makó Város Önkormányzat Képviselő-testülete megtárgyalta az 50 éves árvízi évforduló kapcsán emlékhely kialakítására vonatkozó képviselői indítványt, azzal egyetért, és felkéri a jegyzőt, hogy az indítvány megvalósításához szükséges részleteket dolgozza ki.

Erről értesítést kap:

- Makó város polgármestere
- Makó város jegyzője
- Makói Polgármesteri Hivatal – Jegyzői Iroda – Jogi csoport
- Irattár

22/B. sz. előterjesztés

Képviselői indítvány a megvalósuló Újvárosi kézilabda munkacsarnok elnevezésére

Farkas Éva Erzsébet polgármester: Elmondja, hogy ugyancsak Kovács Sándor képviselő úr kezdeményezésére a Fidesz-frakció teljes körű támogatásával képviselői indítvány került benyújtásra. Makó Város Önkormányzata sikeresen pályázott a Magyarország Kormánya által meghirdetett kézilabda munkacsarnok építési programra. A több mint fél milliárd Ft-ból megvalósuló program idén elindul és jövőre elkészülhet a munkacsarnok a makói újvárosi városrészben. Javasolják ezért a munkacsarnokot a nemrégiben elhunyt világbajnoki ezüstérmes makói sportolóról, Szabó Sonka Lászlóról elnevezni. A Szegedi Tisza-Volán korábbi kézilabdázója tagja volt az 1986-os svájci világbajnokságon 2. helyen végző magyar válogatottnak, és ott volt az 1980-as és 1988-as olimpián is, amelyen a nemzeti együttes egyaránt 4. lett. Szabó László 211 alkalommal lépett pályára a válogotottban és 374 gólt szerzett csapatának. A Tisza-Volánnal kétszer nyerte meg a Magyar Népköztársaság Kupát, 1982-ben

és 1983-ban, később játszott Ausztriában és Németországban is. Ezért kéri a frakció polgármester asszony és a képviselő-testület támogatását az indítvány elfogadásában. Kérdezi, hogy van-e hozzászólás. Dr. Török Miklósnak adja meg a szót.

Dr. Török Miklós települési képviselő: Elmondja, hogy régi, veterán kézilabdázók kérték fel arra, hogy amikor ez az indítvány következik, említse meg, hogy ugyancsak elismerik Szabó László érdemeit, azonban megfontolásra javasolják dr. Stenszky Miklós nevét is, hogy róla nevezzék el ezt a sportcsarnokot. Hozzáteszi, hogy méltatással nem készült, ettől függetlenül kéri, hogy „B” verzióként ez a javaslat is kerüljön megfontolásra.

Farkas Éva Erzsébet polgármester: Kovács Sándornak adja meg a szót.

Kovács Sándor, a Makovecz Imre Bizottság elnöke, települési képviselő: Nagyon jónak tartja Török képviselőtársa javaslatát. Véleménye szerint dr. Stenszky Miklós is nagyon megérdemelné, mert nagyon jó kézilabdázó, nagyszerű ember és nagyon jó edző volt, NB I-es női kézilabda csapat edzője is volt, így semmiként sem olyan értelemben utasítja vissza, hogy nem lenne jó az ötlet, azonban megerősíti, hogy a legnagyobb eredményt elérő makói férfi kézilabdázó Szabó László volt. Olimpiákon szerepelt, komoly helyezéseket ért el, és szomorú eseményként említi, hogy elhalálozott. Ezért úgy gondolja, hogy az eredeti javaslat mellett kellene szavazni.

Farkas Éva Erzsébet polgármester: Felhívja a figyelmet, hogy a javaslat megfontolásra kerül. Bízik abban, hogy épülni fog még olyan sportlétesítmény, amelynek kapcsán az elnevezés kieszközölhető lesz. Kérdezi, hogy további kérdés, észrevétel van-e. További kérdés, észrevétel nem lévén, javasolja elfogadni az alábbi határozati javaslatot: „Makó Város Önkormányzat Képviselő-testülete megtárgyalta a megvalósuló Újvárosi kézilabda munkacsarnok elnevezésére vonatkozó képviselői indítványt, azzal egyetért, és felkéri a jegyzőt, hogy az indítvány megvalósításához szükséges részleteket dolgozza ki.” Dr. Sánta Sándornak adja meg a szót.

Dr. Sánta Sándor, az Egyenlő Esély Bizottság elnöke, települési képviselő: Javasolja Kovács képviselő urat megbízni azzal, hogy gyűjtsön anyagot nem csak az illető olimpikon, hanem a vele kapcsolatos eseményekről is egy kiadvány erejéig.

Farkas Éva Erzsébet polgármester: Felhívja a figyelmet, hogy tervezés alatt áll egy kiadvány, amelyben Szabó Sonka Lászlóról is lesz szó. Kovács Sándornak adja meg a szót.

Kovács Sándor, a Makovecz Imre Bizottság elnöke, települési képviselő: Nagyon jónak tartja az ötletet, azonban megjegyzi, hogy korábban sem feledkeztek meg Szabó Lászlóról, ugyanis az elkészült makói sportkönyv, amelyben több mint 30 sportág 700 képpel található, ő is szerepel. Egy 2 évvel ezelőtti képviselő-testületi ülésen említést tett arról, hogy neve napjára – még életében - juttatott ebből a könyvből, amelyben véleménye szerint érdemei fényképekkel, cikkekkel kellően kiemelésre kerültek, nagysága méltatásra került.

Farkas Éva Erzsébet polgármester: Az fontosságára és komolyságára való tekintettel tájékoztatásul elmondja, hogy helytörténészekkel és makói sportolókkal már történt egyeztetés arról, hogy „In memoriam makói sportolók” címmel egy kiadvány készül, amelyben a makói sportágak legeredményesebb elhunyt sportolóiról fognak egy kiadványt készíteni. Miután Szabó László elhunyt, így ő is meg fog jelenni ebben a kiadványban. Kérdezi, hogy van-e további kérdés, hozzászólás.

További kérdés, hozzászólás nem lévén, szavazásra teszi fel a határozati javaslatot.

Megállapítja, hogy a képviselő-testület 11 igen szavazattal, ellenszavazat és tartózkodás nélkül a következő határozatot hozza:

51/2018. (II.07.) MÖKT h.

Tárgy: Képviselői indítvány a megvalósuló Újvárosi kézilabda munkacsarnok elnevezésére

H A T Á R O Z A T

Makó Város Önkormányzat Képviselő-testülete megtárgyalta a megvalósuló Újvárosi kézilabda munkacsarnok elnevezésére vonatkozó képviselői indítványt, azzal egyetért, és felkéri a jegyzőt, hogy az indítvány megvalósításához szükséges részleteket dolgozza ki.

Erről értesítést kap:

- Makó város polgármestere
- Makó város jegyzője
- Makói Polgármesteri Hivatal – Jegyzői Iroda – Jogi csoport
- Irattár

22/C. sz. előterjesztés

Képviselői indítvány a makói művészek támogatására

Farkas Éva Erzsébet polgármester: Elmondja, hogy Weszelyné Véghseő Henriett Mária képviselő asszony indítvány érkezett a képviselő-testület elé a Makói Medáliák díj mellett, melyet 2005-ben a József Attila emlékévként alkalmából alapított a város, szükségesnek tartja képviselő asszony egy másik díj létrehozását, amelyen a makói tehetségeket ismernék el. A díj célja, hogy Makón élő, tevékenykedő tehetséges művészeket díjazzanak, ezzel segítve szakmai fejlődésüket. A makóiak számára egy felhívás kerülne kiírásra, melyben meghatároznák a részvétel feltételeit. A beérkezett pályamunkákat egy kuratórium bírálná el, melynek tagjai makói, irodalommal foglalkozó pedagógusok lehetnének. A győztes díjazására bruttó 50.000.- Ft pénzjutalmat javasol, az átadó ünnepség időpontjának a magyar költészet napját javasolja, amikor a Makói Medáliák-díj is átadásra kerül. Az ügy megvalósulása érdekében kéri a képviselő-testület támogatását. Kérdezi, hogy az 50.000.- díjazást a képviselői alaphoz szeretné-e képviselő asszony. Kérdezi, hogy kérdés, észrevétel van-e.

Kérdés, észrevétel nem lévén, a következő határozati javaslat elfogadását javasolja: „Makó Város Önkormányzat Képviselő-testülete megtárgyalta a makói művészek támogatására vonatkozó képviselői indítványt, azzal egyetért, és felkéri a jegyzőt, hogy az indítvány megvalósításához szükséges részleteket dolgozza ki.” Szavazásra teszi fel a határozati javaslatot.

Megállapítja, hogy a képviselő-testület 11 igen szavazattal, ellenszavazat és tartózkodás nélkül a következő határozatot hozza:

52/2018. (II.07.) MÖKT h.

Tárgy: Képviselői indítvány a makói művészek támogatására

H A T Á R O Z A T

Makó Város Önkormányzat Képviselő-testülete megtárgyalta a makói művészek támogatására vonatkozó képviselői indítványt, azzal egyetért, és felkéri a jegyzőt, hogy az indítvány megvalósításához szükséges részleteket dolgozza ki.

Erről értesítést kap:

- Makó város polgármestere
- Makó város jegyzője
- Makói Polgármesteri Hivatal – Jegyzői Iroda – Jogi csoport
- Irattár

Farkas Éva Erzsébet polgármester: Megjegyzi, hogy az indítvány megvalósításához szükséges részletek kidolgozására igen rövid idő áll rendelkezésre.

22/D. sz. előterjesztés

Képviselői indítvány tájékoztató Makó város külkapcsolati rendszeréről szóló tájékoztató elkészítésére Testvérvárosok Napjára

Farkas Éva Erzsébet polgármester: Elmondja, hogy Toldi János egyéni képviselői indítványában fordult a Tisztelt Képviselő-testülethez. 1957. április 28-án a franciaországi Aix-les-Bois-ban megalakult a Testvérvárosok Világszövetsége. Ennek alapján minden évben április utolsó vasárnapján ünneplik a testvérvárosok világnapját. Makó Város Önkormányzata széles körű nemzetközi kapcsolatrendszerrel rendelkezik, melyet sok esetben a helyi lakosság sem ismer megfelelően, ezért a világnaphoz közeledve minden évben egy nyilvános tájékoztató előadást kellene szervezni, ahol a város külkapcsolati rendszeréből települések kerülnének bemutatásra. Képviselő úr ebben kéri a képviselő-testület támogatását. Kérdezi, hogy kérdés, észrevétel van-e.

Kérdés, észrevétel nem lévén, a következő határozati javaslat elfogadását kéri: „Makó Város Önkormányzat Képviselő-testülete megtárgyalta a Testvérvárosok Napjára Makó város külkapcsolati rendszeréről szóló tájékoztató elkészítésére vonatkozó képviselői indítványt, azzal egyetért, és felkéri a jegyzőt, hogy az indítvány megvalósításához szükséges részleteket dolgozza ki.” Szavazásra teszi fel a határozati javaslatot.

Megállapítja, hogy a képviselő-testület 11 igen szavazattal, ellenszavazat és tartózkodás nélkül a következő határozatot hozza:

53/2018. (II.07.) MÖKT h.

Tárgy: Képviselői indítvány tájékoztató Makó város külkapcsolati rendszeréről szóló tájékoztató elkészítésére Testvérvárosok Napjára

H A T Á R O Z A T

Makó Város Önkormányzat Képviselő-testülete megtárgyalta a Testvérvárosok Napjára Makó város külkapcsolati rendszeréről szóló tájékoztató elkészítésére vonatkozó képviselői indítványt, azzal egyetért, és felkéri a jegyzőt, hogy az indítvány megvalósításához szükséges részleteket dolgozza ki.

Erről értesítést kap:

- Makó város polgármestere
- Makó város jegyzője
- Makói Polgármesteri Hivatal – Jegyzői Iroda – Jogi csoport
- Irattár

22/E. sz. előterjesztés

Képviselői indítvány a Királyhegyesi utcai idősek klubja elnevezésére

Farkas Éva Erzsébet polgármester: Elmondja, hogy Dr. Hadik György képviselő úr egyéni indítvánnyal fordul a képviselő-testület felé, az Egyesített Népjóléti Intézmény Királyhegyesi utca 24. szám alatti 1. számú Idősek Klubjának elnevezésére tesz javaslatot. Javasolja, hogy Bányai Júliáról, az 1848/49-es szabadságharc női hősről kerüljön elnevezésre a klub. Bányai Júlia életútja minta lehet minden nő számára, tekintettel arra, hogy nőként a katonai ranglétrán egyre feljebb lépett, míg végül Bem tábornok kapitánnyá léptette elő. A Honvéd-városrész szélén található klub így egy 48-as hős nevét fogja viselni, így olvadva bele a szabadságharc hőseiről elnevezett utcák közé. Kérdezi, hogy kérdés, észrevétel van-e. Dr. Sánta Sándornak adja meg a szót.

Dr. Sánta Sándor, az Egyenlő Esély Bizottság elnöke, települési képviselő: Kérdezi, hogy Wass Albert követett-e el valamint, mert korábban úgy volt, hogy róla lesz elnevezve.

Farkas Éva Erzsébet polgármester: Hangsúlyozza, hogy ez egy egyéni képviselői indítvány, képviselő úr így döntött, hogy ezt nyújtja be írásban. Hozzáteszi, hogy szíve-joga mindenkinek egyéni indítványt benyújtani. Dr. Hadik Györgynek adja meg a szót.

Dr. Hadik György, az Ügyrendi és Pénzügyi Bizottság elnöke, települési képviselő: Elmondja, a Honvéd-városrészben az utcák a 48-as honvéd tábornokokról vannak elnevezve – Wlassich, Bem, Türr utcák. Ugyancsak egy 48-as hőst szerettek volna itt kiemelni, aki nőként - miután akkoriban a nők nem lehettek katonák - férfiruhában harcolta végig férfinéven a 48-as harcokat az Erdélyi hadjáratban Bem seregében. Többször megsebesült és több olyan kiemelkedő fegyverténye volt, hogy az osztrák csapatoktól fegyvert zsákmányolt, kisebb városokat foglalt el csapatával, végül századosi rendfokozatot kapott. Kossuthot követte a száműzetésbe, majd Törökországba került, ahol vendéglőt nyitott. Megjegyzi, hogy iskolát is neveztek el Bányai Júliáról. Javaslatával a szabadságharcban elfoglalt helyét emelné ki.

Farkas Éva Erzsébet polgármester: Megköszöni az indítvány kiegészítését. Dr. Török Miklósnak adja meg a szót.

Dr. Török Miklós települési képviselő: Javasolja, hogy kérdezzék meg a nyugdíjas klub tagjainak is a véleményét erről, foglaljanak ők is állást.

Dr. Hadik György, az Ügyrendi és Pénzügyi Bizottság elnöke, települési képviselő: Jelzi, hogy megtörtént.

Farkas Éva Erzsébet polgármester: Az indítványhoz kapcsolódóan a következő határozati javaslatot javasolja: „Makó Város Önkormányzat Képviselő-testülete megtárgyalta a Királyhegyesi utcai idősek klubja elnevezésére vonatkozó képviselői indítványt, azzal egyetért, és felkéri a jegyzőt, hogy az indítvány megvalósításához szükséges részleteket dolgozza ki.”

Kérdés, észrevétel nem lévén, szavazásra teszi fel a határozati javaslatot.

Megállapítja, hogy a képviselő-testület 11 igen szavazattal, ellenszavazat és tartózkodás nélkül a következő határozatot hozza:

54/2018. (II.07.) MÖKT h.

Tárgy: Képviselői indítvány a Királyhegyesi utcai idősek klubja elnevezésére

H A T Á R O Z A T

Makó Város Önkormányzat Képviselő-testülete megtárgyalta a Királyhegyesi utcai idősek klubja elnevezésére vonatkozó képviselői indítványt, azzal egyetért, és felkéri a jegyzőt, hogy az indítvány megvalósításához szükséges részleteket dolgozza ki.

Erről értesítést kap:

- Makó város polgármestere
- Makó város jegyzője
- Makói Polgármesteri Hivatal – Jegyzői Iroda – Jogi csoport
- Irattár

Farkas Éva Erzsébet polgármester: Megállapítja, hogy a nyilvános ülés előterjesztéseit megtárgyalták. Zárt ülési előterjesztések tárgyalása következik.

ZÁRT ÜLÉS

Farkas Éva Erzsébet polgármester: A Képviselő-testület zárt ülésen az alábbi döntéseket hozta: *Farkas Zsoltné és Hegedűs Sándor lakáscsere kérelme, Dr. Tordai Lászlóné lakásbérleti jogviszonyának megszüntetése.*

36. Egyebek

Farkas Éva Erzsébet polgármester: Kérdezi, hogy van-e valakinek hozzászólása. Dr. Hadik Györgynek adja meg a szót.

Dr. Hadik György, az Ügyrendi és Pénzügyi Bizottság elnöke, települési képviselő: A Pénzügyi és Ügyrendi Bizottság elnökeként jelenti, hogy vagyonyilatkozatát minden érintett időben leadta, melyeket áttekintettek, rendben találták, a nyilvános adatok felkerültek a honlapra, így minden érdeklődő rendelkezésére áll.

Farkas Éva Erzsébet polgármester: Kérdezi, hogy van-e további hozzászólás.

További hozzászólás nem hangzott el.

Farkas Éva Erzsébet polgármester: Megállapítja, hogy az ülés napirendjeit megtárgyalták. Megköszöni a képviselő-testület mai szolgálatát, az ülést bezárja.


Farkas Éva Erzsébet
polgármester

K. m. f.



dr. Bálint-Hankóczy Beatrix
jegyző távollétében



dr. Turbucz Marietta Judit
Jegyzői Iroda vezetője


Kádár József
jkv. hitelesítő


Zeitler Ádám
jkv. hitelesítő